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Ψυχολογίας του Παν/µίου Ρεθύµνου.   

     Απευθύνει τις  θερµές ευχαριστίες της στους καθηγητές της, K.Κατερίνα 
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Η  ιστορία των αυτιστικών παιδιών µοιάζει µε εκείνες των          

    παραµυθιών. Ένας πρίγκιπας ή µια πριγκίπισσα, 
νέοι και   όµορφοι, σαν τα κρύα τα νερά, κοιµούνται σε 
ένα µακρινό  πύργο όπου τίποτα δεν κινείται. Αυτό το       
           ασάλευτο βασίλειο θα καταφέρει να το ξυπνήσει 

εκείνος που θα  υπερπηδήσει τις δύσκολες δοκιµασίες, πράγµα 
που προϋποθέτει πολλές προσπάθειες και αγάπη.     
          Μόνο κάτω από αυτές τις συνθήκες θα λυτρωθούν και θα 
ξυπνήσουν οι όµορφοι αποκοιµισµένοι.  
 
  
                                                       (Κλαίρη Συνοδινού-     
                                                              Παιδικός Αυτισµός, 1994) 
 

 
 
 
 
                                                   
 
  
                                   Πες το µου και θα το ξεχάσω 
                           ∆είξε µου το και θα το θυµηθώ 
      Βοήθησέ µε να συµµετέχω και 
                         θα το καταλάβω για πάντα!!! 

 
                                                               ( Κοµφούκιος) 
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Περίληψη 

 
     Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται ένα θεωρητικό µέρος, όπου γίνεται 

αναφορά στην έννοια της διαταραχής του αυτισµού, τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά του, τα διαγνωστικά κριτήρια σύµφωνα µε το DSM-IV, τον 

επιπολασµό, αλλά και τα πιθανά αίτια και τη θεραπευτική προσέγγιση για 

καταλληλότερη αντιµετώπιση. 

     Γίνεται, έτσι, µια προσπάθεια να καλυφθούν όσο το δυνατόν περισσότερες 

πτυχές του αναπτυξιακού αυτού συνδρόµου. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται σε 

θέµατα αποκατάστασης και αυτοεξυπηρέτησης των ατόµων µε αυτισµό και 

συγκεκριµένα διεξάγεται µια µελέτη περίπτωσης µε ένα 5-χρονο αγόρι στο οποίο 

διδάχθηκαν ορισµένες από τις κυριότερες για την λειτουργικότητα του παιδιού 

δεξιότητες καθηµερινής φροντίδας, µε απώτερο στόχο την ανεξαρτητοποίηση του 

παιδιού από τους γονείς και την καλυτέρευση της ζωής του και του 

περιβάλλοντός του. 

 
 
 
 
 

- Αυτισµός, Βασική Φάση (Baseline), Γενίκευση, ∆ιατήρηση, ∆ιάχυτη Αναπτυξιακή 

∆ιαταραχή,  Εφαρµοσµένη Ανάλυση Συµπεριφοράς, Πειραµατικό Σχέδιο Πολλαπλού 

Βασικού Επιπέδου, Πειραµατικός Σχεδιασµός. 
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 Εισαγωγή 

 
     Στο βιβλίο της, η Francesca Happe(1998), αναφέρει ότι τα παιδιά µε αυτισµό 

εµφανίζουν συµπεριφορές και δραστηριότητες όχι και τόσο ευχάριστες, παιδιά που 

κλωτσούν, χτυπούν, τρέχουν άσκοπα, αλλάζουν τη θέση των επίπλων στο σχολείο ή 

το σπίτι, φωνάζουν, κλαίνε, έχουν εκρήξεις θυµού, χτυπούν και πληγώνουν τους 

εαυτούς τους ή τους άλλους. 

     Την ίδια στιγµή, παρατηρούµε ότι στα παιδιά απουσιάζουν πολλές δεξιότητες, 

όπως η λειτουργική επικοινωνία, οι λειτουργικές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, το 

εποικοδοµητικό παιχνίδι, η τήρηση σειράς και γενικότερα η εποικοδοµητική προσοχή 

και συµµετοχή σε σηµαντικές δραστηριότητες. Έτσι, παρατηρούµε υπερβολικές 

συµπεριφορές που πρέπει να εξαλειφθούν και ελλιπείς που επίσης χρειάζεται να 

αντιµετωπιστούν.  

     Η επικοινωνία, προϋποθέτει συµπεριφορές-που καθορίζονται από την κοινωνία- οι 

οποίες κατευθύνονται προς ένα άλλο άτοµο, το οποίο µε τη σειρά του παρέχει άµεση 

ή κοινωνική ενίσχυση σχετική µε τη συµπεριφορά. Έτσι λοιπόν η επικοινωνία 

χρειάζεται δυο άτοµα.  

     Όταν θέλουµε να διδάξουµε επικοινωνία, η πρώτη δουλειά είναι να µελετήσουµε 

ποιο στόχο θα έχει η επικοινωνιακή πράξη για το ίδιο το παιδί. Υπάρχουν τρεις 

ευδιάκριτες δεξιότητες επικοινωνίας-η αυθόρµητη επικοινωνία, η επικοινωνία σε 

ανταπόκριση και η µίµηση-οι οποίες διδάσκονται καθεµία ξεχωριστά και να 

προγραµµατίσουµε µετά τη γενίκευση των δεξιοτήτων αυτών.  

     Εκτός από το να µάθουν να χρησιµοποιούν τρόπους επικοινωνίας, τα παιδιά 

χρειάζεται να καταλαβαίνουν την επικοινωνία που απευθύνουµε προς αυτά. 

Υπάρχουν στιγµές που µιλάµε αλλά δεν επικοινωνούµε.. Είναι δυνατόν να επιτευχθεί 
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ικανοποιητική επικοινωνία µε διαφορετικούς τρόπους. Ακόµα κι όταν δεν µπορούµε 

να χρησιµοποιήσουµε τον λόγο, συνδυάζουµε ταυτόχρονα διαφορετικούς τρόπους 

επικοινωνίας(π.χ. χειρονοµίες, νοηµατική γλώσσα, εικόνες, γραφή). 

 

 

 Ιστορική Αναδροµή και Ορισµοί 

 
     Στην κατηγορία των ψυχικά διαταραγµένων ατόµων υπάγονταν παλιότερα και τα 

παιδιά µε αυτισµό. Σήµερα, αναφέρεται σε µια σοβαρή µορφή ψυχοπαθολογίας που 

εµφανίζεται νωρίς κατά τη βρεφική ηλικία. Μέσα στο πλήθος των ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες, αποτελούν µια µικρή µειοψηφία. Το πρόβληµα τους όµως είναι τόσο 

εξειδικευµένο και ιδιόµορφο και εµφανίζεται µε τόσο διαφορετικές µορφές και 

επίπεδα που έχει ιδιαίτερη αξία κάθε προσπάθεια, που στοχεύει να βοηθήσει. Βέβαια, 

ο αυτισµός είναι ένα Σύνδροµο και όχι µια ψυχιατρική νόσος! 

     Η αναγνώριση της διαταραχής του Αυτισµού µπορεί να προέρχεται από τις 

περιγραφές του Itard το 1801 για “το άγριο αγόρι της Aveyron”, ένα επιθετικό παιδί 

χωρίς γλωσσικές δεξιότητες, που απευθυνόταν στους άλλους σαν να είναι 

αντικείµενα. Ήταν ως τη δεκαετία του 1930 όταν ο Leo Kanner περιέγραψε τον 

αυτισµό ως µια κατάσταση που χαρακτηρίζεται από κοινωνική απόσυρση και 

αυτοαπορρόφηση, ένα είδος πνευµατικής-διανοητικής διαταραχής, ενώ το 1943, 

προσδιόρισε τον αυτισµό ως  ένα σύνδροµο µε ένα σύνθετο σύνολο 

χαρακτηριστικών, µε κυρίαρχο γνώρισµα την έλλειψη ικανότητας για κοινωνική 

συναλλαγή από την αρχή της ζωής του. 

     Ο Kanner αξίζει την εκτίµηση για τη δουλειά του στο ότι σκιαγράφησε τον τύπο 

αυτό συµπεριφοράς που ονόµασε νηπιακό αυτισµό. Η επιτυχία της περιγραφής που 
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έδωσε τράβηξε την προσοχή µακριά από άλλες εργασίες, στις οποίες περιγράφονταν 

παιδιά µε το σύνδροµο του Kanner. Παρόλο που από τη δηµοσίευση αυτή του Kanner 

ως σήµερα µεσολάβησε µισός αιώνας επιστηµονικού προβληµατισµού και 

αναζήτησης, οι συστηµατικές θέσεις του παραµένουν σχεδόν αναλλοίωτες!  

     Εποµένως, το σύνδροµο του παιδικού αυτισµού, σύµφωνα µε την σύγχρονη 

θεωρητική και εµπειρική µαρτυρία της βιολογίας, της ψυχολογίας και της κοινωνικής 

ψυχιατρικής, προσδιορίζεται στη βάση του, ως µια σοβαρού βαθµού διάχυτη ή 

καθολική αναπτυξιακή διαταραχή(επηρεάζει δηλαδή πολλές όψεις της ζωής του 

παιδιού), που εµφανίζεται συνήθως πριν από τη συµπλήρωση της ηλικίας των τριών 

πρώτων χρόνων του παιδιού. Οι κύριες περιοχές που συνυφαίνονται µε τη γνωσιακή, 

συναισθηµατική και κοινωνική λειτουργία, παρουσιάζουν µια ιδιάζουσα δυναµική 

µεταξύ τους, συνθέτοντας έτσι ένα ευρύ πλέγµα σοβαρών δυσκολιών στο 

επικοινωνιακό του πεδίο και τη διαδικασία αφοµοίωσης που συντελείται στο πεδίο 

αυτό. 

     Κατά τον Theo Peeters(2001), ο όρος αυτισµός ετυµολογικά προέρχεται από την 

ελληνική λέξη «εαυτός» και υποδηλώνει την αποµόνωση ενός ατόµου στον εαυτό 

του. Στον κλινικό χώρο, χρησιµοποιήθηκε αρχικά από τον Ελβετό ψυχίατρο Bleuler 

το 1911, για να δηλώσει την απώλεια της επαφής µε την πραγµατικότητα, ενώ ο 

Kanner δηµοσίευσε το 1943 την πρώτη συστηµατική µελέτη για τον αυτισµό, ο 

οποίος χρησιµοποίησε τον όρο «πρώιµος παιδικός αυτισµός» για να περιγράψει µια 

παιδική ψύχωση, που φαινόταν να υπάρχει µια εγγενή ανικανότητα των ατόµων 

αυτών να δηµιουργήσουν συναισθηµατικές σχέσεις µε άλλους ανθρώπους. Ο Kanner 

δε δεχόταν τον αυτισµό ως απώλεια της επαφής µε την πραγµατικότητα, αλλά ως 

ανικανότητα επαφής! 
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     Αυτό που πραγµατικά προσδίδει νόηµα στις ζωές µας είναι η επικοινωνία µας µε 

του άλλους , η κατανόηση της συµπεριφοράς τους και η αντιµετώπιση καταστάσεων 

µε ένα δηµιουργικό τρόπο. Είναι ξεκάθαρο ότι τα παιδιά µε αυτισµό αντιµετωπίζουν 

τις περισσότερες δυσκολίες στη ζωή τους στους τρεις αυτούς τοµείς. 

     Στην παραπάνω σύγχυση οφείλεται και η ταύτιση του αυτισµού µε την 

σχιζοφρένεια κυρίως, αλλά και άλλες ψυχοπαθολογικές και νοητικές διαταραχές. 

Ξεκίνησε το 1911 όταν πρωτοπαρατηρήθηκε ο αυτισµός και θεωρήθηκε σύµπτωµα 

της σχιζοφρένειας. Είναι γεγονός ότι οι δυο αυτές διαταραχές έχουν κοινά 

συµπτώµατα, όπως έλλειψη επικοινωνίας, καταναγκασµό, ανεξήγητους φόβους κ.λ.π. 

Όµως, δεν έχει ο αυτισµός καµία σχέση µε τη σχιζοφρένεια και υπάρχουν 

επιχειρήµατα γι’αυτό: 

i. Η σχιζοφρένεια παρουσιάζει σταδιακή εξέλιξη, ενώ ο αυτισµός είναι απότοµη 

διακοπή της επικοινωνίας µε την πραγµατικότητα στα δυο πρώτα έτη της 

ζωής του παιδιού. Χαρακτηριστική είναι η σταδιακή αποδιοργάνωση και 

κατάρρευση της προσωπικότητας, κάτι που δεν παρατηρείται στον αυτισµό. 

ii. Όταν πρωτοεµφανίζεται ο αυτισµός λείπουν οι υπερβολικοί φόβοι, οι 

φαντασιώσεις και οι διάφορες µανίες, που αποτελούν κύρια συµπτώµατα της 

σχιζοφρένειας. 

iii. Σε σύγκριση µε τους σχιζοφρενείς, είναι ελάχιστος ο αριθµός των αυτιστικών 

που προέρχονται από οικογένειες µε κληρονοµικότητα. 
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Η κλινική εικόνα των παιδιών µε αυτισµό  

 
     Υπάρχουν κάποια γενικά και κάποια ειδικά χαρακτηριστικά των αυτιστικών 

παιδιών, ώστε να µπορεί να περιγραφεί όσο το δυνατόν πληρέστερα η διαταραχή, 

όπως περιγράφονται στο βιβλίο του Σωτήρη Σταµάτη, 1987: Όσον αφορά την πρώτη 

κατηγορία, περιλαµβάνονται τα σωµατικά και νοητικά χαρακτηριστικά. Βέβαια, η 

αδυναµία των αυτιστικών παιδιών να επικοινωνήσουν εµποδίζει την δυνατότητα 

εκτίµησης των νοητικών τους ικανοτήτων. Συνήθως φαίνεται να υστερούν, ενώ έχει 

υπολογιστεί ότι το 25% έχουν σχεδόν κανονική νοηµοσύνη και ένα µικρό ποσοστό 

είναι βαριά καθυστερηµένα.  

     Η φαντασία τους είναι πολύ περιορισµένη, ενώ έχουν καλή µνήµη και ορισµένα 

µάλιστα είναι αριθµοµνήµονες! Ορισµένα εκτελούν από µνήµης αριθµητικές πράξεις 

και άλλα έχουν ιδιαίτερη επίδοση στη µουσική («νησίδες ικανοτήτων»). Το αυτιστικό 

παιδί φαίνεται να ζει στο δικό του κόσµο. ∆εν ενδιαφέρεται για τα πρόσωπα και τα 

αντικείµενα του περιβάλλοντός τους. ∆είχνει να αγνοεί ακόµα και την παρουσία της 

µητέρας του, αποφεύγει τους συνοµηλίκους και πολλές φορές τα παιδιά µε αυτισµό 

γίνονται επιθετικά αναζητούν τη µοναξιά, ενώ κάποιες φορές κυρίως µέσω του 

παιχνιδιού µπορούν να επικοινωνήσουν µε τους ενήλικες! Αισθάνονται µεγάλη 

αγωνία µπροστά στις αλλαγές και αντιδρούν έντονα˙ γενικά είναι άτοµα της ρουτίνας. 

     Ως προς την γλωσσική επικοινωνία, παρουσιάζονται ιδιοµορφίες και η εξέλιξη της 

γλώσσας είναι καθυστερηµένη. Άλλα παιδιά µιλούν και άλλα όχι. Για το παιδί µε 

αυτισµό, η λέξη είναι συνάρτηση του πράγµατος που ονοµάζει και γι’αυτό είναι 

δύσκολο να καταλάβει αφηρηµένες έννοιες, ενώ ο λόγος τους είναι µονότονος και 

άρρυθµος. ∆ε χρησιµοποιούν το Εγώ και έτσι µιλούν για τον εαυτό τους σε δεύτερο ή 
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τρίτο πρόσωπο. Χαρακτηριστική είναι η ηχολαλία τους και δίνουν ιδιαίτερη προσοχή 

στη µουσική και στα λόγια των τραγουδιών. 

     Το αυτιστικό παιδί δείχνει ψυχρό και ανέκφραστο στις εκδηλώσεις αγάπης των 

άλλων. Η δυσαρέσκειά του δηλώνεται µε κραυγές, χτυπήµατα, άσκοπες κινήσεις, ενώ 

παρουσιάζει συναισθηµατική αστάθεια και συχνές µεταπτώσεις από την ηρεµία στις 

έντονες εκδηλώσεις. Πολλές φορές γκρινιάζει χωρίς να υπάρχουν φανεροί λόγοι.. ∆εν 

αποκλείεται να παρακολουθήσουµε ένα αυτιστικό παιδί να γελάει τη στιγµή που 

κάποιος υποφέρει.  

     Ακόµα, τα περισσότερα παιδιά, αντιδρούν µε παράξενο τρόπο στα ερεθίσµατα που 

δέχονται µε τις αισθήσεις. Πολλές φορές δεν αντιδρούν στους κανονικούς θορύβους 

και είναι ευαίσθητα στο θρόισµα του ανέµου και τον ψίθυρο! Αξιοπρόσεκτο είναι το 

χαρακτηριστικό βλέµµα τους, που συνήθως κοιτάζουν στο κενό, ενώ είναι ανθεκτικά 

στον πόνο, σε σηµείο που να αυτοτραυµατίζονται χωρίς µνα δείχνουν ευαισθησία, 

όπως και δε φαίνεται να δυσφορούν από την έντονη ζέστη ή το κρύο! 

     Χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι η στάση του σώµατός τους και οι στερεότυπες 

κινήσεις, οι οποίες είναι σταθερές και επαναλαµβάνονται ακούραστα. Πολλές φορές, 

συγχρονίζονται από κάποια µελωδία και οι αµφιταλαντεύσεις τους είναι συχνές. 

Καθισµένα κινούν το σώµα δεξιά-αριστερά, µπρος-πίσω, ενώ οι στερεοτυπίες αυτές 

µπορούν να µειωθούν αν απασχοληθούν µε κάτι ενδιαφέρον.   

     Αρκετά επικίνδυνες είναι οι κινήσεις του κεφαλιού: όρθια ή καθιστά κινούν το 

κεφάλι σαν εκκρεµές µπρος-πίσω, έχοντας τεντωµένο το σώµα και τα χέρια και 

δείχνουν να µην πονούν. Πολλά κινούν τα χέρια τους παράξενα, σα να φτεροκοπούν, 

αρέσκονται σε κυκλικές κινήσεις, άλλα κινούν µε ευκινησία τα δάχτυλα σα να 

χορεύουν. Επίσης έχουν ιδιόµορφο βάδισµα. Περπατούν στις µύτες των ποδιών τους , 
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µε µικρή κάµψη του σώµατος προς τα εµπρός, σε σηµείο που να νοµίζουµε ότι θα 

πέσουν.  

     Σχετικά µε τον ύπνο, κάθε παιδί είναι διαφορετικό. Άλλα είναι ιδιαίτερα ανήσυχα , 

άλλα κοιµούνται ελάχιστα, ενώ µερικά προτιµούν να µένουν άγρυπνα τη νύχτα και να 

κοιµούνται τη µέρα. Γενικά, χρειάζονται περισσότερο χρόνο από ότι τα φυσιολογικά 

παιδιά για να αποκοιµηθούν και έχει µεγάλη σηµασία η «τελετουργία» πριν τον ύπνο. 

     Ιδιορρυθµίες παρουσιάζονται και στη διατροφή, όπου άλλα είναι πολύ λαίµαργα 

και τρώνε πολύ γρήγορα, καταπίνοντας αµάσητες τις τροφές, ενώ άλλα καθυστερούν 

υπερβολικά. Πολλά έχουν ιδιορρυθµίες κατά τη διάρκεια του φαγητού µε χειρότερη 

εκείνη όπου τα παιδιά τρώνε τα κόπρανά τους. 

     Τέλος, υπάρχουν διαταραχές και στη γενετήσια ορµή, µε την πλειοψηφία των 

αυτιστικών παιδιών και εφήβων να αυνανίζονται, πολλές φορές και παρουσία άλλων. 

Βέβαια, είναι ικανά για σχέσεις µε το άλλο φύλο, µπορούν να δηµιουργήσουν 

τρυφερούς –συναισθηµατικούς δεσµούς και αναζητούν µε αγωνία τον σύντροφό τους 

όταν απουσιάσει ή τον χάσουν.  

     Ο αυτισµός είναι µια χρόνια και συχνά σοβαρή διαταραχή της εγκεφαλικής 

δυσλειτουργίας που εµφανίζεται νωρίς στη ζωή ενός ατόµου-ξεκινά κατά την παιδική 

ηλικία-και χαρακτηρίζεται από κοινωνικά, λεκτικά και µη λεκτικά 

ελλείµµατα˙σηµατοδοτείται από προβλήµατα που σχετίζονται µε την κοινωνική 

επαφή, τη νοηµοσύνη και τη γλώσσα, που συνοδεύεται από καταναγκαστική και 

τελετουργική συµπεριφορά, αισθητηριακή ανάµειξη και επεξεργασία και εκκεντρικές 

αντιδράσεις στα περιβαλλοντικά ερεθίσµατα. Η τριάδα των διαταραχών-επικοινωνία, 

κοινωνικές επαφές και συµπεριφορά- χαρακτηρίζει κλινικά τον αυτισµό! 
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    Υπάρχουν δηλαδή τρία κυρίως συµπτώµατα που συναπαρτίζουν το κλινικό προφίλ 

του παιδιού µε αυτισµό κατά τους Francesca Happe, 1998 και Rachel Brooks,Martine 

Marshallsay, W. I. Fraser, 2004: 

i. Γενικά αποτυχία στην προσπάθειά του να κατανοήσει τον κόσµο στον 

οποίο ζει και αναπτύσσει κοινωνικές σχέσεις. Τα επικοινωνιακά 

προβλήµατα, οι διαταραγµένες συµπεριφορές και οι συναισθηµατικές του 

δυσκολίες που αναπόφευκτα ακολουθούν και επηρεάζουν αρνητικά το 

οικείο ενδο-οικογενειακό κλίµα 

ii. Καθυστέρηση ή παρέκκλιση στην ανάπτυξη της επικοινωνιακής 

συµπεριφοράς του αυτιστικού παιδιού που θεωρείται σήµερα ως 

επακόλουθο του πρώτου συµπτώµατος. Η έλλειψη αυτή συνυφαίνεται µε 

τις µοναδικές ιδιοµορφίες της σκέψης του και τη σοβαρή γλωσσική του 

ανεπάρκεια ή σε πολλές περιπτώσεις, την απουσία οµιλίας του. 

iii. Παράδοξη καταθλιπτική ή στερεότυπη-τελετουργική συµπεριφορά που 

συµπυκνώνεται σε αντιδράσεις του σε εξωτερικά ερεθίσµατα και πιθανόν 

σε εσωτερικές του διεργασίες.  

Πέρα από τα τρία αυτά κύρια συµπτώµατα, το παιδί µε αυτισµό παρουσιάζει 

ιδιορρυθµίες στις σχέσεις του µε τα αντικείµενα και στην αισθητηριακή του 

ανταπόκριση, αντιδράσεις άγχους,, ακραία επίπεδα δραστηριότητας, ανοµοιογενή 

νοητική λειτουργία, κακή µίµηση κ.λ.π.  

     Παρόλα αυτά δεν υποφέρουν όλοι οι ασθενείς από τα ίδια συµπτώµατα και στον 

ίδιο βαθµό. Μπορεί να εκδηλώνεται µε αρκετά σοβαρά ή και µηδαµινά 

µειονεκτήµατα.  
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Τα ∆ιαγνωστικά Κριτήρια του Αυτισµού: 

 
Στο, DSM-IV, η αυτιστική διαταραχή εντάσσεται στις ∆ιάχυτες Αναπτυξιακές 

∆ιαταραχές και ορίζεται ότι για να τεθεί η διάγνωση τα συµπτώµατα θα πρέπει να 

έχουν κάνει την εµφάνιση τους µέχρι την ηλικία των 3 ετών. Τα συµπτώµατα 

παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια: 

Α. Ένα σύνολο έξι (ή περισσότερων) σηµείων από τα (1), (2) και (3), από τα οποία 

τουλάχιστον δύο από το (1), ένα από το (2) και ένα από το (3): 

1) Ποιοτική έκπτωση στην κοινωνική συναλλαγή, όπως εκδηλώνεται µε τουλάχιστον 

δύο από τα ακόλουθα: 

α) έκδηλη έκπτωση στη χρήση πολλών εξωλεκτικών συµπεριφορών, όπως η 

βλεµµατική επαφή, η έκφραση του προσώπου, η στάση του σώµατος και οι 

χειρονοµίες για τη ρύθµιση της κοινωνικής συναλλαγής 

β) αποτυχία στην ανάπτυξη ανάλογων µε το αναπτυξιακό επίπεδο σχέσεων µε 

συνοµηλίκους 

γ) έλλειψη αυθόρµητης επιδίωξης συµµετοχής σε απολαύσεις, ενδιαφέροντα ή 

επιτεύγµατα µε άλλους ανθρώπους (π.χ. µε µια έλλειψη να υποδεικνύει, να θέτει ή να 

τονίζει θέµατα ενδιαφέροντος) 

δ) έλλειψη κοινωνικής ή συγκινησιακής αµοιβαιότητας. 

2)  Ποιοτικές εκπτώσεις στην επικοινωνία, όπως εκδηλώνονται µε τουλάχιστον ένα 

από τα ακόλουθα: 

α) καθυστέρηση ή ολική έλλειψη της ανάπτυξης της οµιλούµενης γλώσσας (η οποία 

δεν συνοδεύεται από µια προσπάθεια αντιστάθµισης µέσα από εναλλακτικούς 

τρόπους επικοινωνίας όπως οι χειρονοµίες ή η µίµηση) 
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β) σε άτοµα µε επαρκή οµιλία, έκδηλη έκπτωση της ικανότητας να αρχίσουν ή να 

διατηρήσουν µία συζήτηση µε άλλους 

γ) στερεότυπη και επαναληπτική χρήση της γλώσσας ή χρήση ιδιοσυγκρασιακής 

γλώσσας 

δ) έλλειψη ποικίλλοντος αυθόρµητου παιχνιδιού µε παίξιµο ρόλων ή κοινωνική 

µίµηση, ανάλογου µε το αναπτυξιακό επίπεδο. 

3)  Περιορισµένα, επαναληπτικά και στερεότυπα πρότυπα συµπεριφοράς, 

ενδιαφερόντων και δραστηριοτήτων, όπως εκδηλώνονται µε τουλάχιστον ένα από τα 

ακόλουθα: 

α) ενασχόληση περιβαλλόµενη µε ένα ή περισσότερα στερεότυπα και περιορισµένα 

πρότυπα ενδιαφέροντος, η οποία είναι µη φυσιολογική είτε σε ένταση είτε σε εστίαση 

β) εµφανώς άκαµπτη εµµονή σε ειδικές, µη λειτουργικές συνήθειες ή τελετουργίες 

γ) στερεότυποι και επαναληπτικοί κινητικοί µανιερισµοί (π.χ. χτυπήµατα ή 

συστροφές των χεριών ή των δακτύλων ή περίπλοκες κινήσεις ολόκληρου του 

σώµατος) 

δ) επίµονη ενασχόληση µε τµήµατα αντικειµένων. 

 

Β. Καθυστερήσεις ή ανώµαλη λειτουργικότητα σε τουλάχιστον µία από τις 

ακόλουθες περιοχές, µε έναρξη πριν από την ηλικία των 3 ετών: (1) κοινωνική 

συναλλαγή, (2) γλώσσα, όπως χρησιµοποιείται στην κοινωνική επικοινωνία ή (3) 

συµβολικό ή φανταστικό παιχνίδι. 

Γ. Η διαταραχή δεν εξηγείται καλύτερα µε τη διαταραχή Rett ή µε την παιδική 

αποδιοργανωτική διαταραχή. 
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Τα συνοδά προβλήµατα 

     Τα άτοµα µε αυτιστική διαταραχή έχουν και κάποια συνοδά χαρακτηριστικά κατά 

τον Νίκο Μάνο, όπως η υπερκινητικότητα, η διάσπαση, διαταραχή της προσοχής, η 

παρορµητικότητα, η επιθετικότητα, εκρήξεις θυµού, να είναι υπερευαίσθητα στον 

ήχο, κ.ά. Σε ποσοστό 75% υπάρχει και κάποιου βαθµού διανοητική καθυστέρηση, 

συνήθως µετρίου βαθµού. 

     Στο βιβλίο των Ευθύµιος Κάκουρος και Κατερίνα Μανιαδάκη(2003), αναφέρονται 

και κάποια άλλα χαρακτηριστικά, όπως αυξηµένη τάση για εκδήλωση 

αυτοκαταστροφικής συµπεριφοράς, όταν βρεθούν σε κατάσταση αµηχανίας και 

έντασης, ορισµένα αυτιστικά παιδιά τραβάνε τα µαλλιά τους, χτυπάνε το κεφάλι τους 

ή δαγκώνουν τα χέρια τους. Σύµφωνα µε τον Donnellan και τους συνεργάτες του 

(1984), αυτού του είδους η συµπεριφορά είναι αποτέλεσµα της απουσίας λεκτικών 

µέσων στα αυτιστικά παιδιά για την έκφραση των συναισθηµάτων τους. Ωστόσο οι 

Bartak και Rutter (1976) αναφέρουν ότι αυτή η συµπεριφορά εµφανίζεται κυρίως  

στα παιδιά µε αυτισµό και νοητική υστέρηση ενδέχεται να συνδέεται περισσότερο 

την καθυστέρηση παρά µε τον αυτισµό. 

∆ιαταραχές στο φαγητό και στον ύπνο αναφέρονται συχνά από γονείς αυτιστικών 

παιδιών, ωστόσο δεν υπάρχουν ερευνητικά δεδοµένα γι' αυτά τα θέµατα. Σύµφωνα µε 

τις µαρτυρίες ορισµένων γονιών αυτιστικών παιδιών, τα παιδιά τους κοιµούνται 

λιγότερο από τα άλλα µέλη της οικογένειας και ξυπνούν συχνά τη νύκτα. Επίσης 

συχνά αναπτύσσουν παράξενες διατροφικές συνήθειες.   

Ένα άλλο χαρακτηριστικό πολλών αυτιστικών παιδιών είναι η εκδήλωση έντονων 

φοβικών αντιδράσεων απέναντι σε καθηµερινά αντικείµενα. Οι αντιδράσεις αυτές 

πολλές φορές προκαλούν σοβαρές δυσκολίες στην καθηµερινή ζωή µε ένα αυτιστικό 

παιδί. Σύµφωνα µε τους ερευνητές, οι αντιδράσεις αυτές είναι αποτέλεσµα της 
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δυσκολίας των παιδιών µε αυτισµό να συνδυάσουν και να οργανώσουν τις 

πληροφορίες που προέρχονται από διαφορετικές αισθήσεις, µε αποτέλεσµα να 

βιώνουν συχνά καταιγισµό από άγνωστα και τροµακτικά ερεθίσµατα, όπως 

περιγράψαµε προηγουµένως. 

  Τέλος πρέπει να αναφέρουµε ότι το 20-30% αναπτύσσει επίσης επιληψία, η οποία 

κάνει την εµφάνισή της στο τέλος της εφηβείας. 

 
 

Άλλες Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές 

     Ο όρος ∆ιάχυτες Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές µπορεί να εφαρµοστεί σ’αυτό το 

φάσµα διαταραχών και συµπτωµάτων που περιγράφηκε παραπάνω. Εκτός βέβαια από 

τον αυτισµό υπάρχουν και κάποιες άλλες υποοµάδες που παρουσιάζουν κάποια  

κοινά σηµάδια και περιγράφονται από τους Grace Brooke Huffman, 2001 και Donald 

J. Cohen, Fred, R. Volkmar, 1997 και Marjorie F. Olney, 2000: το σύνδροµο 

Asperger, το Rett, η αποδιοργανωτική διαταραχή και η µη καθοριζόµενη αλλιώς. 

     Η διαταραχή αυτισµού είναι η κλασσική παιδική διαταραχή και τα περισσότερα 

από τα παιδιά αυτά δεν καταφέρνουν να γίνουν ανεξάρτητοι ως ενήλικες. Το 

σύνδροµο Asperger περιγράφηκε αρχικά από τον Hans Asperger το 1944, ο οποίος 

την ονόµασε «αυτιστική ψυχοπάθεια» και χαρακτηρίζεται από κοινωνικές δυσκολίες, 

περιορισµένα ενδιαφέροντα, ενώ ο δείκτης νοηµοσύνης κυµαίνεται γενικά σε 

φυσιολογικά επίπεδα(πάνω από 70) και το υψηλότερο επίπεδο λειτουργικότητας 

αυτών των παιδιών αποτελεί παράγοντα καλύτερης πρόγνωσης για την αναπτυξιακή 

τους πορεία και την επίτευξη αυτονοµίας στην ενήλικη ζωή. Τα παιδιά µε την 

αποδιοργανωτική διαταραχή, αναπτύσσονται φυσιολογικά σε όλους τους τοµείς µέχρι 

την ηλικία των 2-10 περίπου, όπου ξαφνικά παλλιδροµούν όσον αφορά γλωσσικές, 

κοινωνικές και γνωστικές δεξιότητες αντίληψη, προσαρµοστική συµπεριφορά, 
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έλεγχος της κύστης, παιχνίδι και κινητικές δεξιότητες. Το Rett Σύνδροµο προσβάλλει 

κατά κύριο λόγο τα κορίτσια, καθώς έχει συσχετιστεί µε µια γενετική ανωµαλία στο 

Χ χρωµόσωµα. Τα περισσότερα έχουν σοβαρή νοητική καθυστέρηση, δεν περπατούν 

και δεν µιλούν, ενώ οι στερεοτυπίες των χεριών και οι επιληψίες είναι προεξέχοντα 

χαρακτηριστικά. Στην µη προσδιοριζόµενη αλλιώς εντάσσονται τα άτοµα που δεν 

ανήκουν σε καµιά από τις παραπάνω κατηγορίες και όπου είναι εµφανής η αυτιστική 

συµπτωµατολογία, αλλά δεν καλύπτει και τους τρεις τοµείς που είναι απαραίτητοι για 

να τεθεί η διάγνωση του αυτισµού. 

 

Επιδηµιολογία 

 
     Κατά κάποιο τρόπο πολλοί ήταν οι ειδικοί που ασχολήθηκαν µε τον αυτισµό και 

τα σηµεία συµφωνίας τους αφορούν τον χρόνο έναρξης ή εµφάνισης της διαταραχής 

και την συµπτωµατολογία.. Έτσι, ο αυτισµός εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια των 2 

πρώτων χρόνων της ζωής του παιδιού και ο επιπολασµός υπολογίζεται στα 4-5 ανά 

10000. Τα αγόρια έχουν περισσότερες πιθανότητες εκδήλωσης σε αναλογία 4:1 ή 3:1. 

Η κριτική του Wing(1993), δίνει έµφαση σε τρία τουλάχιστον σηµαντικά θέµατα που 

αναδεικνύονται µέσα από επιδηµιολογικές έρευνες πάνω στον αυτισµό.  

     Καταρχήν, πρόσφατες µελέτες φανερώνουν ότι γενικά τα ποσοστά έχουν 

διπλασιαστεί σε σχέση µε προηγούµενες. Βέβαια δεν υπάρχει κάποια ξεκάθαρη 

απόδειξη για πραγµατικές αυξήσεις. ∆εύτερον, ενδείξεις για µεγαλύτερη επικράτηση 

ανάµεσα σε µετανάστες πρώτης-γενιάς µπορεί να είναι καθοριστικές αλλά η 

αξιοπιστία και η θεωρητική σπουδαιότητα δεν έχουν διασφαλιστεί. Τρίτον, ο Wing, 

αποδίδει τις αυξήσεις αυτές σε αλλαγές στα διαγνωστικά κριτήρια και σε µια 
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αυξηµένη γνώση γύρω από την έννοια του αυτισµού σε άτοµα που είναι σοβαρά 

διανοητικά καθυστερηµένα ή που είναι ικανότερα σε γνωστικό επίπεδο.  

     Στις αρχικές θεωρήσεις- Donald J. Cohen, Fred, R. Volkmar, 1997-η επικράτηση 

του αυτισµού είχε υπολογιστεί σε 4-5 άτοµα για κάθε 10000, ενώ από πρόσφατα 

δεδοµένα προκύπτει µια αναλογία της τάξεως του 1 ατόµου ανά 1000. Στη χώρα µας, 

όπου γεννιούνται περίπου 140000 παιδιά το χρόνο, τα 60-70 θα έχουν τα 

συµπτώµατα, που παρατηρούνται εύκολα από τους γονείς, καθώς το παιδί δίνει την 

εντύπωση κωφού, µένει αδιάφορο στο πλησίασµα της µητέρας, δε χαµογελά κ.ά. 

Παρόλα αυτά χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στην αξιολόγηση αυτών των 

χαρακτηριστικών, καθώς κάθε παιδί είναι διαφορετικό και δεν είναι απαραίτητο να 

παρουσιάζει όλα τα συµπτώµατα που υπάρχουν στα εγχειρίδια. 
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Πιθανά Αίτια του Αυτισµού 

      
     Ήδη από τις πρώτες περιγραφές των παιδιών µε αυτισµό (1943), φάνηκε ότι η 

αιτιολογία είναι οργανική και ο Kanner ήταν αυτός που απέδωσε στους γονείς κάποια 

χαρακτηριστικά κοινά, όπως η συναισθηµατική απάθεια. Έτσι η θεραπεία κατά το 

1950 και 1960 ήταν βασισµένη στην ψυχοδυναµική θεωρία η οποία πρέσβευε ότι η 

παθολογία των γονέων ήταν υπεύθυνη για το αποτράβηγµα των παιδιών από το 

περιβάλλον τους. Πρώτος ο Bruno Bettelheim(1956, 1967) και κατόπιν µια σειρά 

ψυχιάτρων θέλησαν να δουν στο νηπιακό αυτισµό µια αντίδραση του βρέφους σε ένα 

αφιλόξενο και απειλητικό περιβάλλον που οφείλεται σε µια µη δοτική, ψυχρή, 

στερητική µητέρα.        

     Ο Κanner, όπως µπορούµε να εντοπίσουµε στο βιβλίο των Ευθύµιος Κάκουρος 

και Κατερίνα Μανιαδάκη, 2003, περιέγραψε 11 γονείς παιδιών, τα οποία 

παρακολούθησε, ως ιδιαίτερα ευφυείς ανθρώπους µε ψυχαναγκαστική 

προσωπικότητα, οι οποίοι ήταν ψυχροί στη σχέση τους µε το παιδί τους. Για το λόγο 

αυτό τους αποκάλεσε άλλωστε «γονείς-ψυγεία». Έτσι, έθεσε τα θεµέλια και για µια 

ψυχογενή θεωρία, σύµφωνα µε την οποία «ο βασικός αιτιολογικός παράγοντας του 

αυτισµού είναι η ευχή του γονιού να µην υπήρχε το παιδί του». Η θεωρία όµως αυτή 

της «ψυχρής µητέρας» δεν απεδείχθη και συστηµατικές µελέτες γονιών δεν απέδειξαν 

κάτι το παθολογικό στις προσωπικότητές τους. 

     Εξάλλου, όπως υποστηρίζει και η Francesca Happe, 1998, περιπτώσεις παιδιών µε 

κακοµεταχείριση σε τροµακτικό βαθµό και σχεδόν ολοκληρωτική παραµέληση 

δείχνουν πως µια τέτοια ιστορία δεν ανοίγει το δρόµο προς τον αυτισµό. Μετά την 

«εγκληµατική» ενοχοποίηση των γονέων από τους ψυχαναλυτές, ο αυτισµός 

θεωρήθηκε ψυχική ασθένεια, αργότερα διανοητική καθυστέρηση.  
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     Στις µέρες µας είναι γενικά παραδεκτό ότι ο αυτισµός είναι µια διαταραχή 

οργανικής αιτιολογίας, µε πολλές πιθανές αιτιολογίες βέβαια. Μια γενική συµφωνία 

προς το παρόν, σύµφωνα µε τους Μ. Χιτόγλου-Αντωνιάδου, Γ. Κεκές, Γ. Χιτόγλου- 

Χατζή, 2000, είναι ότι ένας αριθµός µάλλον διαφορετικών βιολογικών αιτίων µπορεί 

να έχει ως αποτέλεσµα τον αυτισµό. Οζώδης σκλήρυνση, φαινυλκετονούρια και 

σύνδροµο εύθραυστου-Χ είναι γενετικά σύνδροµα που συνδέονται µε τον αυτισµό 

και µελέτες που έχουν γίνει σε οικογένειες αποδίδουν την αιτιολογία σε γενετικούς 

παράγοντες.  

     Φαίνεται, να υπάρχει µια ισχυρή γενετική προδιάθεση κατά την J. Madeleine 

Nash, στο Times, 2002 και η µαρτυρία για µια γενετική σύσταση του αυτισµού είναι 

βαρύνουσα, παρόλο που ο ακριβής ρόλος των γονιδίων του παιδιού δεν είναι σαφής. 

Πάντως, γύρω στα 20 γονίδια συσχετίζονται µε τον αυτισµό και αυτά καθορίζουν τη 

δράση τριών νευροδιαβιβαστών˙ της γλουταµίνης, που εµπλέκεται στη µάθηση και τη 

µνήµη, της σεροτονίνης και του GABA, που ρυθµίζουν τη το άγχος, την κατάθλιψη 

και την καταναγκαστική συµπεριφορά.  

     Η αναλογία φύλου είναι υποδηλωτική(Francesca Happe, 1998), καθώς είναι 

συχνότερος στα αγόρια κι αυτό ίσως επειδή τα αγόρια έχουν χαµηλότερο ουδό από τα 

κορίτσια για τη δυσλειτουργία του εγκεφάλου. Υπάρχει σηµαντικό οικογενειακό 

φορτίο του αυτισµού, καθώς είναι 50 φορές συχνότερος στα αδέρφια αυτιστικών 

ανθρώπων παρά στον ευρύ πληθυσµό. Μονοζυγωτικοί δίδυµοι επίσης συµπίπτουν 

περισσότερο µε τον αυτισµό από ότι οι διζυγωτικοί, πράγµα που δείχνει ότι το 

οικογενειακό φορτίο δεν οφείλεται απλά σε µια τάση της µητέρας να βιώνει δύσκολες 

εγκυµοσύνες. Η σύµπτωση ωστόσο ακόµα και σε ιδανικούς διδύµους δεν είναι 

τέλεια. Μια πιθανότητα είναι ότι µπορεί να υπάρχει µια γενετική προδιάθεση η οποία 

εκπληρώνεται µόνο αν ενεργοποιηθεί από προγεννητικές ή περιγεννητικές δυσκολίες. 
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     Κάποιοι -στο Women's Health Weekly(2004)- έρχονται να αποδώσουν ευθύνες 

και στην ηλικία της µητέρας. Οι µητέρες των παιδιών που έχουν διαγνωσθεί µε 

αυτισµό είναι πιθανότερο να είναι µεγαλύτερες και να έχουν βιώσει δυσκολίες κατά 

την εγκυµοσύνη, τον τοκετό, αλλά αυτές οι επιπλοκές πιθανόν σχετίζονται µε 

γενετικούς παράγοντες. Ο αυτισµός θεωρείται ότι έχει µια βιολογική βάση, παρόλο 

που µερικές µελέτες προτείνουν ότι προγεννητικοί παράγοντες µπορεί να παίζουν 

ρόλο. 

     Τα αυτιστικά άτοµα έχουν εξαιρετικές δυσκολίες στο να µαθαίνουν µέσω της 

εµπειρίας και ως αποτέλεσµα δεν µπορούν να προσαρµόσουν την συµπεριφορά τους 

ώστε να ανταποκριθούν στις αλλαγές της ζωής. Έχει όπως προαναφέρθηκε ποικίλες 

περιβαλλοντικές και γενετικές επιρροές, όµως τα κυριότερα αίτια φαίνεται να είναι 

πολλαπλοί αλληλεπιδρόντες γενετικοί παράγοντες και παρόλο που οι περιβαλλοντικοί 

φαίνεται να συµβάλλουν λιγότερο(π.χ. τοξικές εκθέσεις), στις βιοµηχανικές περιοχές 

τα ποσοστά αυξάνονται ουσιαστικά τα τελευταία χρόνια. 

     Για παράδειγµα, στις Ηνωµένες Πολιτείες τα νούµερα έχουν τριπλασιαστεί τα 

τελευταία 10 χρόνια από το 1990, όπως φαίνεται σε αναφορά του Biotech Week 

2004. Στην Καλιφόρνια, από το 1987-1998 ο αριθµός των παιδιών µε αυτισµό έχει 

αυξηθεί κατά 273%. Βέβαια, ένα µέρος της αύξησης αυτής ίσως να προκύπτει από 

καλύτερα διαγνωστικά εργαλεία και την αυξηµένη γνώση των γονιών, όµως µια 

τέτοια αύξηση σε µια δεκαετία µόνο µοιάζει τόσο έντονη για να αποδοθεί µονάχα σε 

αυτούς τους λόγους!  

     Μια άλλη θεωρία κατά τους Fred R Volkmar, David Pauls, (2003) , η θεωρία του 

νου (theory of mind) πρεσβεύει ότι το παιδί µε αυτισµό αδυνατεί να µπει στη θέση 

του άλλου, ούτε και έχει τη δεξιότητα της ενσυναίσθησης, δηλαδή δεν µπορεί να 

κατανοήσει τα συναισθήµατα, τις επιθυµίες, τους σκοπούς και τα πιστεύω των 
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υπόλοιπων ανθρώπων και νοµίζει πως η δικιά του άποψη είναι η πιο σωστή και αυτήν 

έχουν και οι άλλοι!  

      Όµως µετά την ανακάλυψη των νευροϋποδοχέων τη δεκαετία του 1970, όπως και 

των ενδογενών ορµονών, οι κλινικοί απέρριψαν την ψυχοδυναµική θεωρία και 

αναθεώρησαν τις θέσεις του Kanner για τα βιολογικής προέλευσης ελλείµµατα. Έτσι, 

η άποψη που κέρδισε έδαφος υποστηρίζει ότι υπάρχει κάποια οργανική εγκεφαλική 

δυσλειτουργία στον αυτισµό. 

     Φαίνεται λοιπόν ότι µπορούµε να σκεφτόµαστε από την άποψη µιας «τελικής 

κοινής νευρογενής οδού», δηλαδή ότι όλες αυτές οι διαφορετικές διαταραχές και 

παράγοντες µπορεί να επηρεάζουν το ίδιο συστατικό του εγκεφάλου που έχει ως 

αποτέλεσµα τον αυτισµό. ∆υστυχώς, δεν ανέκυψε ως τώρα καµιά συµφωνία σε ότι 

αφορά την κρίσιµη περιοχή η παθολογοανατοµική οδό του εγκεφάλου που έχει 

υποστεί βλάβη στον αυτισµό. Ο εντοπισµός ανώτερων γνωστικών λειτουργιών είναι 

πάντοτε προβληµατικός. Στις µέρες µας, ένας αριθµός διαφορετικών περιοχών του 

εγκεφάλου έχει αποδειχτεί ως η θέση της βλάβης.  

     Σηµεία του εγκεφάλου που έχουν ενοχοποιηθεί σαν έδρες βλάβης είναι ο 

δικτυωτός σχηµατισµός του στελέχους, κατώτερες µοίρες του βρεγµατικού λοβού του 

επικρατούντος ηµισφαιρίου, δυσλειτουργία της παρεγκεφαλίτιδας(που εµπλέκεται 

στο συντονισµό των κινήσεων), της µετωπιαίας ή προµετωπιαίας περιοχής, της 

υπερµεσολοβίου έλικας(που εµπλέκεται στο διακανονισµό των συναισθηµάτων), 

τραυµατισµοί εγκεφάλου, ο αριστερός κροταφικός λοβός και το δρεπανοειδές 

σύστηµα µε τις συνδέσεις του. Σχετικά πρόσφατα διατυπώθηκε η άποψη για µια 

γνωστική µειονεκτικότητα που αφορά και τη γλώσσα, γενετικά προσδιορισµένη, 

αλλά µε σαφή τρόπο µετάδοσης και ασαφή βιολογική έδρα.  
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     Μελέτες αυτοψίας, που συνήθως περιλαµβάνουν πολύ λίγα υποκείµενα, έχουν 

προβλέψει κάποιες ανωµαλίες στην παρεγκεφαλίτιδα, όπως σηµαντικές ελαττώσεις 

της πυκνότητας του κυττάρου Purkinje. Πρόσφατα, είναι δηµοφιλής η ιδέα ότι οι 

µετωπιαίοι λοβοί µπορεί να εµπλέκονται και βασίζεται στο εύρηµα ότι τα αυτιστικά 

υποκείµενα τείνουν να έχουν χαµηλές επιδόσεις σε εργασίες που οι ενήλικες µε 

επίκτητες βλάβες στους µετωπιαίους λοβούς επίσης αποτυγχάνουν(Μ. Χιτόγλου-

Αντωνιάδου, Γ. Κεκές, Γ. Χιτόγλου- Χατζή, 2000, Christopher D. Prater, Robert G. 

Zylstra, 2002 και V. Bradshaw-Black, 2003 και ∆ηµήτρης Κολλάτος).   

Μια οµάδα νευροεπιστηµόνων στα πανεπιστήµια του Mellon και Pittsburgh(2004) 

έκαναν µια αξιοσηµείωτη ανακάλυψη σχετικά µε τη βιολογική βάση του αυτισµού, 

µιας µυστηριώδους διαταραχής που βλάπτει την λεκτική και µη λεκτική επικοινωνία 

και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. 

     Με τη βοήθεια µαγνητικών τοµογραφιών βρήκαν αρκετές ανωµαλίες στην 

εγκεφαλική δραστηριότητα αυτιστικών ατόµων µε φυσιολογικό IQ. Τα νέα δεδοµένα 

καταδεικνύουν µια ανικανότητα στο συντονισµό των περιοχών του εγκεφάλου και 

οδηγούν τους ερευνητές στην εγκαθίδρυση µιας νέας θεωρίας, που ονοµάζεται 

underconnectivity και πρεσβεύει ότι ο αυτισµός είναι µια διαταραχή στο ευρύ 

σύστηµα του εγκεφάλου που περιορίζει το συντονισµό και ανάµειξη των περιοχών.  

     Αυτή η θεωρία βοηθά στο να εξηγηθεί το παράδοξο του αυτισµού: κάποια άτοµα 

µε αυτισµό έχουν φυσιολογικές ή ακόµα και ανώτερες ικανότητες σε κάποιες 

δραστηριότητες ενώ πολλά είδη σκέψης δυσλειτουργούν. 

     Στη µελέτη του αυτισµού από την Francesca Happe, 1998 και στο άρθρο της 

Marjorie F. Olney, το 2000, τρία επίπεδα ερµηνείας είναι ιδιαίτερα χρήσιµα-το 

βιολογικό, το γνωστικό και της συµπεριφοράς. Είναι ενδιαφέρον να µη συγχέει 

κανείς αυτά τα επίπεδα, γιατί το καθένα τους επιτελεί διαφορετικό έργο στην 
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προσπάθειά µας να κατανοήσουµε τον αυτισµό. Η τηρούµενη διάκριση των τριών 

επιπέδων µας βοηθάει να σκεφτούµε αν ο αυτισµός είναι τµήµα της οµαλής συνέχειας 

της κοινωνικής συµπεριφοράς.  

     Στο επίπεδο της συµπεριφοράς η απάντηση µπορεί να είναι «ναι», τουλάχιστον 

υπό ορισµένες καταστάσεις και ο καθένας µας δείχνει κάποια στερεότυπα(π.χ. 

πλέξιµο δακτύλων). Στο βιολογικό επίπεδο, ωστόσο, τα άτοµα µε αυτισµό είναι 

σίγουρα διαφορετικά από τα άτοµα που δεν υποφέρουν από αυτισµό-κάτι που αφορά 

την ανατοµία ή τη νευροφυσιολογία του εγκεφάλου τους που ευθύνεται για το 

µειονέκτηµά τους. Στο γνωστικό επίπεδο επίσης, τα άτοµα µε αυτισµό µπορεί να 

είναι εντελώς διαφορετικά και δε βρίσκονται απλώς στη µια άκρη µιας κανονικής 

συνέχειας των αναπτυξιακών αλλαγών.  

          Βέβαια, η αιτιολογία όπως είπαµε και παραπάνω, δεν είναι ξεκάθαρη σύµφωνα 

µε τον Grace Brooke Huffman(2001) και οι ερευνητές κατά καιρούς ανακοινώνουν 

θεωρίες, που καθεµιά αποδίδει σε διαφορετικούς παράγοντες τη δηµιουργία του 

αυτιστικού συνδρόµου. Οι αιτίες µπορεί να είναι διαφορετικές ή και άγνωστες, να 

ποικίλουν από άτοµο σε άτοµο ή και να συνυπάρχουν. Έτσι κάθε παιδί είναι 

διαφορετικό.  

     Στην ουσία τα αίτια διακρίνονται σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: σε οργανικούς, 

κληρονοµικούς και ψυχογενετικούς. Υπάρχει µια λίστα πιθανών αιτίων, που 

περιλαµβάνει την ερυθρά, τις διαταραχές του µεταβολισµού του εγκεφαλικού 

κυττάρου(αύξηση γλυκόζης), βιοχηµικές διαταραχές σε επίπεδο νευροδιαβιβαστή 

(ντοπαµίνης και παραγώγων και ιδιαίτερα της σεροτονίνης), µειωµένη κυκλοφορία 

του αίµατος σε ορισµένες περιοχές του εγκεφάλου, ενδοκρινολογικά αίτια(αύξηση 

της τεστοστερόνης), δυσλειτουργία του ανοσοποιητικού συστήµατος, έλλειψη 

ενζύµων, µόλυνση από κυτταρο-µεγαλοϊό, τον έρπη, την ανοξία ή ισχαιµικό 
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επεισόδιο, την έκθεση από θαλιδοµίδη και το πολύ χαµηλό βάρος µετά τη γέννα κ.ά. 

Παράγοντες, όπως παρουσία υδράργυρου στα εµβόλια, µολύνσεις και αλλεργίες από 

καζεΐνη δε φαίνονται να εµπλέκονται.  

     Καθεµία από τις πιθανές αιτίες που προαναφέρθηκαν αιτιολογεί κάποια 

συµπεριφορά, αλλά όχι το σύνολο της παθολογίας του αυτισµού. Έτσι, ακόµα και 

σήµερα ο αυτισµός παραµένει ένα αίνιγµα! 

 

 

Εξέλιξη –Αναπτυξιακή πορεία των παιδιών 

 
     Σχετικά µε την εξέλιξη των παιδιών µε αυτισµό, όπως µπορούµε να εντοπίσουµε 

στο βιβλίο των Ευθύµιος Κάκουρος και Κατερίνα Μανιαδάκη, 2003, -που στην 

πλειοψηφία τους είναι αγόρια-σήµερα είναι παραδεκτό ότι αν το επίπεδο νοηµοσύνης 

τους είναι ικανοποιητικό και αν η οµιλία έχει εµφανιστεί ως τα 5 τους χρόνια, η 

προοπτική θετικής περαιτέρω βελτίωσης είναι σηµαντική. Καθώς τα παιδιά αυτά 

µεγαλώνουν, ορισµένα από τα συµπτώµατά τους ενδέχεται να αλλάξουν µορφή, οι 

βασικές τους δυσκολίες όµως συνήθως παραµένουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής 

τους. Με το πέρασµα του χρόνου, ορισµένα αυτιστικά συµπτώµατα µπορεί να 

εµφανίζονται µες µικρότερη συχνότητα αλλά ,στις περισσότερες περιπτώσεις, τα 

αυτιστικά άτοµα αντιµετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες προσαρµογής τόσο στην 

εφηβεία, όσο και στην ενήλικη ζωή τους. 

     Κάποιες µορφές συµπεριφοράς, όπως η υπερκινητικότητα, η αυτοκαταστροφική 

συµπεριφορά και οι ψυχαναγκασµοί, επιδεινώνονται κατά τη διάρκεια της εφηβείας 

σε ποσοστό 31-57% περίπου. Το ίδιο και για τις στερεοτυπίες, την έλλειψη έκφρασης 

και η κοινωνική συµπεριφορά, ακόµα και στα hi-functioning παιδιά. Μπορεί να 
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απασχολούνται επαγγελµατικά ή να έχουν οικογένεια, όµως είναι αποµονωµένοι και 

πολλές φορές εκδηλώνουν εµµονές. 

     Εποµένως, όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του κεφαλαίου αυτού, οι παράγοντες 

που διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο είναι το νοητικό επίπεδο και αυτό της 

γλωσσικής ανάπτυξης. Τα άτοµα που έχουν φυσιολογική νοηµοσύνη και έχουν 

αναπτύξει σηµαντικές γλωσσικές δεξιότητες ως τα 5 έτη, έχουν καλύτερη εξέλιξη. 

Γενικά αν υπάρχει πρώιµη διάγνωση και κατά συνέπεια πρώιµη παρέµβαση, τα 

περισσότερα παιδιά θα παρουσιάσουν κάποια βελτίωση σε ορισµένες περιοχές, µε 

παράλληλη όµως δυσκολία σε κοινωνικό, γλωσσικό και γνωστικό επίπεδο. 

 

∆ιάγνωση του Αυτισµού 

 
     Ο αυτισµός ολοένα και παίρνει διαστάσεις επιδηµίας κατά τους Μ.Χιτόγλου-

Αντωνιάδου, Γ. Κεκές, Γ. Χιτόγλου- Χατζή, 2000. Μέχρι σήµερα ο αυτισµός δεν 

θεραπεύεται και δεν προλαµβάνεται µε προγεννητικούς ελέγχους. Έτσι το αυτιστικό 

παιδί θα γίνει ένας αυτιστικός ενήλικας. ∆εν υπάρχει συµφωνία στη θεραπευτική 

προσέγγιση. Όλοι όµως συµφωνούν στην αναγκαιότητα της έγκαιρης, πρώιµης 

διάγνωσης και αντιµετώπισης, για να αξιοποιηθούν οι µεγάλες δυνατότητες της 

πλαστικότητας του εγκεφαλικού κυττάρου στο παιδί και η καταλυτική επίδρασή µας 

στην εξέλιξή του. Έτσι, θα υπάρχουν ελπίδες βελτίωσης και µείωσης των 

παθολογικών συµπεριφορών.  

     Η διάγνωση µπορεί να γίνει ήδη από τα δυο έτη και οι ασθενείς µπορούν να έχουν 

µια φυσιολογική διάρκεια ζωής. Βέβαια δεν είναι διαθέσιµη, ακόµα, κάποια 

αποτελεσµατική θεραπεία µε την έννοια της πλήρους αποκατάστασης, παρόλη την 

ξεκάθαρη ιατρική ανάγκη.. Αυτό ίσως να συµβαίνει επειδή η βιολογία του αυτισµού 
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δεν έχει γίνει πλήρως κατανοητή. Παρόλα αυτά έχουν σηµειωθεί σηµαντικές πρόοδοι 

ώστε να κατανοηθεί ο µηχανισµός της διαταραχής. 

     Βέβαια, απαραίτητη προϋπόθεση της θεραπείας είναι ο σωστός και έγκαιρος 

εντοπισµός και η διάγνωση του αυτισµού-Pediatrics for Parents,  2003. Ο µέσος όρος 

ηλικίας διάγνωσης είναι τα 3-4 έτη και µια πρώιµη και εντατική συµπεριφορική 

θεραπεία µπορεί να κάνει µια αξιοσηµείωτη διαφορά σύµφωνα µε τον Martin Stein, 

καθηγητή της παιδιατρικής του πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας.  

     Ο ίδιος προτείνει οι γιατροί να περικλείουν έναν απλό κατάλογο µε 5 ερωτήσεις 

για παιδιά 18 µηνών ως µέρος της ρουτίνας των εξετάσεων που τους γίνονται. Η 

λίστα αυτή γνωστή και ως Checklist for Autism in Toddlers (CHAT), αποτελείται 

από: 

 Τη σηµείωση του εάν το παιδί κάνει βλεµµατική επαφή  

 Το εάν το παιδί ακολουθεί µια κίνησή µας και αν του τραβάµε την προσοχή 

 Το να µπορεί να δείχνει ένα αντικείµενο όταν του το ζητάµε 

 Το να µπορεί να εµπλέκεται σε συµβολικό παιχνίδι 

 Να του ζητάµε να χτίσει ένα πύργο µε 2-3 τουβλάκια και να µπορεί να το 

κάνει, εκτιµώντας περισσότερο την ικανότητα αλληλεπίδρασης και όχι τόσο 

τις κινητικές του ικανότητες!               

Αν δεν τα πάει ικανοποιητικά στις ερωτήσεις 2,3 και 4 τότε θα πρέπει να εξετάσουµε 

περαιτέρω το ενδεχόµενο του αυτισµού. 

     Από την νηπιακή ηλικία, όπως επισηµαίνει και η Monica Preboth, 2000, κάθε 

επίσκεψη στο γιατρό για τον έλεγχο της υγείας, θα πρέπει να περιλαµβάνει 

αναπτυξιακό έλεγχο για τον αυτισµό και οι ειδικοί θα πρέπει να είναι εκπαιδευµένοι 

να αναγνωρίζουν ακόµη και τα πρώτα σηµάδια της διαταραχής, έτσι ώστε τα παιδιά 

που είναι επιρρεπή να µπορούν να ενταχθούν σε ένα θεραπευτικό πρόγραµµα. 
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     Επίσης όσοι εργάζονται µε παιδιά µικρής ηλικίας, όπως το προσωπικό του 

σχολείου θα πρέπει να αναζητούν ενδείξεις για αυτιστική συµπεριφορά και να 

συζητούν µε τους γονείς. Οι τελευταίοι θα είναι έτσι σε θέση να εντοπίζουν 

οποιοδήποτε πρόβληµα προκύπτει και να είναι ενηµερωµένοι για τις θεραπευτικές 

επιλογές.  

      

Θεραπευτική Αντιµετώπιση- Προσέγγιση του Αυτισµού 

α) Άλλες θεραπευτικές παρεµβάσεις 

 
     Συχνά οι γονείς δυσκολεύονται και αρνούνται να δεχτούν ότι το παιδί τους έχει 

αυτισµό. Για κάποιους όµως έρχεται ως αποτέλεσµα πολλών διαδικασιών διάγνωσης, 

που αν γίνει ήδη από τα 2 έτη, παρέχεται στο παιδί η κατάλληλη και εντατική 

θεραπεία και από τους ειδικούς και από τους γονείς. Βέβαια δεν υπάρχει µόνιµη 

θεραπεία και οι επιδράσεις στη ζωή είναι ένας άλλος λόγος για τον οποίο η ταµπέλα 

αυτή δεν είναι ευπρόσδεκτη. 

    Έχουν διαλυθεί πολλές οικογένειες που δεν µπόρεσαν να αντέξουν την αγωνία του 

κλεισµένου στον κόσµο του παιδιού τους, σύµφωνα µε τον ∆ηµήτρη Κολλάτο. 

Κι’αυτό γιατί το πρόβληµα του αυτισµού τίθεται ταυτόχρονα σε τέσσερα επίπεδα: 

 Στο ιατρικό, γιατί µένει ακόµα αναπάντητο το ερώτηµα της αιτιολογίας και 

της παθογένειας του πρώιµου παιδικού αυτισµού, µε αποτέλεσµα να 

εκκρεµεί η δυνατότητα µιας έγκυρης ιατρικά θεραπευτικής προσφοράς. 

 Στο παιδαγωγικό, γιατί ο ειδικός παιδαγωγός στη δύσκολη προσπάθειά του 

να εφοδιάσει το παιδί µε γνώσεις και συµπεριφορές- µέσα σε ένα κλίµα 

ασφάλειας και παραδοχής- εξαντλεί συχνά τα όρια των µεθόδων. 
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 Στο οικογενειακό γιατί η οικογένεια είναι αναπόφευκτα ο πιο άµεσα 

ανθρώπινος περίγυρος του αυτιστικού παιδιού και ο κατεξοχήν 

φορτισµένος διαλεκτικά και επικοινωνιακά χώρος, αφού καταγράφεται 

κάθε κίνηση του παιδιού. 

 Τέλος το πρόβληµα του αυτιστικού παιδιού είναι και κοινωνικό, γιατί η 

στάση του περίγυρου απέναντι στο µειονεκτικό αυτό παιδί και στην 

οικογένεια που , όπως και η ανάγκη λήψεως µιας σειράς απαραίτητων 

µέτρων από την πολιτεία, είναι προβλήµατα καθηµερινά. 

     Ο ρόλος των γονέων είναι καθοριστικός και η βοήθειά τους σπουδαία, χωρίς αυτό 

να σηµαίνει ότι µπορούν να αντικαταστήσουν τους ειδικούς. Οι ειδικοί είναι αυτοί 

που θα κάνουν την διάγνωση και θα εφαρµόσουν την κατάλληλη αγωγή. Αλλά και 

στους γονείς µένουν µεγάλα περιθώρια επίδρασης σε συνεργασία µε τους ειδικούς 

και θα πρέπει να ακολουθούν κάποιες κατευθύνσεις και κατάλληλες συµπεριφορές.  

     Βέβαια, η οποιαδήποτε παιδαγωγική µέθοδος για να αποδώσει, πρέπει να 

πραγµατοποιείται σε µια ατµόσφαιρα που να τη χαρακτηρίζουν η ηρεµία, απλότητα 

συµπεριφοράς, σταθερή και έµπρακτη εµπιστοσύνη στο αυτιστικό παιδί, ασφάλεια, 

ενδιαφέρον και αγάπη. Οι ιδιαίτερες ικανότητες που πρέπει να έχουν οι ειδικοί 

θεραπευτές εκτός από τον απαραίτητο επαγγελµατικό εξοπλισµό και την πίστη στο 

λειτούργηµά τους, για να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν αυτήν ακριβώς την 

ασφάλεια είναι: επιµονή, υποµονή, αυτοπεποίθηση, αλλά και ευκαµψία απόψεων και 

ευαίσθητη φαντασιακή διείσδυση στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα αυτιστικά 

παιδιά στην προσπάθειά τους να καταλάβουν τον κόσµο.  

     Επίσης, εφευρετικότητα και επινοητικότητα για νέες προσεγγίσεις του κάθε 

προβλήµατος, αλλά και ικανότητες ικανοποίησης από σχετικά µικρά επιτεύγµατα για 
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µεγάλα αν χρειαστεί διαστήµατα. Εποµένως, απαιτείται η δηµιουργία κατάλληλων 

εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών πλαισίων για την παροχή ουσιαστικής βοήθειας.  

     Η έγκαιρη παρέµβαση µπορεί να βοηθήσει στη µεγιστοποίηση της 

λειτουργικότητας του παιδιού σύµφωνα µε τον Grace Brooke Huffman, 2001. Ο 

στόχος είναι να ενταχθεί το παιδί σε µια σχολική τυπική/ κανονική τάξη.  

     Η έρευνα δεν έχει καταδείξει ακόµα µια και µοναδική αιτία, οπότε οι παρεµβάσεις 

ποικίλουν. Οι Heflin και Simpson(1998) παραθέτουν µια εκτενή περίληψη 

παρεµβάσεων για παιδιά µε αυτισµό, που περιλαµβάνουν στρατηγικές από την 

ψυχανάλυση, την ιατρική, εκπαιδευτική/ παιδαγωγική και συµπεριφορική προοπτική. 

Οι ερευνητές αµφιβάλλουν για την δυνατότητα των διαφόρων θεραπευτικών 

επιλογών(Lovaas, 1987). Κάποιοι ειδικοί είναι αισιόδοξοι για τη θεραπεία της 

διαταραχής(Lovaas, 1993), ενώ κάποιοι άλλοι επικεντρώνονται στο να διορθώσουν 

µια συγκεκριµένη συµπεριφορά ή να διδάξουν µια δεξιότητα(Stromer, Mackay & 

Remington, 1996). 

     Οι θεραπείες που επικεντρώνονται στις συναισθηµατικές διαταραχές προέρχονται 

από την ψυχαναλυτική προσέγγιση. Η θεραπεία του κρατήµατος (Holding Therapy), 

για παράδειγµα, επιχειρεί να χτίσει ένα δεσµό ανάµεσα στο παιδί και τους γονείς του. 

Το άτοµο που φροντίζει το παιδί έχει συµβουλευτεί να κρατάει σφικτά το παιδί 

µιλώντας του µε έναν ανακουφιστικό τόνο, ακόµα κι αν το παιδί προσπαθεί να 

αποφύγει την αγκαλιά. 

     Άλλες θεραπείες δίνουν έµφαση στο ψυχολογικό υπόβαθρο της διαταραχής και 

στηρίζονται σε ιατρικές παρεµβάσεις. Έτσι, έχουµε την  προσέγγιση της 

φαρµακοθεραπείας. Τα φάρµακα µπορεί να φανούν χρήσιµα για την αντιµετώπιση 

κάποιων συµπεριφορών και τα πιο ευρέως χρησιµοποιούµενα είναι επιλεκτικοί 

ανταγωνιστές επαναπρόσληψης της σεροτονίνης. Η φαρµακευτική αγωγή ποικίλει 
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και κυµαίνεται από ηρεµιστικά, αντικαταθλιπτική, αγχολυτικά φάρµακα και 

διεγερτικά ως αντιεπιληπτικά(Heflin και Simpson, 1998). 

     Πολυάριθµες είναι οι ανησυχίες για τις φυσικές και συνταγογραφούµενες 

θεραπείες. Ποιες είναι αντενδείξεις τους; Νέες φαρµακοθεραπείες  για αυτόν τον 

πληθυσµό δεν τυγχάνουν ερευνητικής υποστήριξης. Ποιες είναι οι κατάλληλες 

δοσολογίες; Τι παρενέργειες µπορούν να προκύψουν από το συνδυασµό τους;  

      Πιο φυσικά, οι διατροφικές θεραπείες συστήνονται επίσης. Ο Rimland(1999) 

είναι υπέρ της χρήσης υπερβολικών δόσεων Βιταµίνης Β6, µαγνησίου. O Bernard 

Rimland, (2000) στη µελέτη του αναφέρει ότι µεγάλες δόσεις Βιταµίνης Β6 και 

µαγνησίου µπορούν να βοηθήσουν σε σηµαντικό βαθµό το 50% των αυτιστικών 

ατόµων και δε φαίνεται να υπάρχουν βλαπτικές συνέπειες, όπως φαίνεται και από 18 

δηµοσιευµένες έρευνες από το 1965-1996 από ερευνητές σε 6 χώρες. Επιπλέον 

κάποιες έρευνες αυτιστικών παιδιών και ατόµων που µοιάζει να έχουν αυτισµό έχουν 

εµφανώς χαµηλότερα επίπεδα µαγνησίου, καλίου, χρωµίου και άλλων ιχνοστοιχείων, 

πιθανώς αποτέλεσµα ανεπαρκούς χώνεψης. 

     Μια άλλη προσέγγιση επικεντρώνεται σε παιδαγωγικές επιλογές και είναι 

ευρύτερες σε εµβέλεια. Ένα εξατοµικευµένο πρόγραµµα κρίνεται αναγκαίο για την 

εκπλήρωση των ειδικών αναγκών των παιδιών αυτών και η πρώιµη παρέµβαση πριν 

από την ηλικία των 5 ετών συνδέεται θετικά µε την πρόοδο των παιδιών (Fenskle 

Zalenski, Kranzt και Mc Clannahan, 1985 Rosenwasser και Axelron, 2002). 

     Μια άλλη θεραπεία είναι συµπεριφορική, που επικεντρώνεται στην ενίσχυση 

επιθυµητών συµπεριφορών και τη µείωση ανεπιθύµητων και χρειάζεται να 

γνωρίζουµε πως αντιδρά το παιδί σε ερεθίσµατα του περιβάλλοντος. 

     Τέλος, νέες θεραπείες, θα πρέπει να εξετάζουν προσεκτικότερα τις πρόσφατες και 

µελλοντικές µελέτες.     
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     Φαίνεται, λοιπόν- σύµφωνα µε τον Ευθύµιο Κάκουρο και Κατερίνα 

Μανιαδάκη(2003)-, ότι για την παροχή ουσιαστικής βοήθειας στα άτοµα µε αυτισµό 

δεν αρκεί η εφαρµογή κάποιου θεραπευτικού προγράµµατος, αλλά απαιτείται 

παράλληλα η δηµιουργία κατάλληλων εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών πλαισίων. 

Βέβαια, οι νέες προσεγγίσεις έχουν αρκετά µεγάλο κόστος και δεν είναι ακόµα 

διαθέσιµες για την πλειονότητα των ατόµων µε αυτισµό, τα οποία τελικά έχουν λίγες 

ευκαιρίες να βελτιώσουν τη ζωή τους(Dawson & Osterling, 1996).   

 

β) Η Εφαρµοσµένη Ανάλυση της Συµπεριφοράς (Applied Behavior Analysis- ABA) 

 
     Συχνά υπάρχει και εκφράζεται η λανθασµένη άποψη ότι το αυτιστικό παιδί δεν 

µπορεί να επικοινωνήσει. Η αλήθεια ωστόσο είναι πολύ διαφορετική, γιατί πολύ 

συχνά η οχυρωµένη µοναξιά του αυτιστικού παιδιού δεν κρύβει το κενό, αλλά 

αντίθετα ένα σηµαντικό εκφραστικό υλικό που αναζητεί να εκφραστεί µε το δικό του 

ιδιαίτερο τρόπο.  

     Εποµένως έχει καταστεί επιτακτική ανάγκη η εξεύρεση µιας ειδικής αγωγής 

προσαρµοσµένης στις ειδικές τους ανάγκες. Μια σύγχρονη θεραπευτική µονάδα έχει 

σαν άµεσους σκοπούς της να τα βοηθήσει να: 

 Αποκτήσουν ικανότητες αυτοεξυπηρέτησης και αυτονοµίας 

 Αναπτύξουν, να διορθώσουν και να αποκτήσουν τη γλωσσική τους 

έκφραση 

 Μάθουν να συµπεριφέρονται µε κοινωνικά αποδεκτό τρόπο 

 Αποκτήσουν τη συνήθεια της εργασίας, να µάθουν να παίζουν και να 

οργανώνουν τον ελεύθερο τους χρόνο 

 ∆εχτούν όσο γίνεται τη σχολική µάθηση 
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     Η Εφαρµοσµένη Ανάλυση Συµπεριφοράς(Applied Behavior Analysis-ΑΒΑ) στο 

άρθρο του Alexis Ann Schoen (2003) είναι µια προσέγγιση στη θεραπεία του 

Αυτισµού. Ο ισχυρισµός ότι η εφαρµογή των αρχών της θα είναι αποτελεσµατική 

χρειάζεται διερεύνηση. Χαρακτηρίζεται από διακριτή παρουσίαση του ερεθίσµατος 

µε αντιδράσεις που ακολουθούνται από άµεση ανατροφοδότηση, ένα πρόγραµµα 

ενίσχυσης, συλλογή των δεδοµένων και συστηµατικές προσπάθειες εκπαίδευσης. 

Αυτό το δοµηµένο µοντέλο φαίνεται να ικανοποιεί τις ανάγκες των ατόµων µε 

αυτισµό που συνήθως ανταποκρίνονται στην επανάληψη και την ευθύτητα.  Ωστόσο, 

χρειάζεται µια κριτική ανάλυση της προσέγγισης για να καθορίσει την πραγµατική 

δυνατότητα της ΑΒΑ για τη θεραπεία του αυτισµού. 

     Η ΑΒΑ είναι µια από τις πιο κατάλληλες και αποτελεσµατικές προσεγγίσεις στην 

βελτίωση της ζωής των ατόµων µε αυτισµό και τις οικογένειές τους. ∆εν είναι κάτι 

καινούργιο, ούτε αποτελεί µια µόδα της εποχής. Η έρευνα ξεκίνησε στις αρχές της 

δεκαετίας του 1960 µε τις µελέτες των Charles Fester, Ivar Lovaas, Montrose Wolf & 

Todd Risley. Όλοι αυτοί τεκµηρίωσαν την αποτελεσµατικότητα των αρχών και των 

µεθόδων της για τη δόµηση µιας ευρείας κλίµακας σηµαντικών δεξιοτήτων και για τη 

µείωση προβληµατικών συµπεριφορών σε άτοµα µε αυτισµό και συναφών 

διαταραχών. 

     Η ΑΒΑ ξεκίνησε από πειράµατα σε ζώα και εφαρµογές σε ανθρώπους µε σοβαρά 

διαταραγµένη λειτουργικότητα(Snell, 1987). Στη συνέχεια επεκτάθηκε σε µαθησιακά 

περιβάλλοντα των παιδιών (σχολική τάξη), πέρα από τα κλινικά και η διαδικασία της 

ΑΒΑ είναι πολύ συστηµατική. Τα παιδιά µελετώνται πρώτα εξατοµικευµένα για να 

οριστούν οι συµπεριφορές που χρειάζεται να αλλάξουν. Στη συνέχεια υιοθετούνται 

στρατηγικές παρέµβασης για να διαµορφώσουν την συµπεριφορά. 
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     Αυτό που γίνεται κατά την εφαρµογή ενός προγράµµατος της ΑΒΑ είναι αρχικά 

µια αξιολόγηση των δεξιοτήτων που ήδη κατέχει και δεν κατέχει το παιδί στο οποίο 

απευθύνεται και έπειτα από τη συλλογή ων δεδοµένων επιλέγονται οι θεραπευτικοί 

στόχοι και αναλύονται οι δεξιότητες σε µικρά κοµµάτια για καλύτερη αφοµοίωση. Ο 

απώτερος στόχος είναι να βοηθηθεί ο µαθητής να αναπτύξει δεξιότητες που θα τον 

κάνουν πιο ανεξάρτητο στην καθηµερινότητά του και σε µακροπρόθεσµο επίπεδο. 

Μεγάλη έµφαση δίνεται στο να γίνεται η εκµάθηση όσο το δυνατόν πιο ευχάριστη 

και να εµπλακεί το παιδί σε θετικές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. 

     Σε ένα πρόγραµµα ΑΒΑ, η συµπεριφορά αλλάζει τις διαδικασίες και οι εντολές, οι 

βοήθειες, οι ενισχυτές, τα υλικά και άλλα που χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη 

µιας δεξιότητας προσαρµόζονται στις ανάγκες κάθε παιδιού. ∆υσπροσαρµοστικές 

συµπεριφορές όπως η επιθετικότητα, οι στερεοτυπίες και οι αυτοτραυµατισµοί δεν 

ενισχύονται. Αντιθέτως προωθούνται εναλλακτικές, πιο κατάλληλες συµπεριφορές 

και καταγράφεται η πρόοδος του µαθητή. 

     Η ΑΒΑ είναι η εφαρµογή των αρχών της σχολής της οπεραντής συµπεριφοράς 

σχετικά µε το πως δοµείται η συµπεριφορά, πως διατηρείται και πως µπορεί να 

αλλάξει. Ότι συµβαίνει πριν από µια συµπεριφορά ονοµάζεται ¨ερέθισµα¨ (stimuli ή 

Antecedents). Αυτά τα ερεθίσµατα προκαλούν την Συµπεριφορά (Behavior) να 

συµβούν. Βέβαια, η συµπεριφορά αυτή που εκδηλώνεται ενισχύεται ή 

αποδυναµώνεται από τις συνέπειες που ακολουθούν την 

συµπεριφορά(Consequences). Υπάρχουν 4 κατηγορίες συνεπειών που ακολουθούν 

µια συµπεριφορά και την επηρεάζουν: η τιµωρία(punishment), η 

αδιαφορία(ignoring), η θετική και αρνητική ενίσχυση(positive and negative 

reinforcement).  
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     Όταν µια συµπεριφορά τιµωρείται είναι λιγότερο πιθανόν να επαναληφθεί στο 

µέλλον, ενώ µε την αδιαφορία εξαλείφεται σταδιακά ώσπου εξαφανίζεται εντελώς. 

Με την θετική ενίσχυση το άτοµο αποκτά αυτό που θέλει, ενώ µε την αρνητική 

αποφεύγει κάτι που αντιπαθεί. Βέβαια, όλα τα παραπάνω επικεντρώνονται στην 

συµπεριφορά του ατόµου και όχι στο ίδιο το άτοµο. 

          Όσον αφορά τη χρήση της θετικής και αρνητικής ενίσχυσης, φαίνεται να 

χρησιµοποιείται συχνά και έχει εξεταστεί ως ενίσχυση σε προβληµατικές 

συµπεριφορές escaped-maintained από τους Michael E. Kelley, Cathleen C. Piagga, 

and Wayne W. Fisher, Johns Hopkins and Amanda J. Oberdorff. (2003). Για 

παράδειγµα η Lolli και οι συνεργάτες της (1999), έδειξαν ότι τα επίπεδα της 

προβληµατικής συµπεριφοράς ήταν χαµηλότερα και τα επίπεδα της συµµόρφωσης 

υψηλότερα όταν η συµµόρφωση προκαλούσε ένα φαγώσιµο αντικείµενο (θετική 

ενίσχυση) σχετικό µε ένα διάλειµµα (αρνητική), ακόµα κι αν η διασπαστική 

συµπεριφορά συνέχισε να παράγει αποφυγή. Αυτό υποδεικνύει ότι στην απουσία της 

εξάλειψης της διαφυγής, η θετική ενίσχυση µπορεί να είναι µερικές φορές 

αποτελεσµατικότερη (για την ενίσχυση της απόκτησης µιας εναλλακτικής 

αντίδρασης- διαφορική ενίσχυση) από ότι η αρνητική ενίσχυση, ειδικά όταν η 

ποιότητα του θετικού ενισχυτή είναι σχετικά υψηλή (Huch, McComas, Thompson & 

Paone, 2002). 

     Ο σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να αξιολογήσει χωριστά και συνδυαζόµενα 

επιδράσεις της θετικής και αρνητικής ενίσχυσης στην απόκτηση της δεξιότητας του 

να πίνει ένα παιδί από το ποτήρι και όχι από µπιµπερό. 

     Χρησιµοποιήθηκαν φαγητά που προηγουµένως απέρριπταν τα παιδιά ως θετική 

και αρνητική ενίσχυση. Συµµετέχων ήταν ο Al, ένα 3-χρονο αγόρι που είχε ενταχθεί 

σε ένα καθηµερινό πρόγραµµα θεραπείας για την απόρριψη του φαγητού και της 
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εξάρτησης από το µπουκάλι. Στην αρχή ο Al δεχόταν το 100% των διατροφικών 

αναγκών από το µπουκάλι και απέρριπτε όλες τις στερεές τροφές (π.χ. καρότα) και τα 

υγρά από το ποτήρι. Η απόρριψη του φαγητού είχε αντιµετωπιστεί σε προηγούµενη 

έρευνας και σε αυτό το στάδιο ο στόχος ήταν να αυξηθεί η κατανάλωση υγρών από 

το ποτήρι. Η έρευνα περιελάµβανε την αξιολόγηση των επιθυµητών ερεθισµάτων 

προτίµησης για 15 φαγητά, µια δεύτερη αξιολόγηση προτίµησης, συγκρίνοντας 

φαγητά όπως τα ροδάκινα, τα καρότα και ένα διάλειµµα 30΄΄ και µια ανάλυση τη 

θεραπείας.  

     Τα αποτελέσµατα της πρώτης αξιολόγησης έδειξαν ότι τα ροδάκινα και τα καρότα 

ήταν τα περισσότερο και τα λιγότερο επιθυµητά αντικείµενα αντίστοιχα. Τα 

αποτελέσµατα της δεύτερης αξιολόγησης έδειξαν ότι ο Al επέλεγε τα ροδάκινα από 

τα καρότα και το διάλειµµα από τα άλλα δυο φαγητά στο 100% των προσπαθειών 

στην πρώτη φάση και το διάλειµµα έναντι των καρότων στο 93,3% των προσπαθειών 

στην δεύτερη φάση.   

     Τα περισσότερα παιδιά µε αυτισµό-σύµφωνα µε τους Gladys Williams, Corrine R. 

Donley and Jennie W. Keller (2000) - αδυνατούν να συνάψουν και να εµπλακούν σε 

κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, για παράδειγµα να κάνουν ερωτήσεις. Σύµφωνα µε τους 

Charlop & Milstein, το ρωτούν θα πρέπει ρητά να διδάσκεται. Οι ερευνητές έχουν 

καταδείξει ότι συµπεριφορικές τεχνικές είναι αποτελεσµατικές στο να µάθουν στα 

παιδιά αυτή τη δεξιότητα. Συχνά αυτό γίνεται µέσω της ανάγνωσης ιστοριών. Στην 

έρευνα που ακολουθεί εκπαιδεύτηκαν δυο 4-χρονα παιδιά µε αυτισµό να κάνουν 

ερωτήσεις σε έναν ενήλικα που κρατούσε ένα κλειστό κουτί µε ένα παιχνίδι µέσα σε 

αυτό. Το θεραπευτικό πρόγραµµα περιελάµβανε µίµηση, βοήθεια και ενίσχυση και 

αξιολογήθηκε µε το πολλαπλό σχεδιασµό και για τους τρεις τύπους ερωτήσεων κατά 

τη διάρκεια της εκπαίδευσης, της γενίκευσης και σε µακροπρόθεσµη 
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παρακολούθηση. Το πρώτο είδος ερώτησης (¨τι είναι αυτό;¨) παρήγαγε το όνοµα του 

αντικειµένου, το δεύτερο (¨µπορώ να το δω;¨), την έννοιά του και το τρίτο (¨µπορώ 

να το έχω;¨) την απόκτησή του. Και τα δύο παιδιά έµαθαν να κάνουν τις ερωτήσεις 

αυτές. 

        Οι ερευνητές τους παρείχαν µια σειρά από 18-20 κουτιά µε επιθυµητά 

αντικείµενα διαφόρων σχηµάτων, χρωµάτων και κάθε φορά που παρουσίαζαν ένα 

κουτί έκαναν και ένα σχόλιο, π.χ. «α, τι ωραίο που είναι αυτό», χωρίς να το βλέπει το 

παιδί, ώστε να παρακινηθεί να το προσεγγίσει και στη συνέχεια να κάνει την πρώτη 

ερώτηση( αρχικά µε βοήθεια, π.χ. µίµηση-modeling). Αν ανταποκρινόταν τότε του 

απαντούσαν τι είχε µέσα και του το έδιναν να παίξει για 20΄΄ περίπου. Στη συνέχεια 

παρουσίαζε ένα άλλο κουτί και ακολουθούνταν η ίδια διαδικασία, ώσπου το παιδί να 

επαναλαµβάνει για δυο συνεχόµενες φορές την ερώτηση. Έπειτα µειωνόταν η 

βοήθεια (fading) και προχωρούσαν στην εκµάθηση της επόµενης ερώτησης κ.ο.τ. Στη 

γενίκευση συµµετείχε η µητέρα του παιδιού και η συνεδρία γινόταν σε διαφορετικό 

δωµάτιο του σπιτιού..   

     Η ΑΒΑ έχει εφαρµοστεί σε πολλές περιοχές της µάθησης, όπως την απόκτηση 

οµιλίας, δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης, επαγγελµατικές δεξιότητες και ικανότητες για 

την καθηµερινή ζωή (Grindke, Remington, 2002, Snell, 1978). Η ΑΒΑ έχει τα 

καλύτερα δεδοµένα έκβασης σε σύγκριση µε άλλες προσεγγίσεις (Rosenwasser et al, 

2002, Jacobson, 2000). Το πρώτο θετικό αποτέλεσµα µε αυτιστικό πληθυσµό ήταν το 

1960, όταν τα προγράµµατα εφαρµόστηκαν σε σχολικές τάξεις (Schreibman, 2000). 

Σύµφωνα µε τον Jacobson(2000), τα µόνα δεδοµένα που δείχνουν σταθερές 

βελτιώσεις σε αυτιστικά παιδιά είναι µε την ΑΒΑ. 

     Σε µια µελέτη στο Ινστιτούτο για την ανάπτυξη του παιδιού στο Prinselton, παιδιά 

ηλικίας 11 και 18 ετών είχαν λάβει µέρος σε ένα πείραµα για να µειώσουν 
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στερεοτυπικές και ενοχλητικές συµπεριφορές (Gena et al, 1996) και τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι η ΑΒΑ επηρέασε θετικά. 

     Βέβαια, υπάρχουν και κάποιοι που δεν υποστηρίζουν την ΑΒΑ. Ο Rimland 

(1999), για παράδειγµα, ισχυρίζεται ότι υπάρχουν και άλλες µέθοδοι, όπως η 

θεραπεία µε βιταµίνες, η αισθητηριακή ενσωµάτωση και ακουστική. Ο Lovaas(1987) 

υποστήριζε ότι τα εµπειρικά δεδοµένα δείχνουν και θετικά και αρνητικά 

αποτελέσµατα, καθώς η πλήρης ανάκαµψη και θεραπεία δεν είναι δυνατή! 

     Υπάρχουν πολλοί περιορισµοί στη χρήση της ΑΒΑ σε άτοµα µε αυτισµό: πρώτον, 

είναι πολύ παρεµβατική στην εφαρµογή της. Οι στρεσογόνες αντιδράσεις του 

αποδέκτη θα πρέπει να ρυθµίζονται προσεκτικά. ∆εύτερον, δεν είναι σίγουρο κατά 

πόσον θα επέλθει γενίκευση των ικανοτήτων σε περισσότερα του ενός περιβάλλοντος 

(Schriebman, 2000). Τρίτον, το φάσµα των δυσκολιών, που κυµαίνεται από τις 

ικανότητες, την ηλικία του παιδιού το οικογενειακό περιβάλλον και τα 

χαρακτηριστικά του ατόµου, όλα αυτά συνιστούν ότι η χρήση µιας µονάχα 

θεραπευτικής προσέγγισης δεν είναι ότι καλύτερο.  

          Πρόσφατα ο Johnny Matson και οι συνάδελφοι του µέτρησαν πάνω από 550 

δηµοσιευµένες µελέτες σε επιστηµονικά περιοδικά που αποδεικνύουν την 

αποτελεσµατικότητα της ΑΒΑ σε άτοµα µε αυτισµό αλλά και άλλα άτοµα σε κάθε 

περιβάλλον στο οποίο ζουν, εργάζονται και µελετούν(στο σπίτι, στο σχολείο, σε 

νοσοκοµεία και υπηρεσίες, επιχειρήσεις, βιοµηχανίες, εστιατόρια και αθλητικές 

δραστηριότητες). Η ΑΒΑ δεν είναι εύκολη, ούτε αποτελεί µια «θεραπεία-θαύµα». 

∆εν υπάρχουν θεραπείες, ψυχολογικές ή φαρµακευτικές. Βέβαια, όταν 

χρησιµοποιηθεί κατάλληλα η βελτίωση µπορεί να επέλθει γρήγορα. 

     Στο επόµενο µέρος της εργασίας, το ερευνητικό, που αναφέρεται σε µια µελέτη 

περίπτωσης, χρησιµοποιήθηκαν οι αρχές της Εφαρµοσµένης Ανάλυσης 
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Συµπεριφοράς(Applied Behavior Analysis-ΑΒΑ) και προτού εξετάσουµε τη δοµή 

της, είναι απαραίτητη η αναφορά µας σε ορισµένες ορολογίες της ΑΒΑ. Εκτός από τα 

παραπάνω, είναι σηµαντικό να αναφερθούµε στην τεχνική που χρησιµοποιήθηκε 

κατά τον πειραµατικό σχεδιασµό και το στάδιο της εκπαίδευσης. 

     Ανάµεσα στις πιο ωφέλιµες τεχνικές αξιολόγησης αξιοπιστίας και πειραµατικών 

επιδράσεων είναι τα πειραµατικά σχέδια πολλαπλού βασικού επιπέδου (multiple 

baseline experimental design). Υπάρχουν διάφορες παραλλαγές του σχεδίου, όµως σε 

όλες αυτές υπάρχουν περισσότερες από µια βασικές φάσεις που προηγούνται του 

πειραµατικού χειρισµού.  

     Το πειραµατικό σχέδιο στο οποίο η βασική φάση είναι διαφορετικής διάρκειας για 

διαφορετικά υποκείµενα, ονοµάζεται πειραµατικό σχέδιο πολλαπλού βασικού 

επιπέδου µε διασταύρωση υποκειµένων (multiple baseline design across subjects). 

     Όταν µετρήσουµε βασικές επιδόσεις για δυο ή περισσότερες συµπεριφορές 

συγχρόνως και αλλάζουµε τις συνθήκες µε παρόµοιο τρόπο σε διάφορες χρονικές 

περιόδους για την κάθε συµπεριφορά, η αξιολόγηση της αξιοπιστίας της επίδρασης 

του χειρισµού, ονοµάζεται πειραµατικό σχέδιο πολλαπλού βασικού επιπέδου µε 

διασταύρωση συµπεριφορών (multiple baseline design across behavior). Εάν ο 

χειρισµός παρατηρείται ότι έχει µια παρόµοια επίδραση σε δυο ή περισσότερες 

συµπεριφορές σε διάφορες χρονικές στιγµές, διαπιστώνεται ότι η σχέση του µε τη 

συµπεριφορά δεν είναι τυχαία, αλλά λειτουργική. Τα παραπάνω στοιχεία έχουν 

ληφθεί από το βιβλίο «Η Ανάλυση της συµπεριφοράς. Τόµος Α΄: Θεωρία, Μέθοδοι 

και Βασικές Αρχές»          Ρόµπερτ Μέλλον (2005). 

     Συµπεραίνουµε λοιπόν, από όλα τα παραπάνω ότι Η Εφαρµοσµένη Ανάλυση 

Συµπεριφοράς είναι η πιο αποτελεσµατική µέθοδος σύµφωνα µε τις έρευνες και τα 

σηµερινά δεδοµένα και η πιο ευρέως χρησιµοποιούµενη µέθοδος και για αυτό το 
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λόγο επιλέχθηκε να χρησιµοποιηθεί στην παρακάτω µελέτη περίπτωσης, που 

ασχολείται µε τις δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης και έχει φανεί και από προηγούµενες 

µελέτες ότι αποφέρει θετικά αποτελέσµατα, καθώς όχι µόνο µπορεί κανείς να διδάξει 

τις δεξιότητες που τον ενδιαφέρουν χρησιµοποιώντας την ABA και τις τεχνικές που 

βασίζονται στις θεωρητικές αρχές της, αλλά και βοηθάει στην εξάλειψη άλλων 

συµπεριφορών συχνά ακατάλληλων και διασπαστικών, που εµποδίζουν το κάθε παιδί 

να βελτιωθεί και να συγκεντρωθεί. 

 

 

Η Αποκατάσταση και Αυτοεξυπηρέτηση των παιδιών µε αυτισµό  

      Στο βιβλίο του, ο Σωτήρης Σταµάτης (1987) κάνει λόγο για την αποκατάσταση 

των παιδιών µε αυτισµό και γενικά των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Με τον όρο 

αποκατάσταση εννοούµε τη λήψη των οικονοµικών, παιδαγωγικών, ιατρικών και 

κοινωνικών µέτρων, τα οποία έχουν ως σκοπό να µετριάσουν τις συνέπειες της 

«αναπηρίας». Με άλλα λόγια, το ειδικό άτοµο αποκαθίσταται όταν ικανοποιηθούν οι 

ανάγκες του σε τέτοιο βαθµό ώστε να µπορεί στα πλαίσια των δυνατοτήτων του, να 

ζήσει µε αξιοπρέπεια και να ενταχθεί στο κοινωνικό σύνολο.  

     Χρειάζονται ειδική βοήθεια, υποστήριξη από την κοινωνία, όχι µόνο επειδή έχουν 

µειωµένες ικανότητες, αλλά και γιατί ο ρυθµός και οι απαιτήσεις της ζωής είναι 

προσαρµοσµένες στις ικανότητες των «υγιών» ατόµων και στις 

κοινωνικοοικονοµικές προϋποθέσεις που δηµιουργούνται κάθε φορά. 

     Οι γονείς αγωνιούν για το µέλλον των παιδιών τους και τους απασχολούν 

βασανιστικά ερωτήµατα. Γι’αυτό πρέπει να ληφθούν µέτρα για την αποκατάσταση 

των αυτιστικών ατόµων. Ξεκινώντας θα λέγαµε πως είναι τροµερά σηµαντική η 

επαγγελµατική εκπαίδευση και αποκατάσταση, της οποίας προηγείται η αγωγή. Όµως 
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η ειδική αγωγή δεν ολοκληρώνεται χωρίς επαγγελµατική εκπαίδευση, η οποία θα 

καταστήσει το άτοµο ικανό για κάποια εργασία και που θα το οδηγήσει στην 

κοινωνική ένταξη. ∆εν είναι δυνατόν να υπάρχει κοινωνική ενσωµάτωση και 

αποκατάσταση χωρίς εργασία. 

     Η βάση της κοινωνικής προσαρµογής είναι η προσφορά στο κοινωνικό σύνολο. Η 

εργασία όποιας µορφής και βαθµού κι αν είναι, είναι πραγµατική αξία και κριτήριο 

ζωής. Ο άνθρωπος βεβαιώνει τον εαυτό του, ζει τη χαρά του επιτεύγµατος και την 

αναγνώριση από τους άλλους.   

     Πρώτα θα πρέπει να ιδρυθούν κατάλληλες µονάδες, που θα τα προετοιµάσουν για 

το σκοπό αυτό. Πρέπει και στην Ελλάδα να δοθεί έµφαση στην κατάρτιση όλων των 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες, που έχουν έστω και ελάχιστες ικανότητες για κάποια 

απασχόληση. Για τους αυτιστικούς δεν έχει γίνει µέχρι τώρα καµιά πρόβλεψη από το 

Υπουργείο Παιδείας.. 

     Βέβαια, χρειάζεται ένα αρκετά µεγάλο διάστηµα προπαρασκευής για να περάσουν 

στην εργασία. Έχουν ανάγκη ψυχοκινητικής ανάπτυξης, απόκτησης συνηθειών, 

καλλιέργειας δεξιοτήτων και ειδικής πρακτικής προετοιµασίας. 

     Οι εκπαιδευτικές παρεµβάσεις που βασίζονται στις αρχές ανάλυσης της 

συµπεριφοράς, όπως υποστηρίζουν στο άρθρο τους οι Lerman, Vorndran, Addison 

and Kuhn (2004) είναι αρκετά αποτελεσµατικές στο να εγκαθιστούν δεξιότητες σε 

παιδιά µε αυτισµό. Σαν ένα πρώτο βήµα στο χτίσιµο του προγράµµατος, θα πρέπει να 

καθοριστεί το πρόσφατο επίπεδο δεξιοτήτων του παιδιού, αξιολογώντας την επίδοσή 

του σε µια σειρά εργασιών που επιλέγονται από ένα προκαθορισµένο πρόγραµµα. 

Παρόλα αυτά ελάχιστες κατευθυντήριες γραµµές έχουν σχεδιαστεί για την διεξαγωγή 

αυτών των αξιολογήσεων ή για την ερµηνεία των αποτελεσµάτων. Σ’αυτή τη µελέτη 
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αξιολογήθηκε µια αποτελεσµατική µεθοδολογία για τη διεξαγωγή της αξιολόγησης 

δεξιοτήτων. Συµµετείχαν 6 παιδιά διαγνωσµένα µε αυτισµό. 

     Χρησιµοποιήθηκε ο πολλαπλός ερευνητικός σχεδιασµός και το σχέδιο ανατροπής 

(reversal design) για την αξιολόγηση δυο πακέτων: το ένα περιλαµβάνει ορισµένες 

διαδικασίες ενίσχυσης και το άλλο µερικές πιθανώς αποτελεσµατικές τεχνικές 

υποβοήθησης. Τα αποτελέσµατα κατέδειξαν ότι η µεθοδολογία ήταν χρήσιµη στο να 

ταιριάξουν τις κατάλληλες παρεµβάσεις, µε τις ανάλογες δεξιότητες- στόχους. 

     Η έρευνα που διεξάγεται εδώ και 40 χρόνια έχει αναγνωρίσει έναν αριθµό 

αποτελεσµατικών στρατηγικών κινητοποίησης και καθοδήγησης για παιδιά µε 

αυτισµό και άλλες αναπτυξιακές διαταραχές. Για παράδειγµα, βοήθεια που 

περιλαµβάνει εναλλαγές στο υλικό, προσθήκη υλικών και άλλα είδη βοήθειας που 

παρέχονται από τον εκπαιδευτή (π.χ. µε µίµηση-modeling) έχουν βρεθεί να αυξάνουν 

την πιθανότητα να ανταποκριθεί ένα παιδί σωστά όταν µαθαίνει µια νέα δεξιότητα. 

∆ιάφορες παροτρυντικές τεχνικές φαίνεται να αυξάνουν την συµµόρφωση στις 

απαιτήσεις του προγράµµατος και να µειώνουν τις συµπεριφορές αποφυγής. Βέβαια, 

όλα αυτά ακολουθούνται από θετική ενίσχυση.  

     Όπως προαναφέρθηκε, ένα σηµαντικό βήµα στη δηµιουργία ενός προγράµµατος 

είναι η αξιολόγηση των δεξιοτήτων που κατέχει στο παρόν  το παιδί που αφορούν 

συγκεκριµένες περιοχές-στόχους. Παρόλο που υπάρχουν µερικές αποτελεσµατικές 

σταθµισµένες αξιολογήσεις δεξιοτήτων για παιδιά µε αυτισµό, δεν παράγουν 

πληροφορίες που να είναι αρκετά συγκεκριµένες και ακριβείς στο να αναγνωρίσουν 

συγκεκριµένες συµπεριφορές που πρέπει να διδαχθούν.  

     Για παράδειγµα, η ενίσχυση είναι κατάλληλη όταν ένας µαθητής έχει κατακτήσει 

µια δεξιότητα, αλλά όχι ακόµα µε ευχέρεια, ενώ η βοήθεια θα πρέπει να 

χρησιµοποιείται µε δεξιότητες που δεν έχουν αποκτηθεί ακόµα.    
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     Συχνά ένα παιδί φαίνεται να έχει ένα έλλειµµα δεξιοτήτων εάν τα υλικά της 

εργασίας και οι σχετικές οδηγίες δεν προκαλούν ένα προκαθορισµένο επίπεδο 

επίδοσης στην απουσία βοήθειας. 

     Ορισµένα, βέβαια, ερευνητικά ευρήµατα προτείνουν ότι ποικίλες προτρεπτικές και 

καθοδηγητικές παρεµβάσεις µπορούν να προκαλέσουν ιδιοσυγκρασιακές επιδράσεις 

στα παιδιά και τις δεξιότητες ή να οδηγήσουν σε σχετικά σταδιακές αλλαγές στην 

επίδοση. Για παράδειγµα, ένα παιδί µπορεί να ανταποκρίνεται σε ορισµένους τύπους 

βοήθειας, αλλά όχι σε άλλες (π.χ. µίµηση).  

     Έτσι, µπορούµε να συνδυάσουµε µερικές πιθανώς αποτελεσµατικές παρακινητικές 

στρατηγικές (ενίσχυση, επιλογή), σε µια κατάσταση αξιολόγησης και µερικές 

αποτελεσµατικές βοήθειες (εναλλαγή εργασιών, υποδειγµατική διδασκαλία) σε µια 

δεύτερη κατάσταση αξιολόγησης. Η αποτελεσµατικότητα αυτής της προσέγγισης 

αξιολογήθηκε µε παιδιά που έχουν διαγνωσθεί µε αυτισµό και συγκεκριµένα µε 6 

παιδιά. Αξιολογήθηκε η επίδοσή τους σε εκπαιδευτικά προγράµµατα και τα 

αποτελέσµατα υποδεικνύουν ότι αυτή η προσέγγιση αξιολόγησης µπορεί να 

αποτελέσει ένα βοηθητικό σηµαντικό εργαλείο και στην έρευνα και για κλινικούς 

σκοπούς.  

     Πολλά άτοµα µε αυτισµό, σύµφωνα µε τους Douglas E. Carothers and Ronald L. 

Taylor (2004),  έχουν ελλείµµατα στην ικανότητά τους να λειτουργήσουν ανεξάρτητα 

και χρειάζονται εντατική καθοδήγηση στο να κατακτήσουν δεξιότητες της 

καθηµερινότητας. Περαιτέρω οµοσπονδιακοί κανόνες ζητούν την συνεργασία 

σχολείου και οικογενειών στο σχεδιασµό αλλαγών. Σ’αυτό το άρθρο εξηγούνται τρεις 

τεχνικές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν και στο σπίτι και στο σχολείο για να 

διδάξουν λειτουργικές δεξιότητες της καθηµερινής ζωής σε παιδιά µε αυτισµό 
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(µίµηση µε βιντεοκασέτες, εικονογραφηµένα προγράµµατα και διδασκαλία µε 

συνοµηλίκους/ αδέρφια). 

     Εξαιτίας των ελλειµµάτων στην ικανότητά τους να λειτουργούν ανεξάρτητα, 

πολλά άτοµα µε αυτισµό, συµπεριλαµβανοµένων και των παιδιών υψηλής 

λειτουργικότητας( hi-functioning), έχουν φτωχή έκβαση. Βιώνουν φτωχά 

επαγγελµατικά κατορθώµατα και στην πλειοψηφία τους χρειάζονται µακροπρόθεσµη 

προστασία. Αναγνωρίζοντας τη σηµασία της βοήθειας αυτών των παιδιών να 

λειτουργούν επιτυχηµένα όπως οι ενήλικες, η εκπαιδευτική διαµόρφωση 

διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο στο σχολικό πρόγραµµα.   

     Έτσι το σχολείο και οι οικογένειες θα πρέπει να συνεργάζονται για να διδάξουν 

στα παιδιά από µικρή ηλικία τις δεξιότητες καθηµερινής φροντίδας που χρειάζονται 

ως ενήλικες για να λειτουργήσουν. Ο στόχος του συγκεκριµένου άρθρου ήταν να 

περιγράψει πρακτικές µεθόδους που µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι γονείς και τα 

σχολεία στην από κοινού τους προσπάθεια να διδάξουν λειτουργικές δεξιότητες 

αυτοεξυπηρέτησης.  

     Το πρώτο βήµα σε κάθε εκπαιδευτική διαδικασία περιλαµβάνει την επιλογή των 

δεξιοτήτων που θα διδαχθούν. Σ’αυτήν την επιλογή, ο στόχος θα πρέπει να είναι η 

αύξηση της ανεξαρτησίας του παιδιού (Snell & Farlaw, 1003). Η όλη εκπαιδευτική 

δραστηριότητα θα πρέπει να κατευθύνεται στο να επιτευχθεί ¨το κριτήριο της 

υψηλότερης λειτουργικότητας¨. Βέβαια, κάτι τέτοιο γεννά το ερώτηµα εάν ο µαθητής 

θα είναι ικανός να λειτουργήσει σαν ένας ενήλικας εάν δεν µάθει τη δεξιότητα που 

διδάσκεται. 

     Άλλοι παράγοντες που πρέπει να συνεκτιµηθούν όταν επιλέγονται οι δεξιότητες, 

είναι οι προαπαιτούµενες δεξιότητες του µαθητή, τις απαιτήσεις του περιβάλλοντος 

µέσα στο οποίο συµµετέχει ο µαθητής, η χρονολογική του ηλικία, ο τρόπος µε τον 
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οποίο εκτελούν οι συνοµήλικοι την εργασία και το τυπικό περιβάλλον µέσα στο 

οποίο εκτελούνται οι εργασίες (Snell & Farlaw, 1993). 

     Έχοντας αυτά κατά νου, είναι ξεκάθαρο ότι οι στόχοι της εκπαίδευσης των 

δεξιοτήτων καθηµερινότητας για ένα παιδί µε αυτισµό θα αλλάξουν καθώς αλλάζει 

το επίπεδο δεξιοτήτων του µαθητή, καθώς το παιδί µεγαλώνει και καθώς το παιδί 

ζητείται να εκτελέσει την αποστολή σε διαφορετικά περιβάλλοντα.  

     Για παράδειγµα, ένας µαθητής προσχολικής ηλικίας µπορεί να χρειάζεται να µάθει 

δεξιότητες όπως το να ντύνεται ανεξάρτητα µε ρούχα που έχουν επιλέξει οι γονείς 

του, να αναγνωρίζει τα χρήµατα, να τρώει στο σχολείο, να ανεβαίνει στο σχολικό και 

να φτιάχνει το κρεβάτι του. Κατά την σχολική ηλικία, ίσως να είναι απαραίτητο για 

τον ίδιο το µαθητή να επιλέγει τα ρούχα που φοράει (βασισµένα στον καιρό και στη 

µόδα), να µετράει χρήµατα και να κάνει συναλλαγές, να τρώει σε εστιατόριο και να 

καθαρίζει το δωµάτιό του. Κατά τα επόµενα σχολικά χρόνια, να αγοράζει ρούχα, να 

φυλάσσει τα χρήµατά του, να ετοιµάζει γεύµατα και να καθαρίζει την κουζίνα, να 

χρησιµοποιεί µεταφορικά µέσα και να βοηθάει στο να κρατάει το σπίτι. 

     Παρόλο που η διδασκαλία δεξιοτήτων είναι αποτελεσµατικότερη στο φυσικό 

περιβάλλον, δεν είναι πάντα εφικτό. Είναι αποτελεσµατικές ορισµένες άλλες 

τεχνικές, π.χ. η µίµηση µε βιντεοκασέτες, που περιλαµβάνει την βιντεοσκόπηση ενός 

άλλου παιδιού να εκτελεί την δεξιότητα, έτσι ώστε να µπορέσει να το δει 

επανειληµµένα το παιδί που προσπαθεί να την κατακτήσει. Ανάµεσα στα 

πλεονεκτήµατα που προσφέρει αυτή η τεχνική είναι το ότι εξοικονοµεί χρόνο, αφήνει 

ελευθερία στο να φτιαχτούν τα σχέδια διαµόρφωσης και περιλαµβάνει µικρότερο 

ρίσκο από τη χρήση της εντατικής καθοδήγησης που διαδραµατίζεται στην 

κοινότητα. 
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     Μια άλλη τεχνική είναι η εικονογραφηµένη δραστηριότητα σε προγράµµατα. 

∆ηλαδή, απεικονίζονται µε τη σειρά τα στάδια της εργασίας και έχει χρησιµοποιηθεί 

επιτυχώς στη διδασκαλία δεξιοτήτων µαγειρέµατος, δεξιότητες υπαλλήλου και 

πλυσίµατος, και τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και φαίνεται να αυξάνεται η 

γενίκευση. Μια τρίτη τεχνική περιλαµβάνει τη συµµετοχή των συνοµηλίκων.   

     Αν παιδιά µε µειονεξίες είναι να µάθουν να λειτουργούν ανεξάρτητα και 

παραγωγικά όσο το δυνατόν καλύτερα, στα πλαίσια της κοινότητας, πρέπει να 

διδαχθούν ανεξάρτητες δεξιότητες επιβίωσης, όπως ισχυρίζονται οι Paula Taylor, 

Belva C. Collins, John W. Schuster and Harold Kleinert (2002). Οι επιστήµονες 

επισηµαίνουν ότι η διδασκαλία δεξιοτήτων της κοινότητας λαµβάνουν χώρα στο 

πραγµατικό περιβάλλον, το ουσιαστικό, εκεί όπου το κάθε παιδί αναµένεται να τις 

εκτελέσει-να τις εφαρµόσει.  

     Οι Meyer & Kohl(1985) υπέδειξαν ότι υπάρχει µια ευρεία ποικιλία δεξιοτήτων 

που έχουν αναγνωριστεί ως κατάλληλοι εκπαιδευτικοί στόχοι για άτοµα µε 

µειονεξίες. Αυτές οι δεξιότητες ποικίλουν από απλές ως πιο σύνθετες και 

περιλαµβάνουν τέτοιες αρµοδιότητες, όπως το να καθαρίζουν την κουζίνα και το 

µπάνιο, την προετοιµασία γευµάτων και το πλύσιµο ρούχων.  

     Μη δηµοσιευµένες πληροφορίες από συµµετέχοντες και γονείς σε µια έρευνα που 

διεξήχθη από τους Schuster, Gast, Wolery & Guiltiman(1998) για την διδασκαλία 

δεξιοτήτων µαγειρέµατος, χρησιµοποιώντας τη διαδικασία της σταθερής 

καθυστέρησης χρονικού διαστήµατος, έδειξαν ότι οι στόχοι της διδασκαλίας ήταν 

κοινωνικά έγκυροι, οι διαδικασίες αποτελεσµατικές και οι προσπάθειες επίτευξης 

εκπαιδευτικά ικανοποιητικές.  

     Η εκπαίδευση σε οικιακές δεξιότητες δεν είναι µόνο σηµαντική για την 

ανεξάρτητη λειτουργικότητα, αλλά µπορεί επίσης να εφοδιάσει τα άτοµα µε 
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µειονεξίες µε ευκαιρίες να εφαρµόσουν τις δεξιότητες που έχουν κατακτήσει σε 

επαγγελµατικά περιβάλλοντα. Για παράδειγµα, το να µάθει κάποιος να φτιάχνει το 

κρεβάτι του ή να πλένει τα ρούχα του µπορεί να είναι µέρος της επαγγελµατικής 

δεξιότητας που απαιτούνται για την διαχείριση ενός ξενοδοχείου. 

     Αρκετές έρευνες έχουν επικεντρωθεί σε διαδικασίες διδασκαλίας δεξιοτήτων 

καθαριότητας και πλυσίµατος των ρούχων. Για παράδειγµα, οι Miller & Test (1989) 

σύγκριναν την αποτελεσµατικότητα της σταθερής καθυστέρησης χρόνου (constant 

time delay) και τη διαδικασία της σταδιακά µειούµενης βοήθειας στην απόκτηση 

δεξιοτήτων πλυσίµατος των ρούχων στο πλυντήριο σε 4 µαθητές µε µέτριες νοητικές 

µειονεξίες και βρήκαν αποτελεσµατικότερη στρατηγική την πρώτη. 

     Προηγούµενες µελέτες φάνηκε να αυξάνουν την επίδοση και γενίκευση των 

δεξιοτήτων µε την εφαρµογή διαφόρων διδακτικών στρατηγικών καθώς και την 

ικανότητα του µαθητή να κατακτά τις επιπρόσθετες δεξιότητες(non targeted 

information) κατά την διδασκαλία ξεχωριστών και αλυσιδωτών δεξιοτήτων (Collins, 

Branson & Hall, 1995 ; Collins & Stinson, 1995; Fiscus et al, 2002). Βέβαια, εκτός 

από την έρευνα του Smith et al (1999) καµία άλλη δεν αξιολόγησε την γενίκευση της 

εκπαίδευσης αλυσιδωτών οικιακών δεξιοτήτων, χρησιµοποιώντας µυθιστορήµατα ως 

πρότυπο για µίµηση ή υλικά µε την απόκτηση επιπρόσθετων πληροφοριών µέσω της 

µάθησης µε παρότρυνση. 

     Στην έρευνα που θα περιγράψουµε, οι ερευνητές δίδαξαν σε 4 παιδιά Γυµνασίου 

µε µέτρια νοητική υστέρηση δεξιότητες που έχουν να κάνουν µε το καθάρισµα των 

ρούχων (πλύσιµο και στέγνωµα). Οι συνεδρίες αποτελούνταν από ένα σύστηµα 

ελάχιστης βοήθειας µε πολλαπλά πρότυπα προς µίµηση για να διευκολυνθεί η 

γενίκευση των δεξιοτήτων αυτών σε περιβάλλοντα της κοινότητας. Η διαδικασία 

επίσης περιελάµβανε πολλαπλά πρότυπα πληροφοριών που δεν έχουν ένα 
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συγκεκριµένο στόχο (π.χ. λειτουργικές λέξεις) που παρουσιάζονται ως διδακτική 

ανατροφοδότηση. Χρησιµοποιήθηκε ένα πολλαπλό σχέδιο για να αξιολογηθεί η 

αποτελεσµατικότητα της παρέµβασης. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι µαθητές 

απέκτησαν και γενίκευσαν τις δεξιότητες και τις περισσότερες από τις πληροφορίες 

χωρίς συγκεκριµένο στόχο. 

     Μια άλλη έρευνα που έγινε από τους Sue Ann Morrow, Paul E. Bates (1987) 

αφορούσε την εκµάθηση δεξιοτήτων για το πλύσιµο ρούχων σε πλυντήριο.  Γινόταν 

µια σχολική εκπαίδευση που περιελάµβανε πλαστά υλικά(ένα πανοµοιότυπο 

δυσδιάστατο αντίγραφο ενός πλυντηρίου της κοινότητας), τεχνητά υλικά (εικόνες) 

και φυσικά υλικά (ένα διαµορφωµένο µοντέλο πλυντηρίου).∆ιεξήχθησαν 

αξιολογήσεις για την γενίκευση σε δυο διαφορετικά κοινοτικά πλυντήρια ρούχων, σε 

δυο µηχανές που αντιπροσωπεύονταν πλήρως από τα σχολικά εκπαιδευτικά υλικά και 

δυο µηχανήµατα που δεν αντιπροσωπεύονταν πλήρως από τα υλικά αυτά. Μετά από 

τρεις φάσεις σχολικής εκπαίδευσης, οι µαθητές έκαναν 10 προσπάθειες σε ένα 

κοινοτικό πλυντήριο ρούχων και µια τελική αξιολόγηση διεξήχθη σε µαθητευόµενα 

και µη κοινοτικά πλαίσια. 

     Χρησιµοποιήθηκε ένα πολλαπλό ερευνητικό σχέδιο για να αξιολογήσει την 

αποτελεσµατικότητα των τριών αυτών τύπων σχολικής εκπαίδευσης και κοινοτικής 

εκπαίδευσης. Μετά από συστηµατική εκπαίδευση η πλειοψηφία των µαθητών αύξησε 

την επίδοσή τους στην µπουγάδα, αν και η γενίκευση ήταν περιορισµένη στα δυο 

κοινοτικά πλαίσια.   

     Οι Renee Schmitz Fiscus, John W. Schuster, Timothy E. Morse & Belva C. 

Collins (2002), αναφέρουν πως όταν προσδιορίζεται µια κατάλληλη διαδικασία για 

υλοποίηση σε παιδιά µε µέτριες και σοβαρές νοητικές διαταραχές, οι εκπαιδευτικοί 

θα πρέπει να ενδιαφέρονται για διαδικασίες επιτυχηµένες στην διδασκαλία 
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λειτουργικών δεξιοτήτων. Πολλές από αυτές όπως η προετοιµασία το φαγητού, τα 

ψώνια στο µανάβικο και το στρώσιµο του τραπεζιού, είναι περισσότερο αλυσιδωτές 

παρά ξεχωριστές εργασίες.  

     Η έρευνα υποδεικνύει ότι η σταθερή καθυστέρηση χρόνου είναι µια 

αποτελεσµατική διδακτική διαδικασία στη διδασκαλία αλυσιδωτών θεµάτων σε 

άτοµα µε µειονεξίες. Ο Schuster et al (1998) εξέτασε τα αποτελέσµατα 20 

δηµοσιευµένων ερευνών όπου χρησιµοποιούνταν η χρονική καθυστέρηση στη 

διδασκαλία αλυσιδωτών θεµάτων και επεσήµαναν ότι εκτός από 2 έρευνες, στις 

υπόλοιπες η τεχνική αυτή ήταν αποτελεσµατική σε όλους τους συµµετέχοντες. 

Ακόµα µονάχα 4 έρευνες χρησιµοποίησαν την σταθερή χρονική καθυστέρηση 

(constant time delay) για τη διδασκαλία δεξιοτήτων προετοιµασίας του φαγητού σε 

µαθητές µε µέτριες γνωστικές µειονεξίες.  

     Οι εκπαιδευτές µπορεί ακόµα να ενδιαφέρονται για αποτελεσµατικές διδακτικές 

διαδικασίες, οι οποίες καταλήγουν σε γρηγορότερη µάθηση, λιγότερα λάθη, λιγότερο 

κόστος και είναι ευκολότερη η εφαρµογή τους (Wolery, Ault & Dolyle, 1992). Μια 

άλλη µέτρηση της αποτελεσµατικότητας είναι εάν οι µαθητές µαθαίνουν περισσότερα 

σε µια δεδοµένη διαδικασία. Η εµπέδωση της διδακτικής ανατροφοδότησης στην 

διδασκαλία είναι η µέθοδος που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να αυξήσει την 

αποτελεσµατικότητα της διδασκαλία, αφήνοντας το µαθητή να αποκτήσει 

περισσότερα ερεθίσµατα (Wolery et al, 1992). 

     Οι Werts, Wolery, Holcombe & Gast (1995), εξέτασαν 23 µελέτες που                              

χρησιµοποιούσαν κάποιο είδος ερεθισµάτων της διδακτικής ανατροφοδότησης και 

διαπίστωσαν ότι από όλες τις έρευνες το 58,2% των ερεθισµάτων αποκτήθηκε. 

Παρόλο που τα δεδοµένα αυτά υποδεικνύουν ότι η διαδικασία αυτή αυξάνει την 
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αποτελεσµατικότητα της διδασκαλίας, µονάχα 2 έρευνες έχουν ενσωµατώσει τη 

διαδικασία αυτή στην διδασκαλία αλυσιδωτών θεµάτων.     

     Αυτή η έρευνα εξέτασε εάν οι µαθητές µε µέτρια έως σοβαρή γνωστική µειονεξία 

θα αποκτούσαν σχετικά ερεθίσµατα διδακτικής ανατροφοδότησης ενσωµατωµένα 

στην υποβοήθηση και τα συνεπακόλουθα γεγονότα, καθώς και µη σχετικά τα οποία 

συνέβησαν στα συνεπακόλουθα. Ο εκπαιδευτής χρησιµοποίησε την σταθερή χρονική 

καθυστέρηση για να διδάξει 3 δεξιότητες προετοιµασίας του φαγητού σε 4 µαθητές 

σχολικής ηλικίας (8-12 ετών) και τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η σταθερή χρονική 

καθυστέρηση ήταν αποτελεσµατική στην προγραµµατισµένη διδασκαλία σε 3 από τα 

4 παιδιά και 3 από τα 4 απέκτησαν κάποια από τα σχετικά ερεθίσµατα και 3 από τα 4 

απέκτησαν σε ποσοστό 100% των µη σχετικών ερεθισµάτων, ενώ και τα 4 απέκτησαν 

το 80% αυτού του υλικού.   

     Σε µια άλλη έρευνα των Kathy A. Parrott, John W. Schuster, Belva C. Collins, and 

Linda J. Gassaway (2000) αξιολογήθηκε η         αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας 

της αυθόρµητης βοήθειας στην διδασκαλία µαθητών µε µέτρια έως σοβαρή νοητική 

υστέρηση µια αλυσιδωτή εργασία (π.χ. πλύσιµο χεριών). Επίσης αξιολογήθηκε εάν οι 

µαθητές µπορούσαν να αποκτήσουν αποκρίσεις σε ερεθίσµατα διδακτικής 

ανατροφοδότησης που παρουσιάζονται ατά τη διάρκεια των συνεδριών διδασκαλίας. 

Η αποτελεσµατικότητα αυτών των διαδικασιών αξιολογήθηκε µε τη χρήση του 

πολλαπλού σχεδιασµού, ενώ συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν δεδοµένα για την 

κατάκτηση, τη διατήρηση και τη γενίκευση της δεξιότητας. Συµµετέχοντες ήταν 5 

παιδιά µε µέτρια έως σοβαρή νοητική υστέρηση και η εργασία είχε χωριστεί σε 16 

βήµατα και οι συνεδρίες λάµβαναν χώρα 2 φορές κάθε µέρα για 5 µέρες την 

εβδοµάδα. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η αυθόρµητη βοήθεια ήταν αποτελεσµατική 

στο να διδάξουν 3 από τα 5 παιδιά να ακολουθήσουν την αποστολή των 16 βηµάτων 
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για να πλένουν τα χέρια τους, ενώ δυο από τα πέντε δεν πληρούσαν το κριτήριο ως το 

τέλος του σχολικού έτους, παρόλο που αυξήθηκαν τα ποσοστά των σωστών βηµάτων. 

Όλοι οι µαθητές που πληρούσαν το κριτήριο διατήρησαν και γενίκευσαν τις 

δεξιότητες µε 100% ακρίβεια και όλοι οι µαθητές απέκτησαν κάποια από τα 

ερεθίσµατα ανατροφοδότησης. 

     Όταν χρησιµοποιείται η αυθόρµητη βοήθεια ο εκπαιδευτής παρουσιάζει µια 

ελεγχόµενη βοήθεια αυθόρµητα µαζί µε το ερέθισµα που διδάσκεται. Έτσι δεν µπορεί 

να υπάρξει ανεξάρτητη απόκριση. Στην πρώτη µελέτη που εκδόθηκε για την 

αυθόρµητη βοήθεια, ο Schuster και οι συνεργάτες του το 1992 την σύγκριναν µε την 

χρονική καθυστέρηση για να αξιολογήσουν ποια διαδικασία ήταν πιο 

αποτελεσµατική στην διδασκαλία διάκρισης λέξεων σε µαθητές προσχολικής ηλικίας 

µε µέτρια νοητική υστέρηση. Και οι δυο ήταν αποτελεσµατικές, αλλά η αυθόρµητη 

βοήθεια συντελούσε σε λιγότερα λάθη κατά τη διάρκεια των συνεδριών.    

     Από τότε η αυθόρµητη βοήθεια χρησιµοποιείται συχνότερα στη διδασκαλία µιας 

ποικιλίας χωριστών δεξιοτήτων επιτυχηµένα σε µια ποικιλία µαθητών. Για 

παράδειγµα, έχει χρησιµοποιηθεί για να διδάξει εργασίες σε µαθητές προσχολικής 

ηλικίας µε η χωρίς µια ποικιλία διαταραχών, όπως την έκφραση αναγνώρισης λέξεων 

(Gibson & Schuster,1992), λεκτική αναγνώριση φρούτων και λαχανικών(McFarland 

& Smith et al, 1993), κατανόηση και αναγνώριση συµβόλων και εικονογραφηµένων 

γρίφων (Wolery, Holeanbe et al, 1993). Επίσης έχει χρησιµοποιηθεί και σε µαθητές 

σχολικής ηλικίας. 

     Ενώ η αυθόρµητη βοήθεια έχει συχνά χρησιµοποιηθεί στο να διδάξει χωριστά 

θέµατα, η χρήση στη διδασκαλία αλυσιδωτών εργασιών είναι αρκετά περιορισµένη. 

Υπάρχουν µονάχα 4 δηµοσιευµένες έρευνες και στην πρώτη οι Schuster & Griffen 

(1993)  δίδαξαν µαθητές προσχολικής ηλικίας µε νοητική υστέρηση να φτιάχνουν 
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χυµό χρησιµοποιώντας ένα εικονογραφηµένο βιβλίο συνταγών. Όλοι οι µαθητές 

κατέκτησαν τη συµπεριφορά και τη διατήρησαν µε 85% ακρίβεια για πάνω από 60 

ηµέρες αφότου έληξε η εκπαίδευση, 3 από τους 4 έµαθαν να επεκτείνουν την 

ικανότητά τους στο να διαβάζουν τις συνταγές. 

          Έπειτα, οι Sewell, Collins, Hemmeter & Schuster (1998) δίδαξαν δεξιότητες 

ντυσίµατος σε δυο µαθητές προσχολικής ηλικίας που είχαν ενταχθεί σε ένα πρώιµο 

παρεµβατικό πρόγραµµα. Κανένα παιδί δεν είχε κάποια ιστορία µε συστηµατική 

καθοδήγηση. Η µια µαθήτρια διδάχθηκε να βγάζει τα παπούτσια, τις κάλτσες και τις 

πάνες της, ενώ η άλλη να βάζει τη µπλούζα της, τα παπούτσια και το µπουφάν. Τα 

δεδοµένα έδειξαν ότι η διαδικασία ήταν αποτελεσµατική στην εκπαίδευση και των 

δυο µαθητών και διατήρησαν τις συµπεριφορές σε υψηλά επίπεδα σε 6 εβδοµάδες 

µετά την εκπαίδευση. 

     Μια άλλη δεξιότητα αυτοεξυπηρέτησης, όπως περιγράφεται στο άρθρο των Frank 

R. Cicero and Al Pfadt (2002), αφορά το να πηγαίνει κάποιο παιδί στην τουαλέτα και 

να µην βρέχεται ή να φοράει πάνες. Το να πηγαίνει κάποιος στην τουαλέτα 

ανεξάρτητα είναι ένα σηµαντικό αναπτυξιακό επίτευγµα και δεξιότητα κατά την 

οποία άτοµα µε αναπτυξιακές δυσκολίες συχνά βρίσκουν δύσκολο να κατακτήσουν. 

Οι αποτελεσµατικές εκπαιδευτικές παρεµβάσεις βασίζονται σε ένα συνδυασµό των 

βασικών αποτελεσµατικών κανόνων της θετικής ενίσχυσης και τιµωρίας. Στην 

παρούσα µελέτη, η αποτελεσµατικότητα µιας παρέµβασης βασισµένη στην ενίσχυση, 

µετρήθηκε µε τρία παιδιά µε διάγνωση αυτισµού. Οι διαδικασίες περιελάµβαναν ένα 

συνδυασµό θετικής ενίσχυσης, προγραµµατισµένες προσπάθειες και προοδευτική 

βοήθεια. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι όλες οι διαδικασίες εκτελέστηκαν ως 

απάντηση σε κάθε ενούρηση-ατύχηµα. Οι συµµετέχοντες µείωσαν τα ατυχήµατα 
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ενούρησης στο 0  και έµαθαν να ζητούν αυθόρµητα τη χρήση της τουαλέτας µετά από 

7-11 ηµέρες εκπαίδευσης. Τα επιτεύγµατά τους διατηρήθηκαν πάνω από 6-12 µήνες.   

     Κάποιες από τις δεξιότητες ανεξάρτητης επιβίωσης που έχουν διδαχθεί επιτυχώς 

σε άτοµα µε αναπτυξιακές διαταραχές περιλαµβάνουν δραστηριότητες για τον 

ελεύθερο χρόνο (Haring, 1985, Johnson & Bailey, 1977, Kennedy & Haring, 1993), 

εκπαίδευση για την τουαλέτα (Azrin & Foxx, 1971), βούρτσισµα δοντιών (Horner & 

Keilitz, 1975), ταίριασµα ρούχων(Nutter & Reid, 1978), προετοιµασία γευµάτων 

(Schuster, Gast, Wolery & Guiltinan, 1988) και να κρατούν το νοικοκυριό.     

∆υστυχώς δεν έχει δοθεί µεγάλη έµφαση στην διδασκαλία δεξιοτήτων διάβασης και 

κυκλοφορίας στο δρόµο των πεζών. Υπάρχει περιορισµένος αριθµός ερευνών σχετικά 

µε αυτό το ζήτηµα. ∆ιαφορετικές δεξιότητες (π.χ. το να πηγαίνει ανεξάρτητα στο 

σχολείο µε τα πόδια και να επιστρέφει σπίτι, να διασχίζει δρόµους, κ.ά. ) διδάχθηκαν 

σε άτοµα µε αναπτυξιακές διαταραχές σε διαφορετικά περιβάλλοντα... 

     Ο σκοπός αυτής της µελέτης ήταν να εξετάσει την αποτελεσµατικότητα της 

διαδικασίας της βοήθειας σταδιακά µειούµενης στην διδασκαλία δεξιοτήτων πεζών 

σε άτοµα µε αναπτυξιακές διαταραχές. Πέντε άτοµα διδάχθηκαν σε τρεις 

διαφορετικές δεξιότητες, που όλες σχετίζονταν µε το να διασχίζουν δρόµους µε τη 

χρήση δραστηριοτήτων προσοµοίωσης σε ένα µοντέλο δρόµου στο γυµναστήριο του 

σχολείου τους. Ένας πολλαπλός σχεδιασµός για τις συµπεριφορές χρησιµοποιήθηκε 

για να αξιολογήσει τα αποτελέσµατα της σταδιακά µειούµενης βοήθειας. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι η τεχνική αυτή ήταν όντως αποτελεσµατική στην 

διδασκαλία των δεξιοτήτων, ενώ έγινε προσπάθεια να γενικευτούν οι δεξιότητες στην 

πραγµατική κυκλοφοριακή ζωή της πόλης.  

     Η ανεξάρτητη συµµετοχή σε δραστηριότητες της κοινότητας, όπως υποστηρίζουν 

οι Bridget A. Taylor, Crrie E. Hugjes, and Erin Richard, Hanna Hoch and Andrea 
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Rodriquez Coello (2004)  είναι ένας σηµαντικός στόχος για παιδιά µε αυτισµό, τις 

οικογένειες τους και τους δασκάλους. Ανησυχίες για την ασφάλειά τους ωστόσο 

µπορεί να εµποδίσουν την παραπάνω προσπάθεια. Παρόλο που έχουν αναπτυχθεί 

κάποια προγράµµατα για την εκµάθηση δεξιοτήτων ασφάλειας/ αυτοπροστασίας, δεν 

υπάρχουν δηµοσιευµένες µελέτες που να εξετάζουν στρατηγικές εκµάθησης ατόµων 

µε αυτισµό, να αναζητούν βοήθεια, όταν χαθούν σε ένα περιβάλλον της κοινότητας. 

Σκοπός της έρευνας αυτής ήταν να καταδείξει εάν τα άτοµα µε αυτισµό, µπορούν να 

διδαχθούν να αντιδρούν σε ένα δονούµενο µηχάνηµα για να αναζητούν βοήθεια όταν 

χωριστούν από τον δάσκαλο ή το γονιό.  

     Τρία παιδιά ήταν συµµετέχοντες σε αυτήν την µελέτη και όλα πληρούσαν τα 

διαγνωστικά κριτήρια για τον αυτισµό και παρουσίαζαν ελλείµµατα στη γλώσσα, 

στην κοινωνικοποίηση και σε δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. Οι συνεδρίες λάµβαναν 

χώρα σε πέντε διαφορετικά περιβάλλοντα και στα υλικά περιλαµβάνονταν µια κάρτα 

µε το όνοµα του παιδιού, µια πρόταση ότι έχει χαθεί και την οδηγία να καλέσουν το 

γονέα ή το δάσκαλο. Κάθε προσπάθεια περιελάµβανε τέσσερα βήµατα : την 

προσέγγιση ενός ενήλικα, το να λεει «µε συγχωρείτε», να δείχνει τη κάρτα 

επικοινωνίας και να περιµένει µε τον ενήλικα ώσπου να επανασυνδεθεί µε τον γονέα 

ή το δάσκαλο.  

     Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι και οι τρεις συµµετέχοντες έµαθαν να δίνουν την 

κάρτα επικοινωνίας ως απάντηση στο µηχάνηµα που παρήγαγε ήχο, στο σχολείο και 

στα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα της κοινότητας. Αρχικά, στη βασική φάση (baseline) 

κανείς από τους συµµετέχοντες δεν έδινε την κάρτα όταν αποµακρυνόταν από τα 

πρόσωπα φροντίδας. Αφότου υπήρξε βοήθεια από το µηχάνηµα, παρατηρήθηκαν να 

ψάχνουν για βοήθεια δίνοντας την κάρτα επικοινωνίας. Κανείς µαθητής δεν 

εκδήλωσε την απόκριση µε τους γονείς. 
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     Τα αποτελέσµατα αυτά είναι ενθαρρυντικά και προτείνουν πιθανές στρατηγικές 

για την εγγύηση της δηµόσιας ασφάλειας των ατόµων µε αυτισµό και µπορεί να 

αποτελέσει τη βάση για µελλοντικές έρευνες. Αν οι συµµετέχοντες µπορούν να 

ανταποκριθούν στο µηχάνηµα αυτό προβάλλοντας την κάρτα επικοινωνίας, θα 

µπορούν ίσως να ενεργοποιήσουν ένα τηλέφωνο που λειτουργεί µε κύτταρο (cellular 

phone) για να καλέσουν στο σπίτι ή να απαντήσουν σε µια κλήση για να λάβουν µια 

λεκτική βοήθεια (verbal prompt) από άτοµα φροντίδας για αναζήτηση βοήθειας.  

     Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι το να διδάσκει κανείς λειτουργικές δεξιότητες, 

κατά τους Sema Batu, Yasemin Ergenekon, Dilek Erbas, and Nurgul Akmanoglu 

(2004), για την καθηµερινή ζωή σε παιδιά µε µειονεξίες είναι σηµαντικό εφόσον 

αυτές οι δεξιότητες συµβάλλουν στο µακροπρόθεσµο στόχο της εκπαίδευσης για 

άτοµα µε αναπτυξιακές διαταραχές. Το να µαθαίνει κανείς διαφορετικές δεξιότητες 

είναι προαπαιτούµενο για την επιτυχή ένταξη στην κοινωνική ζωή. Φαίνεται ότι είναι 

απαραίτητη η διδασκαλία δεξιοτήτων αυτοεξυπηρέτησης, που καθιστούν το παιδί µε 

αυτισµό πιο λειτουργικό και ενεργό µέλος της κοινότητας στην οποία ανήκει και αυτό 

εξάγεται µελετώντας τα ευρήµατα και τις διαδικασίες των παραπάνω ερευνών, όπου 

είδαµε την επιτυχή εφαρµογή της ABA, των αρχών της, µε τα διάφορα είδη βοήθειας, 

ενίσχυσης και την διαφορετική µέθοδο εκπαίδευσης σε µια πληθώρα δεξιοτήτων, που 

περιλαµβάνουν δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης και άλλες που αφορούν την 

καθηµερινή ζωή του ατόµου, την- όσο το δυνατόν πιο ασφαλή- κυκλοφορία και 

µεταφορά του στο δρόµο. 

     Έτσι, θα προχωρήσουµε παρακάτω, όπου θα παρακολουθήσουµε βήµα µε βήµα 

την µελέτη περίπτωσης µε τη διδασκαλία δεξιοτήτων αυτοεξυπηρέτησης σε ένα 

αγοράκι. 
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Περίληψη & Λέξεις-Κλειδιά 

     Αυτή η µελέτη αξιολόγησε την απόκτηση κάποιων δεξιοτήτων αυτοεξυπηρέτησης 

από ένα 5-χρονο αγόρι µε αυτισµό, χρησιµοποιώντας συγκεκριµένες διαδικασίες 

διδασκαλίάς ως προς την παροχή βοήθειας˙ την βοήθεια που δίνουµε για την 

εκτέλεση µιας συµπεριφοράς πριν κάνει κάποιο λάθος το παιδί, µε στόχο την µείωση 

των ¨λαθών¨ και την σταδιακή-βαθµιαία εξαφάνιση της βοήθειας αυτής (fading), όταν 

γίνεται η εκπαίδευση αλυσιδωτών εργασιών(π.χ. πλύσιµο χεριών, πλύσιµο δοντιών, 

φαγητό, ντύσιµο). 

     Επίσης, αποτιµάται, εάν ο µαθητής ανταποκρίνεται στο forward chaining και ποια 

άλλη τακτική µπορεί να διευκολύνει τη διαδικασία (φυσική παρακίνηση- physical 

prompt, η µίµηση-modeling και η λεκτική βοήθεια-verbal prompt). Ακόµα, 

αξιολογήθηκε εάν ο µαθητής µπόρεσε να κατακτήσει αποκρίσεις σε ερεθίσµατα 

εκπαιδευτικής ανατροφοδότησης που παρουσιάζονταν κατά τη διάρκεια των 

εκπαιδευτικών συνεδριών. Η αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών αυτών κρίνεται 

µε βάση τα σχέδια πολλαπλών βασικών επιπέδων (multiple baseline design). 

     Στην ιεραρχία κατάκτησης ικανοτήτων, συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν δεδοµένα 

για την απόκτηση(acquisition), την διατήρηση(maintenance) και την 

γενίκευση(generalization) των δεξιοτήτων. 

     Τα αποτελέσµατα υπέδειξαν ότι ο ∆ηµήτρης κατέκτησε όλες τις δεξιότητες που 

διδάχθηκαν µε τη µέθοδο παροχής βοήθειας σταδιακά µειούµενης και ολοκλήρωσε 

όλα τα βήµατα της κάθε αλυσιδωτής εργασίας και µάλιστα διατήρησε την δεξιότητα 

για το «πλύσιµο των χεριών» και το να «ντύνεται µόνος του» µε ποσοστό 100% 

ακρίβειας, ενώ δεν υπήρχε αρκετός χρόνος για το στάδιο της γενίκευσης σε όλες τις 

δεξιότητες. Επίσης κατέκτησε τα ερεθίσµατα διδακτικής ανατροφοδότησης. 

Συζητώνται και θέµατα για µελλοντική έρευνα... 

 

 

 

 

 

Λέξεις- Κλειδιά: αυτισµός, δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης, αλυσιδωτές εργασίες, είδη 

βοήθειας, πολλαπλός σχεδιασµός, απόκτηση, διατήρηση, γενίκευση 
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Εισαγωγή 

     Όταν χρησιµοποιούµε την βοήθεια πριν συµβεί το λάθος (errorless correction), ο 

εκπαιδευτής παρουσιάζει µια ελεγχόµενη υποβοήθηση αυθόρµητα που στοχεύει στην 

πρόληψη του λάθους (π.χ. µια βοήθεια για να εξασφαλίσει µια σωστή αντίδραση/ 

απάντηση) µε την διδασκαλία του ερεθίσµατος. Για παράδειγµα, ο καθοδηγητής 

δείχνει στο παιδί µια µπάλα και το ρωτάει ¨τι είναι αυτό;¨ και αµέσως του λέει 

¨µπάλα¨. Έτσι, δεν µπορεί να συµβεί µια ανεξάρτητη αντίδραση, γιατί η ελεγχόµενη 

υποβοήθηση παρουσιάζεται πάντα µαζί µε την εντολή κατά τη διάρκεια των 

συνεδριών εκµάθησης. Κατά τη διάρκεια αυτής της απλής, άµεσης εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, η βοήθεια µπορεί να εξαλειφθεί σταδιακά καθώς προχωράει το 

πρόγραµµα(fading). 

     Εποµένως, σ’αυτήν την περίπτωση βοηθάµε το παιδί από την πρώτη εντολή, ώστε 

να µην νιώθει πως αποτυγχάνει, αλλά και να µάθει να εκτελεί την εντολή 

αµέσως(errorless learning). Θεωρείται πως έτσι το παιδί θα αρχίσει να εκτελεί την 

εντολή µόνο του,  για την εξοικονόµηση χρόνου(έτσι ώστε να κερδίσει τον ενισχυτή 

πιο γρήγορα). Βέβαια, το µειονέκτηµα της τακτικής αυτής έγκειται στο ότι υπάρχει ο 

φόβος µήπως δεν επέλθει ουσιαστική µάθηση και κατάκτηση, δηλαδή µήπως 

εξαρτηθεί το παιδί από την σταθερή και µόνιµη βοήθεια του εκπαιδευτή( prompt 

dependent). 

     Από την άλλη όµως προσφέρει και κάποια πλεονεκτήµατα και διευκολύνσεις σε 

σχέση µε άλλες διαδικασίες. Πρώτον, όλες οι προσπάθειες και δοκιµές διεξάγονται µε 

έναν πανοµοιότυπο τρόπο. Έτσι, δεν χρειάζεται κάποια αλλαγή στη συµπεριφορά του 

εκπαιδευτή, όπως στην περίπτωση του no-no prompt ή µε την χρήση άλλου 

προγράµµατος, του interval schedule, όπου έχουµε µείωση της συχνότητας των 

ενισχυτών, καθώς παρέχονται αφού έχει περάσει κάποιο χρονικό διάστηµα.  
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     ∆εύτερον, εφόσον, µόνο ένα είδος σωστής απάντησης είναι δυνατόν, δεν είναι 

απαραίτητη η χρήση της διαφορικής ενίσχυσης (differential reinforcement)- στα 

αρχικά τουλάχιστον στάδια. 

     Η εκπαιδευτική ανατροφοδότηση αναφέρεται σε ερεθίσµατα που παρουσιάζονται 

κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης , αλλά δεν διδάσκονται µε ευθύ και άµεσο τρόπο 

στο µαθητή και δεν υπάρχουν προγραµµατισµένες συνέπειες/ συµπεράσµατα για 

απόκριση(Werts, Wolery, Holcomble & Gast, 1995).  Έχει αναφερθεί σε πάνω από 20 

έρευνες (Werts et al, 1995). Η απόκτηση της εκπαιδευτικής ανατροφοδότησης έχει 

αξιολογηθεί  µε µια ποικιλία µαθητών, που κυµαίνονται από µέτρια έως και σοβαρή 

νοητική υστέρηση, καθώς και µε εκπαιδευόµενους µε αναπτυξιακές διαταραχές, 

γλωσσικά και ακουστικά ελλείµµατα, αν και η χρήση της στις αλυσιδωτές εργασίες 

είναι περιορισµένη. 

     Τέλος, χρησιµοποιήθηκε το forward chaining στις αλυσιδωτές εργασίες κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης. Ο όρος αυτός δηλώνει τον τρόπο, που ακολουθούµε στην 

διαδικασία της οικοδόµησης της δεξιότητας. Έχοντας αναλύσει την δεξιότητα σε 

πολλά διαδοχικά βήµατα, ξεκινάµε να τα διδάσκουµε στον µαθητή που έχουµε σε 

κάθε περίπτωση. Υπάρχουν δυο τρόποι που µπορούµε να το πραγµατοποιήσουµε 

αυτό. Έχουµε το forward chaining, που αναφέρθηκε παραπάνω, όπου ξεκινάµε µε το 

πρώτο βήµα και προχωράµε ως το τελευταίο, προσπαθώντας να διδάξουµε στο παιδί 

όλα τα βήµατα µε τη σειρά. Είναι δηλαδή µια διαδικασία διδασκαλίας της 

αλυσιδωτής εργασίας προς τα εµπρός, που µε το πέρασµα των συνεδριών εξαλείφεται 

η βοήθεια του εκπαιδευτή και ο µαθητής ολοκληρώνει µόνος του τη δεξιότητα. Από 

την άλλη έχουµε το Backward chaining, όπου ακολουθείται η αντίστροφη διαδικασία. 

∆ηλαδή, αυτό που γίνεται είναι να εκτελούνται από τον εκπαιδευτή όλα τα βήµατα 

της αλυσιδωτής εργασίας της κάθε δεξιότητας και να αφήνεται µονάχα το τελευταίο 
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για να το εκτελέσει το παιδί και σταδιακά, βέβαια, µειώνονται τα βήµατα που εκτελεί 

ο εκπαιδευτής, ώστε να κάνει το παιδί κάθε φορά όλο και περισσότερα ώσπου να 

κατακτήσει τη δεξιότητα στο σύνολό της.    

     Έτσι, βασισµένη στα παραπάνω διεξήχθη η παρακάτω έρευνα- µελέτη 

περίπτωσης(Case Study). Τα ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν ήταν τα εξής: 1)Θα 

είναι οι τεχνικές υποβοήθησης κατάλληλες στην εκµάθηση του παιδιού µε αυτισµό 

των αλυσιδωτών εργασιών και ποια επέφερε καλύτερα αποτελέσµατα; 2)Θα 

αποκτήσει το παιδί τα ερεθίσµατα εκπαιδευτικής ανατροφοδότησης; 3)Είναι   

αποτελεσµατικό το forward chaining;   
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Μέθοδος 

Συµµετέχοντες 

     Συµµετέχοντες σε αυτή τη µελέτη περίπτωσης ήταν ένα 5-χρονο αγόρι, ο ∆., µε 

αυτισµό. Στο παρόν δεν παρακολουθεί κάποια σχολική τάξη, αν και οι γονείς του 

έχουν καταθέσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά εγγραφής σε κάποιο Νηπιαγωγείο 

του Ρεθύµνου.  

     Ο ∆. έχει γεννηθεί το 1999, κατοικεί µόνιµα στο Ρέθυµνο και δεν έχει άλλα 

αδέρφια. Όταν ήταν περίπου 3 ετών έγινε η διάγνωση από µια Αναπτυξιολόγο, της 

Αναπτυξιακής ∆ιαταραχής µε συνεχώς βελτιούµενα στοιχεία. Σηµαντικότερο 

σύµπτωµα που παρακίνησε τους γονείς να επισκεφτούν κάποιον ειδικό, ήταν η 

υπερκινητικότητα και η καθυστέρηση στην ανάπτυξη του λόγου, χωρίς να υπάρχουν 

άλλα προβλήµατα στην όραση ή την ακοή.  

     Έχει ενταχθεί εντατικά από τον Απρίλιο του 2004 σε προγράµµατα λογοθεραπείας 

και ειδικών µαθηµάτων από ψυχολόγο, που επικεντρώνονται στον γνωστικό κυρίως 

τοµέα. Όταν ξεκίνησε τα θεραπευτικά προγράµµατα, δεν µιλούσε σχεδόν καθόλου, 

παρά µόνο κάποιες µεµονωµένες και απλές λέξεις και ως τώρα έχει σηµειώσει 

µεγάλη πρόοδο σύµφωνα και µε τους ειδικούς και τη µητέρα του(µε τη οποία έγινε 

µια συνέντευξη για τη συλλογή πληροφοριών για το ∆.), αλλά και όπως φάνηκε από 

την άµεση παρατήρηση του ∆. 

     Στην ηλικία των 2 ετών αρρώστησε και εισήχθη στο νοσοκοµείο µε λοιµώδη 

µονοπυρήνωση, ενώ παρουσιάζει κάποιες εποχιακές αλλεργίες µε βήχα και 

καταρροή. 

     Όσον αφορά το γενικό αναπτυξιακό του επίπεδο, ο ∆. είναι κοινωνικός, 

προσαρµόζεται εύκολα, όπως υποστηρίζει η µητέρα του, όµως υπερκινητικός και 

¨πειραχτήρι¨, έχει υπερευαισθησία σε ήχους (π.χ. βεγγαλικά) και στερεοτυπεί σε 
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κινήσεις, π.χ. µε την κούνια στο σπίτι τους, κολλάει µε τους αριθµούς, ενώ είναι 

έντονη η ηχολαλία. 

     Οι κυριότερες δυσκολίες εντοπίζονται σε κάποιες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης 

(self- help skills), όπως το να πλένει τα χέρια του και τα δόντια του, να τρώει και να 

πίνει µόνος του, να ντύνεται ανεξάρτητα και να κοιµάται µόνος του. Σχετικά µε την 

τουαλέτα, δεν υπάρχει κάποιο έλλειµµα, ενώ µια άλλη δεξιότητα που θεωρείται 

σηµαντική για τη µητέρα είναι να µάθει να κυκλοφορεί στο δρόµο, η συµπεριφορά 

δηλαδή έξω από το σπίτι, να µπορεί να βγαίνει έξω µαζί µε έναν συνοδό και να µην 

έχει την τάση να φεύγει, να είναι υπάκουος! 

     Για να καθοριστεί εάν κατέχει τις προαπαιτούµενες δεξιότητες για την έναρξη του 

προγράµµατος, φυσιολογική όραση και ακοή, κατά βούληση κινητικός έλεγχος, η 

ικανότητα να παραµένει ήσυχος τουλάχιστον για 5΄, προτιµήσεις σε ενισχυτές και 

όσες προαναφέρθηκαν σε κάθε δεξιότητα χωριστά διενεργήθηκε εξέταση, άµεση 

παρατήρηση και πληροφορίες από τη µητέρα µε τη συνέντευξη.   

     Ο ∆. είναι 5 ετών και εµφανίζει µια αρκετά ικανοποιητική εικόνα. Έχει πολύ καλή 

µνήµη, γνωρίζει τους αριθµούς ως το 100, τα χρώµατα, τα σχήµατα(ακόµα και 

δύσκολα, όπως τραπέζιο, οβάλ, ηµικύκλιο, σπιράλ, γραµµές), κάρτες από τράπεζες, 

τηλεκάρτες, τα χαρτονοµίσµατα και τα κέρµατα, θυµάται πρόσωπα και ονόµατα, 

σχεδόν όλες τις µάρκες αυτοκινήτων, ξέρει κάποια ζωάκια και τους ήχους τους, 

µάρκες κινητών τηλεφώνων, τηλεοράσεων και γενικά ηλεκτρικών συσκευών.  

     Γνωρίζει κάποια τραγουδάκια, παίζει µε άλλους, αλλά και µόνος του και συνήθως 

στερεοτυπεί σε κινήσεις, αριθµούς και ηχολαλεί αρκετά έντονα, γελάει χωρίς λόγο 

και µιλάει µόνος του(αναπαραγάγει ιστορίες που έχει ακούσει και διάφορες 

πληροφορίες). Φοβάται κάποιους ήχους, όπως των πυροτεχνηµάτων και αεροπλάνων. 

Κάνει κάποιους θορύβους µε το στόµα του, δεν υπάρχει πάντα βλεµµατική επαφή, 
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δεν χαιρετάει πάντα, ενώ προσαρµόζεται εύκολα σε νέες καταστάσεις και δέχεται την 

αλλαγή.  Βέβαια, έχει την τάση να φεύγει και έτσι είναι δύσκολο να κυκλοφορήσει 

στο δρόµο, χρειάζεται προσοχή.. 

     Όσον αφορά την αυτοεξυπηρέτηση, πάει στην τουαλέτα(χρησιµοποιεί γιο-γιο), 

ενώ κοιµάται µε τους γονείς του.  

     Ακόµα, µιµείται λεπτές και αδρές κινήσεις, κινήσεις µε αντικείµενα, στοµατικές, 

λεκτική µίµηση, κατασκευαστική µίµηση µε τουβλάκια, ακολουθεί εντολές και έχει 

σωµατογνωσία. Αναγνωρίζει και ονοµάζει αντικείµενα, εικόνες σε βιβλία, 

αντικείµενα στο χώρο, ήχους, αντικειµένων βάσει των λειτουργιών τους, το χρώµα 

και το σχήµα τους, οικεία πρόσωπα, χώρους στο σπίτι και έξω. Υπάρχει η ικανότητα 

ταυτίσεων και παιχνιδιού µε τουβλάκια, πλαστελίνη και συµβολικό, ενώ µπορεί να 

σχεδιάσει κάποια σχήµατα(π.χ. κύκλο, ορθογώνιο).  

     Τέλος, µε την παρατήρηση και αξιολόγηση των ενισχυτών διαπιστώθηκε ότι 

υπάρχει µια σειρά αντικειµένων που θεωρούνται επιθυµητά για το ∆ηµήτρη: 

έγχρωµες φωτογραφίες, τηλεκάρτες, διαφηµιστικά φυλλάδια, κάρτες από τράπεζες, 

αυτοκίνητα, χαρτονοµίσµατα, σοκολάτες και µπισκότα που έχουν σχήµα διάφορα 

ζωάκια, smarties, merenda, τσίχλες, γάλα, , kinder-έκπληξη , kit-kat, αριθµοί, 

χρώµατα και σχήµατα και παραµύθια! 

Μετρήσεις 

Υλικό 

     Τα υλικά που χρειαζόταν ήταν διαφορετικά για κάθε δεξιότητα και όπως 

προαναφέρθηκαν ήταν ο νιπτήρας µε τις δυο βρύσες, το κρεµοσάπουνο, το κουτί µε 

το χαρτί και το καλάθι αχρήστων στο µπάνιο για το πλύσιµο χεριών, και η 

οδοντόκρεµα και η οδοντόβουρτσα επιπλέον για το πλύσιµο των δοντιών, ο 

νεροχύτης, πιάτο, ποτήρι, µαχαιροπίρουνα, χαρτοπετσέτες, το τραπέζι µε τις 
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καρέκλες, νερό και φαγητό στην κουζίνα για τη δεξιότητα του να τρώει µόνος του και 

στο υπνοδωµάτιο για το ανεξάρτητο ντύσιµο η ντουλάπα, παντελόνι, µπλούζα, 

κάλτσες, παπούτσια, κρεβάτι, καρεκλάκι και µπουφάν. 

Περιβαλλοντικές Συνθήκες  

     Όλες οι συνεδρίες έλαβαν χώρα, στα αρχικά στάδια στο σπίτι του ∆ηµήτρη, κάτι 

που βοήθησε γενικότερα λόγω του οικείου περιβάλλοντος, εκεί έχει το δωµάτιό του, 

τα παιχνίδια του και ό,τι µπορεί να θελήσει! Οι συναντήσεις είχαν τη µορφή 1:1, 

δηλαδή ο εκπαιδευτής (φοιτήτρια που διεξήγαγε τη µελέτη περίπτωσης στα πλαίσια 

της διπλωµατική της εργασίας) και ο ∆. Εφόσον ήταν το σπίτι του παιδιού, 

διασπάσεις, διακοπές και ενοχλήσεις κατά τη διάρκεια των συνεδριών και 

παράγοντες που εκτρέπουν την προσοχή, ελέγχονται µε το να γίνονται οι διδασκαλίες 

την ώρα που απουσιάζουν οι γονείς, τουλάχιστον µέχρι το σηµείο που κατακτώνται οι 

δεξιότητες, πριν τη γενίκευση. 

     Η εκµάθηση της δεξιότητας του να πλένει τα χέρια του (hand washing) γινόταν 

στο χώρο του µπάνιου (στην τουαλέτα, όπου χρειάζονται, ο νιπτήρας, το 

κρεµοσάπουνο, ένα σκαµνάκι για να ανεβαίνει και να φτάνει τη βρύση ο ∆ηµήτρης, 

και ένα πακέτο µε χαρτί, που κόβεται σε κοµµάτια). 

     Η δεξιότητα για το πλύσιµο των δοντιών (teeth washing) επίσης στο µπάνιο, όπου 

τα απαραίτητα υλικά ήταν ο νιπτήρας µε τις βρύσες, ένα σωληνάριο οδοντόκρεµας, 

µια οδοντόβουρτσα, ένα σκαµνάκι για να ανεβαίνει και να φτάνει τη βρύση, και 

πετσέτες για να σκουπίζει τα χέρια και το στόµα του,  

     Η δεξιότητα του να τρώει το φαγητό του µόνος του (eating skills), στην κουζίνα, 

όπου χρειάζονται τα απαραίτητα είδη(πιάτο, πιρούνι ή κουτάλι, ποτήρι, 

χαρτοπετσέτες, τραπέζι, καρέκλα) και το να ντύνεται ανεξάρτητα (dressing skills), 

στο υπνοδωµάτιό του, που χρειάζονται ένα καρεκλάκι, παντελόνι, µπλούζα, κάλτσες, 
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παπούτσια, µπουφάν). Φυσικά πρέπει να έχουµε πάντα στο µυαλό µας την ενίσχυση 

και την ανταµοιβή, ώστε να κρατάµε το παιδί σε ενδιαφέρον και ακόµα να 

προσπαθούµε να κάνουµε την όλη διαδικασία όσο το δυνατόν πιο ευχάριστη και 

διασκεδαστική, ώστε να µην επέρχεται εύκολα η κόπωση στο παιδί και να είναι 

αξιόπιστα τα αποτελέσµατά µας! 

Ανάλυση Εργασίας (Task Analysis) 

1) Πλύσιµο χεριών (περιλαµβάνει 15 βήµατα). 

-Προαπαιτούµενες ∆εξιότητες: να κάθεται ήσυχος, να συνεργάζεται για µερικά λεπτά, 

να υπάρχει βλεµµατική επαφή, να µιµείται αδρές και λεπτές κινήσεις, να αναγνωρίζει 

αντικείµενα, σωµατογνωσία, να ακολουθεί εντολές (1-step & 2-steps), εντολές 

ρηµατικές, να γνωρίζει τη λειτουργία των αντικειµένων (function of objects). 

-Επέκταση του Προγράµµατος: να ονοµάζει τι ανήκει σε κάθε δωµάτιο, να απαντά σε 

ερωτήσεις που αφορούν το χώρο(π.χ. ¨που βρισκόµαστε;¨ ή ¨που βρίσκεσαι;¨ ). 

-Γενικά είναι σηµαντικό να γίνεται η εφαρµογή της δεξιότητας και  σε κανονικές 

συνθήκες, καθόλη τη διάρκεια της ηµέρας (π.χ. αφού έχει πάει τουαλέτα, πριν και 

µετά το φαγητό, µετά που θα ζωγραφίσει ή θα παίξει και θα έχει λερωθεί..). 

     Η ανάλυση των σταδίων της εργασίας φαίνεται στον Πίνακα 1. Η εκπαιδευτική 

ανατροφοδότηση παρεχόταν µετά το στάδιο 2, 5, 6, 8, 9, 11, 12, και 13 και οι 

πληροφορίες αυτές προσθέτονταν βέβαια στα στάδια που ανταποκρινόταν στην 

εκάστοτε πληροφορία. Τα ερεθίσµατα αυτά φαίνονται επίσης στον Πίνακα 1, στη 

δεύτερη στήλη: 
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Πίνακας 1. Ανάλυση της Εργασίας Πλυσίµατος Χεριών και Ερεθίσµατα ∆ιδακτικής 
Ανατροφοδότησης 

 
Βήµα/ ∆ιάρκεια αντίδρασης σε sec Ερεθίσµατα διδακτικής ανατροφοδότησης 
1.Να πηγαίνει προς το νιπτήρα(5΄΄)   
2.Να ανοίγει τη βρύση(10΄΄) ∆είχνοντας ¨Αυτό είναι το κρύο & αυτό το ζεστό 

νερό¨ 
3.Να βάζει τα χέρια κάτω από την αντλία 
του κρεµοσάπουνου(5΄΄) 

 

4.Να πιέζει µια φορά την αντλία(5΄΄)  
5.Να βάζει τα χέρια κάτω από τη 
βρύση(5΄΄)  

∆είχνοντας ¨έβρεξες το δεξί και το αριστερό σου 
χέρι¨ 

6.Να τρίβει τα χέρια(10΄΄) ∆είχνοντας ¨έχεις σαπούνι στο δεξί και το αριστερό 
σου χέρι¨ 

7. Να απλώνει το σαπούνι µπροστά & 
πίσω στα χέρια & στα δάκτυλα(15΄΄) 

 

8.Να ξεπλένει τα χέρια(10΄΄) ∆είχνοντας ¨ξέπλυνες το δεξί & το αριστερό σου 
χέρι¨ 

9.Να κλείνει τη βρύση(5΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το κρύο & αυτό το ζεστό 
νερό¨ 

10.Να πηγαίνει προς την πετσέτα(5΄΄)  
11.Να τραβάει µια πετσέτα(5΄΄) ¨Τραβάς 1 πετσέτα¨ 
12.Να σκουπίζει τις παλάµες του(10΄΄) ¨Αυτές είναι οι παλάµες των χεριών σου¨ 
13.Να σκουπίζει το πίσω µέρος των χεριών 
του(10΄΄) 

¨Αυτό είναι το πίσω µέρος των χεριών σου¨ 

14.Να πηγαίνει προς το καλάθι των 
αχρήστων(5΄΄) 

 

15.Να πετάει την πετσέτα(5΄΄)      
 

2) Φαγητό(περιλαµβάνει 7 βήµατα) 

 -Είναι η πιο εύκολη διαδικασία εκµάθησης, καθώς ο ∆ηµήτρης µπορεί ήδη να πίνει 

νερό µε καλαµάκι και τρώει µόνος του, µε τα χέρια, snacks, δηλαδή κάποιο µπισκότο 

ή σοκολάτα και συνήθως τον ταίζει η µητέρα του. 

-Προαπαιτούµενες ∆εξιότητες: να κάθεται ήσυχος για πολύ ώρα, να υπάρχει 

βλεµµατική επαφή, να µιµείται κινήσεις, να αναγνωρίζει αντικείµενα, να ακολουθεί 

εντολές (1-step 7 2-steps), ρηµατικές εντολές, σωµατογνωσία, ισορροπία κινήσεων. 

-Επέκταση του Προγράµµατος: να µάθει τις ιδιότητες των αντικειµένων(attributes, π.χ. 

ζεστό/ κρύο, γεµάτο/ άδειο), κατανόηση της ποσότητας, να βάζει νερό µόνος του και 
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φτιάχνει το γάλα του, ρήµατα(verbs-labels in self, i.e. Eating, drinking), δηλαδή να 

µπορεί να λέει ότι µια συγκεκριµένη στιγµή τρώει ή πίνει νερό..., να ονοµατίζει 

χώρους, π.χ. ¨που βρίσκεσαι τώρα; ¨  

     Η ανάλυση των σταδίων της δεξιότητας φαίνεται στον Πίνακα 2 και η 

ανατροφοδότηση δίνεται µετά τα στάδια 2, 5 και φαίνονται κι αυτά στον πίνακα:  

       

Πίνακας 2. Ανάλυση της Εργασίας «να τρέφεται µόνος του» και Ερεθίσµατα 
∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
 
Βήµα/ ∆ιάρκεια Αντίδρασης σε sec Ερεθίσµατα ∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
1.Να κάθεται στην καρέκλα(5΄΄)  
2.Να πιάνει το πιρούνι/ κουτάλι(5΄΄) ∆είχνοντας ¨κρατάς το πιρούνι µε το δεξί σου 

χέρι¨ 
3.Να ξεκινήσει να τρώει λίγο(10΄΄)  
4.Να σκουπίζει το στόµα του όταν 
τελειώνει(15΄΄)  
5.Να σκουπίζει τις παλάµες των χεριών 
του(10΄΄) 

∆είχνοντας ¨αυτές είναι οι παλάµες των χεριών 
σου¨ 

6.Να πιάνει το ποτήρι µε το νερό(5΄΄)  
7.Να πίνει µε το καλαµάκι(30΄΄)  
 

 
3) Ντύσιµο (περιλαµβάνει 14 βήµατα για να βάζει τα ρούχα του και 18 

βήµατα για να βγάζει τα ρούχα του). 

 
-Πρώτα γίνεται η εκµάθηση της δεξιότητας για να βγάζει τα ρούχα του γιατί θεωρείται 

πιο εύκολη και αρχικά δινόταν οι εντολές ως ξεχωριστά µέρη για να διευκολυνθεί στην 

κατανόησή τους, δηλαδή αντί να δίνεται η εντολή ¨βγάλε τα ρούχα σου¨ ή ¨βάλε τα 

ρούχα σου¨, δινόταν χωριστά εντολή για τη µπλούζα, το παντελόνι κ.λ.π. 

-Προαπαιτούµενες ∆εξιότητες: να κάθεται ήσυχος, να υπάρχει οπτική επαφή, να 

µιµείται,  κινήσεις, να αναγνωρίζει αντικείµενα, σωµατογνωσία, να ακολουθεί 

εντολές (1-step & 2-steps), κατανόηση λόγου. 
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-Επέκταση του Προγράµµατος: να µάθει για τα ρούχα που φοράµε κάθε εποχή, να 

µάθει να διπλώνει τα ρούχα του, να τα φυλάει στην ντουλάπα, να ονοµατίζει το 

δωµάτιο που βρίσκεται και να ονοµατίζει τις δραστηριότητες που κάνει(π.χ. ¨βάζω¨ 

τη µπλούζα µου, ¨ντύνοµαι¨, ¨βγάζω¨ το παντελόνι µου, κ.ά. ). 

 Α. Να βγάζει τα ρούχα του :Η ανάλυση των σταδίων της δεξιότητας φαίνεται στον 
Πίνακα 3 και η διδακτική ανατροφοδότηση δόθηκε µετά τα βήµατα 2, 3, 9, 12, 13, 
14, 16 και 17: 
 

 
Πίνακας 3. Ανάλυση της Εργασίας Ανεξάρτητου Ντυσίµατος και Ερεθίσµατα 
∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
 

Βήµα/ ∆ιάρκεια Αντίδρασης σε sec Ερεθίσµατα ∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
1.Να σηκώνει τη µπλούζα του( 10΄΄)  
2.Να βγάζει το δεξί µανίκι(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί µανίκι¨ 
3.Να βγάζει το αριστερό µανίκι(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό µανίκι¨ 
4.Να βγάζει τη µπλούζα από το κεφάλι 
του(10΄΄)  
5.Να την αφήνει πάνω στο κρεβάτι του 
(5΄΄)  
6.Να κάθεται στο καρεκλάκι του(10΄΄)  
7.Να ξεκουµπώνει το ένα αυτοκόλλητο 
του δεξιού παπουτσιού(5΄΄)  
8.Να ξεκουµπώνει το άλλο(5΄΄)  
9.Να βγάζει το παπούτσι(10΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί παπούτσι¨ 
10.Να ξεκουµπώνει το ένα αυτοκόλλητο 
του αριστερού παπουτσιού(5΄΄)  
11.Να ξεκουµπώνει το άλλο(5΄΄)  
12.Να βγάζει το παπούτσι(10΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό παπούτσι¨ 
13.Να βγάζει την δεξιά κάλτσα 
του(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτή είναι η δεξιά κάλτσα¨ 

14.Να βγάζει την αριστερή κάλτσα 
του(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτή είναι η αριστερή κάλτσα¨ 

15.Να κατεβάζει το παντελόνι του(5΄΄)  
16.Να βγάζει το δεξί µπατζάκι(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί µπατζάκι¨ 
17.Να βγάζει το αριστερό(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό µπατζάκι¨ 
18.Να το αφήνει στο κρεβάτι του(5΄΄)  
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Β. Να βάζει τα ρούχα του: Η ανάλυση της δεξιότητας φαίνεται στον Πίνακα 4 και η 
∆ιδακτική Ανατροφοδότηση δόθηκε µετά τα βήµατα 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, και 12: 
 
 
Πίνακας 4. Ανάλυση της Εργασίας του Ανεξάρτητου Ντυσίµατος και Ερεθίσµατα 
∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
 

Βήµα/ ∆ιάρκεια Αντίδρασης σε sec Ερεθίσµατα ∆ιδακτικής Ανατροφοδότησης 
1.Να βάζει τη µπλούζα του στο κεφάλι 
του(10΄΄) 

 

2.Να βάζει το δεξί µανίκι(10΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί µανίκι της 
µπλούζας¨ 

3.Να βάζει το αριστερό µανίκι(10΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό µανίκι της 
µπλούζας¨ 

4.Να βάζει το δεξί µπατζάκι του 
παντελονιού(10΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί µπατζάκι¨ 

5.Να βάζει το αριστερό µπατζάκι του 
παντελονιού(10΄΄) 

∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό µπατζάκι¨ 

6.Να ανεβάζει το παντελόνι(5΄΄)  
7.Να βάζει τη δεξιά κάλτσα(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτή είναι η δεξιά κάλτσα¨ 
8.Να βάζει την αριστερή κάλτσα(15΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτή είναι η αριστερή κάλτσα¨ 
9.Να βάζει το δεξί παπούτσι(20΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το δεξί παπούτσι¨ 
10.Να κολλάει το ένα αυτοκόλλητο(5΄΄)  
11.Να κολλάει το άλλο(5΄΄)  
12.Να βάζει το αριστερό παπούτσι(20΄΄) ∆είχνοντας ¨αυτό είναι το αριστερό παπούτσι¨ 
13.Να κολλάει το ένα αυτοκόλλητο(5΄΄)  
14.Να κολλάει το άλλο(5΄΄)  

 
  

4)Πλύσιµο ∆οντιών(περιλαµβάνει 28 βήµατα ). 

-Προαπαιτούµενες ∆εξιότητες: να κάθεται ήσυχος, να συνεργάζεται για µερικά λεπτά, 

να υπάρχει βλεµµατική επαφή, να µιµείται αδρές και λεπτές κινήσεις, να αναγνωρίζει 

αντικείµενα, σωµατογνωσία, να ακολουθεί εντολές (1-step & 2-steps), εντολές 

ρηµατικές, να γνωρίζει τη λειτουργία των αντικειµένων (function of objects). 

-Επέκταση του Προγράµµατος: να ονοµάζει τι ανήκει σε κάθε δωµάτιο, να απαντά σε 

ερωτήσεις που αφορούν το χώρο(π.χ. ¨που βρισκόµαστε;¨ ή ¨που βρίσκεσαι;¨ ). 

Η ανάλυση των σταδίων γίνεται στον Πίνακα 5: 
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Πίνακας 5. Ανάλυση της Εργασίας Πλυσίµατος των ∆οντιών 
 

Βήµα/ ∆ιάρκεια Αντίδρασης σε sec 
1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο νιπτήρα(σε 5΄΄) 
2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 5΄΄) 
3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 
4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) 
5ο Βήµα: Να πιάνει την οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 
6ο Βήµα: Να βάζει λίγη οδοντόκρεµα πάνω στην οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 
7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει την οδοντόκρεµα πίσω στο ποτηράκι ( σε 5΄΄) 
8ο Βήµα: Να βάζει την οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση (σε 5΄΄)  
9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα του(σε 5΄΄) 
10ο Βήµα: Να βάζει την οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα του(σε 5΄΄) 
11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 
12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση(σε 20΄΄) 
13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 20΄΄)         
14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 
15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση (σε 20΄΄) 
16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 
17ο Βήµα: Να βγάζει την οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 
18ο Βήµα: Να αφήνει την οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 5΄΄) 
19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι του (σε 10΄΄) 
20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα του (σε 5΄΄) 
21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα του (σε 15΄΄) 
22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) 
23ο Βήµα: Να βάζει την οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση και να την ξεπλένει (σε 
20΄΄) 
24ο Βήµα: Να βάζει την οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 5΄΄) 
25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 5΄΄) 
26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την πετσέτα (σε 5΄΄) 
27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα του (σε 10΄΄) 
28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια του (σε 20΄΄) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 74

Πειραµατική ∆ιαδικασία 

     Η εκµάθηση των δεξιοτήτων γινόταν 3-4 φορές την εβδοµάδα, για 1-2 ώρες την 

ηµέρα και η εκπαίδευση συνεχιζόταν µέχρι να επιτευχθεί το κριτήριο. 

Ακολουθήθηκαν οι διαδικασίες που αναφέρθηκαν στην εισαγωγή κατά τη διάρκεια 

των συνεδριών σε ένα µοτίβο 1:1. 

 

Πειραµατικός Σχεδιασµός- Experimental Design 

     Για να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών υποβοήθησης στην 

εκµάθηση των τριών αυτών δεξιοτήτων, χρησιµοποιήθηκε ο πολλαπλός σχεδιασµός-

µοντέλο(multiple baseline design). Πειραµατικός έλεγχος, ασκείται όταν τα επίπεδα 

σωστών αντιδράσεων διατηρούνται στα ή κοντά στα επίπεδα της βασικής φάσης 

(baseline) και δεν αυξάνονται µέχρι την εφαρµογή της θεραπείας. 

     Εδώ έχουµε µια µελέτη περίπτωσης (single subject experiment) για να 

µελετήσουµε αν το θεραπευτικό πρόγραµµα για µια συµπεριφορά δουλεύει. Επειδή 

το σχέδιο περιλαµβάνει ένα άτοµο και παρατηρούµε τη συµπεριφορά του πριν και 

µετά τη θεραπεία-treatment, αυτό το βήµα εξαλείφει αυτοµάτως τον τρίτο παράγοντα 

των ατοµικών διαφορών. 

     Χρησιµοποιούµε τον πολλαπλό σχεδιασµό, εισάγοντας τη θεραπεία-treatment σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές για 2 ή περισσότερες συµπεριφορές. Στην προκειµένη 

περίπτωση έχουµε την εκπαίδευση 3 διαφορετικών δεξιοτήτων: 1.πλύσιµο χεριών, 

2.φαγητό και 3. ανεξάρτητο ντύσιµο. Η στρατηγική αυτή µοιάζει µε δυο ή 

περισσότερα µοντέλα σύγκρισης-comparison designs(ο πιο απλός σχεδιασµός), όπου 

µετράµε τη συχνότητα της µεταβλητής πριν και µετά την εφαρµογή της θεραπείας και 

εάν η συχνότητα-rate είναι µεγαλύτερη µετά, σηµαίνει ότι η εφαρµογή της θεραπείας 

επέφερε αλλαγή. 
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     Ξεκινάµε µε τη διδασκαλία του πλυσίµατος των χεριών µε τα βήµατα που 

περιγράφηκαν παραπάνω και εισάγουµε παράλληλα και τη δεξιότητα του φαγητού 

και του ντυσίµατος!  

 
1.Συνεδρίες βασικής φάσης (baseline sessions). 

 
     Τα δεδοµένα του baseline συλλέχθηκαν τουλάχιστον 3 ηµέρες πριν την εφαρµογή-

έναρξη του προγράµµατος ή µέχρι τη στιγµή που σταθεροποιούνται τα δεδοµένα. Οι 

συνεδρίες ξεκινούσαν όταν ο καθοδηγητής οδηγούσε το παιδί στο δωµάτιό που 

λάµβανε χώρα η εκµάθηση της δεξιότητας και έκανε µια µύξη γενικής προσοχής 

¨Είσαι έτοιµος να ξεκινήσουµε;¨ Ο εκπαιδευτής περίµενε µια καταφατική απόκριση 

και έπειτα εκφωνούσε την εντολή για να εκτελέσει την εργασία το παιδί, ανάλογα µε 

την εκάστοτε δεξιότητα:  

 

Π.χ. -¨Πήγαινε στο µπάνιο και πλύνε τα χέρια σου¨ 

        -¨Πήγαινε στο µπάνιο και πλύνε τα δόντια σου¨ 

        -¨Πήγαινε στο τραπέζι και φάε το φαγητό σου¨ 

        -¨Πήγαινε στο δωµάτιο σου και βγάλε τα ρούχα σου¨ 

        -¨Πήγαινε στο δωµάτιό σου και βάλε τα ρούχα σου¨ 

 

(Στη δεξιότητα του ανεξάρτητου ντυσίµατος δινόταν ξεχωριστές εντολές για κάθε 

ρούχο, π.χ. δινόταν η εντολή «βάλε τη µπλούζα σου», «βάλε το παντελόνι σου», 

«βάλε τις κάλτσες σου» κ.ο.κ. και µόνο από τις 21/ 03/ 2005 δίνεται η εντολή ¨βγάλε 

τα ρούχα σου¨ ή ¨βάλε τα ρούχα σου¨ και όχι ως χωριστά tasks) 

     Καµία βοήθεια ή ενίσχυση δεν παρέχεται για σωστές ή λανθασµένες αποκρίσεις 

κατά τη διάρκεια των συνεδριών για τη συλλογή αυτών των δεδοµένων. 
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     Στις συνθήκες της βασικής φάσης, ο εκπαιδευτής καταγράφει τις αντιδράσεις ως 

σωστές, λανθασµένες ή χωρίς απόκριση. Μόλις γίνεται ένα λάθος ή δεν υπάρχει 

απόκριση, τερµατίζεται η δοκιµή-συνεδρία. 

     Σωστή απόκριση καταγράφεται όταν ο µαθητής ξεκινάει µια σωστή απόκριση 

µέσα σε ένα διάστηµα 10΄΄ από τη στιγµή που δίνεται η εντολή ή συµπληρώνεται 

σωστά ένα προηγούµενο βήµα και το συγκεκριµένο µέσα στον κατανεµηµένο χρόνο. 

     Υπάρχουν τρία είδη λάθους: α. Τοπογραφικό Λάθος καταγράφεται όταν ο 

µαθητής αποκρίνεται σωστά µέσα σε 10΄΄ από την εκφώνηση της εντολής ή 

εκπληρώνει σωστά ένα προηγούµενο βήµα, όµως δεν ολοκληρώνει σωστά το παρόν 

βήµα, β. Λάθος Χρόνου έχουµε όταν ο µαθητής ξεκινάει µέσα σε 10΄΄ από την στιγµή 

που λαµβάνει την εντολή ή συµπληρώνει σωστά ένα προηγούµενο βήµα, όµως δεν 

καταφέρνει να ολοκληρώσει το παρόν βήµα µέσα στο ζητούµενο χρόνο, και γ. Λάθος 

Ακολουθίας έχουµε στην περίπτωση όπου ο µαθητής ξεκινάει µέσα σε 10΄΄ από την 

στιγµή που λαµβάνει την εντολή ή συµπληρώνει σωστά ένα προηγούµενο βήµα, αλλά 

εκτελεί το λάθος βήµα. 

     Αν ο µαθητής δεν ξεκινάει τη συµπεριφορά µέσα σε 10΄΄ από την εκφώνηση της 

εντολής ή δεν ολοκληρώνει ένα προηγούµενο στάδιο,, καταγράφεται ως µη 

απόκριση. 

     Στο τέλος δίνεται ένα γλυκό ή ένα αγαπηµένο αντικείµενο για τη συµµετοχή του 

στη συνεδρία. 

 
2.Εκπαιδευτικές διαδικασίες-training 

   
     Ακολουθήθηκε η διαδικασία της µάθησης χωρίς λάθη(errorless learning) µε τη 

σταδιακή µείωση της παροχής βοήθειας, η οποία ξεκίνησε µε σωµατική βοήθεια και 

στη συνέχεια περισσότερο λεκτική βοήθεια. 
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     Οι συνεδρίες ξεκινούσαν µε τον εκπαιδευτή να οδηγεί τον µαθητή στο δωµάτιο 

όπου θα εκτελούσε την ανάλογη κάθε φορά δεξιότητα και προσφωνώντας µια 

πρόταση για να του τραβήξει την προσοχή, όπως: ¨Είσαι έτοιµος να ξεκινήσουµε;¨. Ο 

εκπαιδευτής περίµενε για µιας καταφατική απάντηση, ώστε να δώσει την εντολή 

έναρξης της εργασίας που έπρεπε να ολοκληρωθεί κάθε φορά. Η εντολή αυτή 

ακολουθούνταν αµέσως από µια ελεγχόµενη βοήθεια, η οποία ήταν αρχικά σωµατική. 

Αφού ολοκλήρωνε το πρώτο βήµα της αλυσιδωτής εργασίας, ο εκπαιδευτής έδινε µια 

ενίσχυση, λεκτικής µορφής και στη συνέχεια ακολουθούνταν η ίδια διαδικασία 

ώσπου ολοκλήρωνε όλα τα βήµατα. 

(Στη δεξιότητα του πλυσίµατος των δοντιών κατά τη συλλογή δεδοµένων στη βασική 

φάση-baseline, ο ∆.  ‘έκανε περίπου 5 βήµατα µόνος του, αλλά µε λάθος σειρά, οπότε 

κατά την εκπαίδευση διδάχθηκαν από την αρχή µε παροχή σωµατικής βοήθειας, ώστε 

να ακολουθηθεί η προκαθορισµένη ακολουθία και να υπάρχει οµοιόµορφη συνέχεια 

στην εφαρµογή της δεξιότητας).  

     Εφόσον στην αρχή χρησιµοποιούνταν σωµατική βοήθεια, ο εκπαιδευτής 

αξιολογούσε τις αντιδράσεις του µαθητή ως υπάκουο ή µη υπάκουο. Ως υπάκουη 

αντίδραση θεωρούνταν αν ο µαθητής ολοκλήρωνε το κάθε βήµα της εργασίας µε τον 

εκπαιδευτή χωρίς να προβάλει κάποια αντίσταση στη σωµατική βοήθεια ή να αντιδρά 

στις εντολές του. 

     Στο τέλος κάθε συνεδρίας ο µαθητής λάµβανε µια καραµέλα ή κάποιο άλλο γλυκό 

ως αµοιβή για τη συνεργασία του και την κατάλληλη συµπεριφορά του.  

 

3.∆ιατήρηση-Maintenance. 

     Όταν ο ∆.  πληρούσε το κριτήριο, γινόταν κάποιες συνεδρίες τουλάχιστον 1, 3 και 

5 εβδοµάδες µετά την εκπαίδευση και µετά κάθε 2 εβδοµάδες µέχρι το τέλος του 
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προγράµµατος (µέχρι τέλη Μαΐου 2005). Στις συνεδρίες δινόταν η εντολή να 

εκτελέσει τις δεξιότητες ο ∆ηµήτρης και καταγραφόταν οι αποκρίσεις και οι 

επιδόσεις του. 

 

4.Γενίκευση-Generalization. 

     Η δυνατότητα γενίκευσης των αποτελεσµάτων ενός πειράµατος είναι η απάντηση 

στην ερώτηση: εάν επαναλαµβανόταν ο χειρισµός µε κάποια αλλαγή στο υποκείµενο, 

στο χειρισµό ή τη συµπεριφορά που µετριέται, τότε θα υπήρχε µια παρόµοια 

επίδραση στη συµπεριφορά; Με άλλα λόγια, η δυνατότητα γενίκευσης είναι το κατά 

πόσο η λειτουργική σχέση που παρατηρήθηκε στο συγκεκριµένο πλαίσιο ενός 

πειράµατος, ισχύει, όταν οι ιδιότητες του ατόµου, της συµπεριφοράς ή του 

περιβάλλοντος είναι κάπως διαφορετικές.    

     Πριν και µετά την εκπαίδευση, ο εκπαιδευτικός διεξήγαγε συνεδρίες, όπου η 

γενίκευση αξιολογήθηκε σε 2 διαφορετικά περιβάλλοντα και µε 2 διαφορετικά 

πρόσωπα: στο σπίτι του ∆. και στη δουλειά των γονιών του και µε τον εκπαιδευτή και 

τη µητέρα του αντίστοιχα. 
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Αποτελέσµατα 

α)Αποτελεσµατικότητα ∆εδοµένων 

     Τα δεδοµένα όπως αναπαριστώνται στο ∆ιαγράµµατα 1 (Figure 1), υποδεικνύουν 

ότι η διαδικασία που χρησιµοποιήθηκε στην εκπαίδευση ήταν αποτελεσµατική στην 

εκµάθηση των δεξιοτήτων από το 5-χρονο αγόρι που έλαβε µέρος στην έρευνα. Ο ∆. 

εκτέλεσε όλα τα βήµατα για κάθε δεξιότητα χωριστά ώσπου έφτασε στα επίπεδα 

κριτηρίου. Βέβαια, φάνηκε να δυσκολεύεται σε ορισµένα βήµατα και να παραµένει 

στάσιµος για κάποιες συνεχόµενες συνεδρίες, όπως για το «πλύσιµο των χεριών» 

(βήµατα 6-7 και 12-13)και «το πλύσιµο των δοντιών» (βήµατα 11-16 και 19-21), 

όµως κατάφερε να τις κατακτήσει σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

     Στα διαγράµµατα φαίνεται και το πειραµατικό σχέδιο πολλαπλού βασικού 

επιπέδου, όπου λήφθηκαν δεδοµένα (baseline) σε διαφορετικές χρονικές περιόδους 

και µε την διακεκοµµένη γραµµή αναπαριστάται αυτός ακριβώς ο διαφορετικός 

σχεδιασµός.  Στη συνέχεια έχουµε τα δεδοµένα από την εκπαίδευση όπου βλέπουµε 

πως κατακτήθηκε η δεξιότητα τις µικρές παλινδροµήσεις του µαθητή και την 

καθηµερινή του πρόοδο, καθώς και τα σηµεία στα οποία δυσκολεύτηκε, δηλαδή 

υπήρχαν κάποιες συνεδρίες όπου δεν υπήρχε πρόοδος και η επίδοσή του ήταν 

σταθερή (αυτό ήταν περισσότερο εµφανές στο πλύσιµο των δοντιών, ίσως επειδή είχε 

και περισσότερα βήµατα). Επόµενο στάδιο ήταν η ∆ιατήρηση της κάθε δεξιότητας 

και στο τέλος η γενίκευση, που φάνηκε να ανταποκρίνεται µε απόλυτη ακρίβεια και 

ορθότητα. 

     Καταλήγουµε ότι υπήρχε διακριτή διαφορά στην απόδοση µεταξύ του baseline, 

της εκπαίδευσης και το θετικό αποτέλεσµα (effects) που είχε η διδασκαλία στην 

κατάκτηση και επιτυχή διατήρηση και γενίκευση των δεξιοτήτων.    
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     Υπήρξαν, βέβαια, και κάποιες διαδικαστικές διορθώσεις και αλλαγές. Για 

παράδειγµα, µετά το πέρας των συνεδριών βασικής φάσης (baseline sessions) για τη 

δεξιότητα του φαγητού διαπιστώθηκε ότι ο ∆. µπορούσε να αυτοεξυπηρετείται και 

απλώς δεν φαινόταν να κατέχει τη συγκεκριµένη δεξιότητα, εξαιτίας του γεγονότος 

ότι η µητέρα του δεν του είχε δώσει ποτέ την ευκαιρία για πρωτοβουλία σε αυτό αλλά 

και σε πολλά άλλα θέµατα. Έτσι, καταλήξαµε ότι αυτό που χρειαζόταν ήταν ένα 

πρόγραµµα σταθερό στο θέµα του φαγητού. Έπειτα προστέθηκε µια άλλη δεξιότητα 

για να αντικαταστήσει την προηγούµενη που ανήκε τελικά στο ρεπερτόριο 

δεξιοτήτων του, αλλά και για να µπορεί να εφαρµοστεί ο πολλαπλός σχεδιασµός 

(multiple baseline design). Η δεξιότητα που προστέθηκε ήταν ¨το πλύσιµο των 

δοντιών¨ και γι’αυτό φαίνεται να υπάρχει µια διαφορά στα διαγράµµατα (υπήρχε ένα 

κενό χρόνου και δεν ξεκίνησε η λήψη δεδοµένων βασικής φάσης από την αρχή της 

διαδικασίας του πειράµατος, αλλά πολύ αργότερα σε µια άσχετη χρονική στιγµή, βλ. 

∆ιάγραµµα 2).   

     Επίσης, κατά τη διάρκεια του σταδίου της εκπαίδευσης της δεξιότητας του 

πλυσίµατος των δοντιών διαφοροποιήθηκαν ορισµένα βήµατα. Αρχικά τα βήµατα 

19,20,21,22 ήταν: ¨να βάζει νερό στο χέρι του¨, ¨να το βάζει στο στόµα του¨, ¨να το 

ξεπλένει¨ και ¨να το βγάζει¨ αντίστοιχα. Όµως, αφού πέρασαν αρκετές συνεδρίες 

όπου ο εκπαιδευτής του παρείχε και λεκτική και σωµατική βοήθεια, χωρίς να 

επέρχεται το επιθυµητό αποτέλεσµα, κρίθηκε προτιµότερο να τροποποιηθούν τα 

συγκεκριµένα βήµατα. Έτσι, αποφασίστηκε να χρησιµοποιηθεί ένα ποτηράκι- από τις 

11/04/2005- ώστε να διευκολύνει τις κινήσεις του και το χρησιµοποιούσε στην 

καθηµερινότητά του (π.χ. για να πιει νερό). Τα βήµατα, λοιπόν, διαµορφώθηκαν ως 

εξής: ¨να πιάνει το ποτηράκι και να βάζει νερό¨, ¨να το βάζει στο στόµα του¨, ¨να το 

ξεπλένει¨ και ¨να το βγάζει¨. 
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     Ένα άλλο στοιχείο που είναι ιδιαιτέρα σηµαντικό να προσθέσουµε- ώστε να 

γίνεται και ευκολότερα κατανοητό το διάγραµµα από τους αναγνώστες- είναι το 

γεγονός ότι στη δεξιότητα ¨του πλυσίµατος των χεριών¨, ακολουθήθηκε µια 

παρατεταµένη παροχή σωµατικής βοήθειας στις πρώτες συνεδρίες της εκπαίδευσης-

training. ∆ηλαδή παρεχόταν και σωµατική και λεκτική βοήθεια (prompts), επειδή 

ήταν κάπως δύσκολα τα βήµατα και αρκετά, µε σκοπό να διευκολυνθεί και να 

εξοικειωθεί ο µαθητής µε τη διαδικασία (εφόσον ήταν η πρώτη στη σειρά δεξιότητα 

που διδάχθηκε). Συγκεκριµένα σε κάθε συνάντηση λάµβαναν µέρος αρκετές 

συνεδρίες-sessions, όπου σε µερικές παρεχόταν πλήρης σωµατική βοήθεια και στη 

συνέχεια ακολουθούνταν η συνηθισµένη διαδικασία για τις υπόλοιπες. Γι’αυτό 

ακριβώς το λόγο φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 1, µια απότοµη αύξηση του αριθµού των 

σωστών βηµάτων στο πέρασµα από τη βασική φάση (baseline) στην εκπαίδευση 

     Τέλος, στη δεξιότητα του ντυσίµατος, φάνηκε ότι ο ∆. µπορούσε ήδη να εκτελέσει 

σωστά µερικά από τα βήµατα και έτσι έγινε η εκµάθηση για όσα δεν εντάσσονταν 

στο ρεπερτόριο δεξιοτήτων του. 
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∆ιάγραµµα 1. Αριθµός σωστών βηµάτων χωρίς βοήθεια κατά τη διάρκεια των τριών 

σταδίων της έρευνας (baseline, training, maintenance & generalization) για τις 

διαδικασίες του πλυσίµατος χεριών και ντυσίµατος σε µορφή multiple baseline design 
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∆ιάγραµµα 2. Αριθµός σωστών βηµάτων χωρίς βοήθεια κατά τη διάρκεια των τριών 

σταδίων της έρευνας (baseline, training, maintenance & generalization) για τις 

διαδικασίες του πλυσίµατος δοντιών σε µορφή multiple baseline design. 
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Figure 1. Αριθµός ανεξάρτητων βηµάτων(independent steps), σωµατικών 
βοηθειών(physical prompts-PP) και λεκτικών (verbal prompts-VP) για το πλύσιµο 
των χεριών. 
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Figure 2. Αριθµός σωστών βηµάτων (independent steps), σωµατικών βοηθειών 
(physical prompts-PP) και λεκτικών (verbal prompts-VP) για το πλύσιµο των 
δοντιών. 
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Figure 3. Αριθµός σωστών βηµάτων (independent steps), σωµατικών βοηθειών 
(physical prompts-PP) και λεκτικών (verbal prompts-VP) για το ντύσιµο-να βγάζει τα 
ρούχα του. 
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Figure 4. Αριθµός σωστών βηµάτων (independent steps), σωµατικών βοηθειών 
(physical prompts-PP) και λεκτικών (verbal prompts-VP) για το ντύσιµο-να βάζει τα 
ρούχα του. 
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β) Συνεδρίες 

     Ο ∆. χρειάστηκε γύρω στις 21 µέρες για να φτάσει να πληρεί το κριτήριο για τη 

δεξιότητα «πλύσιµο χεριών», 23 µέρες για το «πλύσιµο δοντιών» και 17 µέρες για το 

ντύσιµο(« να βγάζει τα ρούχα του») και 17 ηµέρες για το ντύσιµο («να βάζει τα 

ρούχα του»). Βέβαια, γινόταν περισσότερες από µια συνεδρίες κάθε φορά. 

γ) Χρόνος-∆ιάρκεια 

     Ο συνολικός χρόνος που απαιτήθηκε για την ολοκλήρωση όλων των δεξιοτήτων 

ήταν 673΄ (11 ώρες & 13 Συγκεκριµένα, στο πλύσιµο των χεριών χρειάστηκαν 278΄ 

(4 ώρες & 38΄) ˙ στο πλύσιµο των δοντιών 215΄ (3 ώρες & 35΄) και στο ντύσιµο 180΄ 

(3 ώρες). 

δ)Λάθη 

     Ο ∆. εκτελούσε τα βήµατα κατά τη διάρκεια των συνεδριών εκπαίδευσης µε 100 

% συµµόρφωση. Κατά τη βασική φάση έγιναν 18 ΛΒ (Λάθος Βήµατα) στο πλύσιµο 

των χεριών, 0 ΛΧ (Λάθη Χρόνου), 0 ΤΛ(Τοπογραφικό λάθος) και 2 NR( no 

response). Στο πλύσιµο των δοντιών 9 ΛΒ, 0 ΛΧ, 0 ΤΛ και 0  NR. Στο ντύσιµο- «να 

βγάζει τα ρούχα του» , 8 ΛΒ, 2 ΛΧ, 9 ΤΛ και 56 NR και «να βάζει τα ρούχα του», 7 

ΛΒ, 8 ΛΧ, 40 ΤΛ, και 12 NR. Ο αριθµός των συνεδριών, ο χρόνος που απαιτήθηκε, 

το ποσό των λαθών είναι καταγεγραµµένα στον Πίνακα 6. 

     Έτσι, συµπεραίνουµε ότι ο ∆. έκανε συνολικά 171 λάθη, µε µεγαλύτερο ποσοστό 

λαθών NR, που σηµαίνει ότι στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αντιδρούσε, δεν 

συνέχιζε την εφαρµογή της δεξιότητας, ενώ τα λιγότερα σε αριθµό λάθη ήταν αυτά 

του Λάθος Χρόνου, δηλαδή να ολοκληρώνει σωστά ένα βήµα, αλλά  να ξεπερνά το 

χρονικό όριο που έχει τεθεί). Σε κάθε δεξιότητα τώρα είχαµε διαφορετικά δεδοµένα : 

στο πλύσιµο των χεριών υπήρξαν περισσότερα «λάθος βήµα», δηλαδή δεν εκτελούσε 
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τα βήµατα µε τη σωστή σειρά, έστω και αυτά που γνώριζε · στο πλύσιµο των δοντιών 

συνέβη το ίδιο, ενώ στο ντύσιµο τα περισσότερα λάθη συγκεντρώθηκαν στην 

κατηγορία των ΤΛ-  για «να βάζει τα ρούχα του» και στη NR για «να βγάζει τα ρούχα 

του».   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. ∆εδοµένα από την εκπαίδευση 
 

 Συνεδρίες Χρόνος  Λάθη 
«Πλύσιµο Χεριών» 21 4 ώρες +38΄ ΤΛ: 

0 
ΛΒ: 
18 

ΛΧ: 
0 

NR: 
2 

«Πλύσιµο ∆οντιών» 23 3 ώρες +35΄ ΤΛ: 
0 

ΛΒ: 
9 

ΛΧ: 
0 

NR: 
0 

«Ντύσιµο-να βγάζει τα 
ρούχα του» 17 3 ώρες ΤΛ: 

9 
ΛΒ: 

8 
ΛΧ: 

2 
NR: 
56 

«Ντύσιµο-να βάζει τα 
ρούχα του» 17 3 ώρες ΤΛ: 

40 
ΛΒ: 

7 
ΛΧ: 

8 
NR: 
12 

ΣΥΝΟΛΟ 78 11 h +13΄ 49 42 10 70 
 
 

ε)∆ιατήρηση-Γενίκευση (∆εδοµένα) 

-∆εδοµένα από τη διατήρηση: το στάδιο της διατήρησης εφαρµόστηκε στη δεξιότητα 

του πλυσίµατος των χεριών 1, 3, 7 και 9 εβδοµάδες µετά την εκµάθηση και ο ∆. 

ανταποκρίθηκε µε 100% ακρίβεια. Στο ντύσιµο έγινε διατήρηση 1, 3 και 7 εβδοµάδες 

µετά το στάδιο της εκπαίδευσης, ενώ στη δεξιότητα για το πλύσιµο των δοντιών δεν 

υπήρχε το χρονικό περιθώριο και έγιναν συνεδρίες µόνο για 1 εβδοµάδα µετά την 

εκπαίδευση. Στις συνεδρίες αυτές δινόταν ακριβώς οι ίδιες οδηγίες µε αυτές που 

δινόταν κατά την εκπαίδευση και χρησιµοποιούνταν επιβράβευση και ενίσχυση για 

τις σωστές αντιδράσεις 

 

-∆εδοµένα από τη γενίκευση: και εδώ υπήρχαν δεδοµένα για τις δεξιότητες(πλύσιµο 

χεριών, δοντιών και ντύσιµο) και οι συνεδρίες έγιναν µε τρία διαφορετικά πρόσωπα 
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και σε δυο διαφορετικά περιβάλλοντα. Βέβαια, δεν υπήρχε χρόνος για αρκετές 

συνεδρίες και έτσι συλλέχθηκαν δεδοµένα µόνο για την 7η , 8η και 9η εβδοµάδα µετά 

την εκπαίδευση για τη δεξιότητα του πλυσίµατος των χεριών και το ντύσιµο και την 

1η εβδοµάδα µετά την εκπαίδευση για το πλύσιµο των δοντιών. Τα δεδοµένα 

συλλέχθηκαν στο σπίτι του ∆. και στη δουλειά της µητέρας του και µε τον 

εκπαιδευτή και τη µητέρα του, ενώ συµµετείχε και η γιαγιά του, αλλά µόνο στις 

συνεδρίες που λάµβαναν χώρα στο σπίτι και ο ∆. ανταποκρίθηκε επαρκώς µε 

ποσοστό 100% . Συνολικά στη γενίκευση µε τη µητέρα στο περιβάλλον του σπιτιού 

είχαµε 3 συνεδρίες για τη δεξιότητα του πλυσίµατος των χεριών, 2 συνεδρίες για το 

πλύσιµο των δοντιών και 3 για το ντύσιµο. Στη γενίκευση µε τη γιαγιά του στο σπίτι 

είχαµε δεδοµένα µόνο για µια ηµέρα και για τις τρεις δεξιότητες. Και στη γενίκευση 

στη δουλειά της µητέρας του 0 συνεδρίες µε τον εκπαιδευτή για το πλύσιµο των 

δοντιών, 3 συνεδρίες για το πλύσιµο των χεριών και 2 συνεδρίες για το ντύσιµο, ενώ 

στη δουλειά µε τη µητέρα του, 2 συνεδρίες για το πλύσιµο των χεριών, 1 συνεδρία 

για το πλύσιµο των δοντιών και 2 συνεδρίες στο ντύσιµο (αναλυτικότερα στοιχεία 

υπάρχουν στο παράρτηµα, σελ.184-206 , όπου καταγράφονται και οι συγκεκριµένες 

ηµεροµηνίες). 

       

-∆εδοµένα από τα ερεθίσµατα διδακτικής επανατροφοδότησης: η απόκτηση αυτών 

των ερεθισµάτων παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης της εκµάθησης 

και συνεχίστηκε και στο στάδιο της διατήρησης και αφορούσε µονάχα τη δεξιότητα 

του πλυσίµατος των χεριών. Τα δεδοµένα υπέδειξαν ότι ο ∆. απέκτησε όλα τα 

ερεθίσµατα (εκτός από τη συνεδρία 1, όπου δεν απάντησε σε ένα από τα 4 

ερεθίσµατα που υπήρχαν- βλ. παράρτηµα, σελ. 188-189).  
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Συζήτηση 

Σχολιασµός και Συνολική Αποτίµηση 

     Οι στόχοι αυτής της µελέτης περίπτωσης (case study) ήταν να εξεταστεί η 

αποτελεσµατικότητα της µεθόδου εκπαίδευσης, όπου αρχικά παρεχόταν πλήρης 

βοήθεια (prompts) µε σταδιακή µείωση (fading) και ειδικά η σωµατική βοήθεια και 

να παραµένει η λεκτική, ώσπου εξαλείφεται και φτάνουµε στο σηµείο, όπου ο 

µαθητής έχει πλέον κατακτήσει τη δεξιότητα και εντάσσεται στο ρεπερτόριο του. Με 

αυτόν τον τρόπο εξοικονοµείται χρόνος, καθώς παρέχεται µια βοήθεια στην αρχή από 

τον εξεταστή όταν ο µαθητής δεν γνωρίζει ακόµη τα βήµατα κάθε δεξιότητας και 

αποφεύγονται και τα λάθη (και η πιθανή απογοήτευση του µαθητή) και από την άλλη 

µε τη βαθµιαία µείωση της βοήθειας, εξασφαλίζεται η αυτονοµία του µαθητή, ο 

οποίος δεν εξαρτάται από τον εκπαιδευτή (prompt dependent). 

     Στην συγκεκριµένη περίπτωση διδάχθηκαν τέσσερις δεξιότητες (που κατέληξαν σε 

τρεις) σε ένα 5-χρονο αγόρι µε µέτριες δυσκολίες και αξιολογήθηκε και η απόκτηση 

των ερεθισµάτων ανατροφοδότησης. 

     Με βάση, λοιπόν, τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν, προέκυψαν κάποια ευρήµατα 

που θα συζητηθούν παρακάτω. Πρώτον, η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε µε τα είδη 

βοήθειας και τους διάφορους τρόπους ενίσχυσης σύµφωνα µε το πειραµατικό σχέδιο 

πολλαπλών βασικών επιπέδων (multiple baseline design)των προσπαθειών του 

µαθητή, ήταν αποτελεσµατική στην εκµάθηση όλων των δεξιοτήτων στον ∆., ο 

οποίος ολοκλήρωσε επιτυχώς όλα τα βήµατα κάθε αλυσιδωτής εργασίας. Παραπάνω 

στα ∆ιαγράµµατα 2, 3, 4 και 5(Figures 2,3,4,5) φαίνονται τα διάφορα είδη βοήθειας 

και το πως κατάφερε τελικά ο ∆. να ολοκληρώνει τις δεξιότητες ανεξάρτητα µε το 

πέρας της εκπαίδευσης και για τις τέσσερις διαφορετικές δεξιότητες. Και στα 4 

φαίνεται πως ενώ στην αρχή υπερείχαν οι σωµατικές και λεκτικές βοήθειες και ο 
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αριθµός των ανεξάρτητων βηµάτων ήταν ο ελάχιστος, καθώς γινόταν η εκπαίδευση, η 

εικόνα άρχισε να αλλάζει ώσπου αποµακρύνθηκαν εντελώς οι βοήθειες (πρώτα η 

σωµατική και τελευταία η λεκτική) και ο αριθµός των ανεξάρτητων βηµάτων 

ταυτίστηκε µε τον αριθµό των βηµάτων σε κάθε δεξιότητα, που σηµαίνει ότι ο 

µαθητής εκπλήρωσε το κριτήριο και κατέκτησε τις δεξιότητες.  

     Όσον αφορά τη διατήρηση και τη γενίκευση δεν υπήρχε αρκετός χρόνος ώστε να 

διεξαχθούν περισσότερες συνεδρίες, όµως ως το σηµείο που τέλειωσε η µελέτη ο ∆. 

ανταποκρίθηκε ορθά. Έπειτα κατέκτησε τα ερεθίσµατα διδακτικής ανατροφοδότησης  

σε ποσοστό 100%. 

          Βέβαια, το υψηλό αυτό ποσοστό µπορεί να οφείλεται και σε άλλες µεταβλητές, 

όπως η καθηµερινή αλληλεπίδραση του παιδιού ή η λειτουργική φύση ορισµένων 

τέτοιων ερεθισµάτων (π.χ. κρύο/ ζεστό νερό). 

Περιορισµοί της Έρευνας 

     Παρόλα τα παραπάνω θετικά σηµεία της έρευνας, υπάρχουν αρκετοί περιορισµοί. 

Πρώτον, το τέλος του ακαδηµαϊκού έτους στο παν/µιο που φοιτούσε η φοιτήτρια που 

διεξήγαγε την µελέτη περιόρισε την συνέχιση της συλλογής δεδοµένων για τη 

διατήρηση. ∆εύτερον, οι πιθανές φορές που µπορεί ο µαθητής να  εφάρµοσε τις 

δεξιότητες στην καθηµερινή του ζωή θα µπορούσαν να έχουν επηρεάσει τα 

αποτελέσµατα από την εκπαίδευση (είτε θετικά είτε αρνητικά). Για παράδειγµα, στο 

πλύσιµο των χεριών, των δοντιών, στο ντύσιµο και το φαγητό θα υπήρχε επιρροή του 

οικογενειακού περιβάλλοντος. Παρόλο που συζητήθηκε να µην γίνεται εκπαίδευση 

από εξωτερικούς παράγοντες, ήταν αδύνατον να εξασφαλιστεί κάτι τέτοιο και 

εξάλλου είναι πολύ φυσικό ένα 5-χρονο παιδί να λερώνει τα χέρια του ή τα ρούχα του 

κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού. 
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     Επιπροσθέτως, η γενίκευση δεν αξιολογήθηκε σε ποικίλα περιβάλλοντα και µε 

διάφορα πρόσωπα, ούτε και υπήρχε το χρονικό περιθώριο ειδικά για τη δεξιότητα του 

πλυσίµατος των δοντιών.  

     Τέλος, υπάρχουν αρκετά µειονεκτήµατα και ελλείψεις στο µεθοδολογικό µέρος, 

καθώς η αξιοπιστία και η διαδικαστική και της εξαρτηµένης και της ανεξάρτητης 

µεταβλητής δεν ελέγχονται. ∆εν υπήρχε ένας δεύτερος παρατηρητής που να 

συµµετέχει τουλάχιστον στην βασική φάση (baseline) και στο στάδιο της διατήρησης 

ώστε να διασταυρωθούν τα δεδοµένα του µε αυτά του ερευνητή. 

Προτάσεις για Μελλοντικές Κατευθύνσεις 

     Μελλοντικές έρευνες θα πρέπει να αξιολογήσουν την αποτελεσµατικότητα και 

άλλων µεθόδων διδασκαλίας σε αλυσιδωτές εργασίες και να συγκρίνει µεθόδους, 

ώστε να εξασφαλιστεί η καταλληλότερη για την εκµάθηση που θα είναι βέβαια 

προσαρµοσµένη στο επίπεδο και τις ανάγκες κάθε µαθητή. Η έρευνα θα πρέπει 

επίσης να εξετάσει και άλλες δεξιότητες, καθώς και την εφαρµογή και µε 

περισσότερα υποκείµενα. Μεγαλύτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί σε θέµατα 

µεθοδολογίας, ειδικά όσον αφορά την αξιοπιστία και γενίκευση των δεξιοτήτων. 

Τέλος, µια άλλη πρόταση για µελλοντικές µελέτες θα είναι η εφαρµογή των θέσεων 

για επέκταση των προγραµµάτων που αναφέρεται στην παραπάνω παράγραφο (3γ. 

Ανάλυση Εργασίας, σελ.54).  
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ΛΗΨΗ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ (HISTORY TAKING) 
(13/01/2005) 

 
 

(Η συνέντευξη έγινε µε τη µητέρα του παιδιού) 
 

 
Α. Βασικές Πληροφορίες: 
 
1. Για το παιδί 

-Όνοµα: ∆. 

-Επώνυµο: Σ. 

-Ηµ. Γεννήσεως: 29/12/1999 

-Χρονολογική Ηλικία: 5 ετών 

-Εθνικότητα: Ελληνική 

-Τόπος Μόνιµης ∆ιαµονής: Ρέθυµνο 

 

 

2. Για τους γονείς 

-Όνοµα Μητέρας: Σ.                       -Όνοµα Πατέρα: Φ. 

-Επώνυµο: Σ.                                                 -Επώνυµο: Σ. 

-Ηλικία: 30                                                    -Ηλικία: 39 

-Επάγγελµα: Ιδιωτική Υπάλληλος                -Επάγγελµα: Μηχανικός 

 

 

-Αριθµός Μελών στην Οικογένεια: 3 

-Τηλ. Επικοινωνίας: 28310....... 
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Β. Στοιχεία Παραποµπής: 

 
1. Πηγή Παραποµπής 

-Γιατί αισθανθήκατε την ανάγκη να επισκεφθείτε για πρώτη φορά κάποιον ειδικό; 

Λόγω καθυστέρησης στην οµιλία 

-Ήταν παιδοψυχολόγος, ειδικός παιδαγωγός, λογοθεραπευτής, ψυχίατρος ή κάτι 

άλλο; 

Ήταν η κ. Τσεκουράκη, αναπτυξιολόγος, στο Ηράκλειο 

 

-Πήρατε µόνοι σας αυτήν την απόφαση; 

Όχι, η νονά του ήταν εκείνη που στην ηλικία των δυο ετών του ∆. µας είπε ότι είχε 

καθυστερήσει αρκετά να ξεκινήσει να µιλάει και θα ήταν καλό να επισκεφτούµε 

κάποιον ειδικό. 

-Ποιος σας σύστησε να ζητήσετε βοήθεια; 

Η νονά του 

 

2.Αιτία Παραποµπής  

-Ποια ήταν τα πρώτα σηµάδια/ συµπτώµατα που σας ανησύχησαν ή σας κίνησαν την 

περιέργεια; 

Η καθυστερηµένη ανάπτυξη της γλώσσας και η υπερκινητικότητά του 

-Σε ποιο µήνα της ζωής του παρατηρήθηκαν; 

Γύρω στους 24 µήνες 

-Ως εκείνη τη στιγµή ήταν φυσιολογική η ανάπτυξή του; 

Ναι, σε γενικές γραµµές, δεν υπήρχε κάτι άλλο που να µας φόβισε 

 

3.Προηγούµενες Αξιολογήσεις 

-Ποιος; 

Πρώτα επισκεφθήκαµε την κ. Τσεκουράκη (αναπτυξιολόγο), έπειτα τη κ. Βασιλική 

∆εσσύλα (λογοθεραπεύτρια, την κ. Ρουσσοχατζάκη(λογοθεραπεύτρια), τον κ. 

Κυπριωτάκη (ειδικός σε θέµατα αυτισµού) την κ. Μπιζαράκη (παιδοψυχίατρος), τον κ. 

Χελιδώνη(ωρυλάς)και την κ. Θεώνη Αθανασοπούλου (ψυχολόγος) 

-Που; 
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Ήταν κάποιοι στο Ηράκλειο και κάποιοι εδώ στο Ρέθυµνο(κ. ∆εσσύλα, κ. 

Αθανασοπούλου, κ. Κυπριωτάκης) 

-Πότε; 

Μετά που έκλεισε τα δύο έτη ο ∆. ξεκινήσαµε να πηγαίνουµε και από τον Απρίλιο του 

2004 και στην κ. Αθανασοπούλου 

-Συµπεράσµατα/ ∆ιάγνωση: 

Η αναπτυξιολόγος µου είπε ότι ήταν ¨πολύ νωρίς¨ στην ηλικία των 2 ετών να κρίνει µε 

σιγουριά, ότι θα έπρεπε να περιµένουµε ως τα τρία έτη κι αν δεν έλεγε και τότε καµία 

λέξη να την επισκεπτόµασταν ξανά. ο Κ. Κυπριωτάκης µου απέκλεισε το ενδεχόµενο 

αυτισµού και µου είπε να επισκεφθούµε κάποιον ωρυλά για την πιθανότητα να έχει 

προβλήµατα στη ακοή και τελικά δεν υπήρχε κανένα πρόβληµα στην ακοή του ∆. η. 

Έπειτα, η κ. Μπιζαράκη µου έδωσε τη διάγνωση της ∆ιάχυτης Αναπτυξιακής 

∆ιαταραχής µε συνεχώς βελτιούµενα στοιχεία. Βέβαια, µου είπε ότι δεν ήταν τίποτα το 

ανησυχητικό και ότι µε τις λογοθεραπείες θα βελτιωνόταν. 

 

4. Τωρινή Κατάσταση 

-Ποιος/ -α τον παρακολουθεί; 

Η κ. Αθανασοπούλου και η κ. ∆εσσύλα 

-Για πόσο/ Εδώ και πόσο καιρό; 

Η κ. ∆εσσύλα από όταν ήταν 2 ετών, δηλαδή περίπου 3 χρόνια και εντατικότερα εδώ 

και ένα χρόνο περίπου, ενώ µε την κ. Αθανασοπούλου από τον Απρίλιο του 2004. 

 

-Πόσες φορές την εβδοµάδα και πόσες ώρες; 

∆υο φορές την εβδοµάδα µε την κ . Αθανασοπούλου (δηλαδή 2 ώρες) και µια φορά µε 

την κ. ∆εσσύλα, δηλαδή 1 ώρα. 

-Τι εκπαιδευτικό πρόγραµµα ακολουθεί; Κάνει λογοθεραπεία, εργοθεραπεία ή άλλο; 

Κάνει λογοθεραπεία και µαθήµατα µε την κ. Αθανασοπούλου (ψυχολόγος) 

-Χορηγείται φαρµακευτική αγωγή; 

Όχι  

-Αν ναι, από πότε; Παρατηρείται κάποια διαφορά/ βελτίωση; 

-Γενικότερα, είστε ικανοποιηµένη από το πρόγραµµα και την πρόοδο του ∆.; 

Ναι, πάρα πολύ ευχαριστηµένη! Είναι δυνατόν να µην είµαι; Αφού ανταποκρίνεται στο 

πρόγραµµα και οι ειδικοί µου λένε πως έχει σηµειώσει τροµερή βελτίωση! 
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 Γ) Ιστορικό Παιδιού: 

 
1. Περιγεννετικό Ιστορικό 

-Πως ήταν η εγκυµοσύνη; 

Φυσιολογική 

-Παρουσιάστηκαν προβλήµατα κατά τη διάρκεια του τοκετού; 

Όχι, κανένα πρόβληµα 

-Υπήρξε κάποιο άλλο πρόβληµα υγείας; 

Όχι  

 

2. Ιδιοσυγκρασία Βρέφους 

-Ήταν εύκολο ως µωρό; 

Όχι, ήταν πολύ ανήσυχο και δύσκολο ως µωρό 

-Έκλαιγε συχνά; 

Ναι, συνήθως τις νύκτες ξυπνούσε 

-Είχε δυσκολίες στο φαγητό; 

Ναι, είναι γενικά κακόφαγος 

 

3. Αναπτυξιακά Επιτεύγµατα 

- Σε ποια ηλικία άρχισε να µιλάει; 

Περίπου 3 ετών 

-Πότε άρχισε να περπατάει; 

Γύρω στους 9 µήνες 

-Πότε απέκτησε έλεγχο των σφιγκτήρων του; 

Περίπου 3 ετών 

-Πότε πήγε για πρώτη φορά στο σχολείο; Είχε δυσκολίες προσαρµογής σ’αυτή τη νέα 

εµπειρία; 

Όταν ήταν 2 ετών τον πήγαµε στον παιδικό, όπου έκανε παρέα µόνο µε ένα κοριτσάκι 

και σε συµµετείχε γενικά, θέλει ειδική µεταχείριση, δεν παίρνει πρωτοβουλία από µόνος 

του.  Όµως µετά σταµάτησε γιατί δεν µπορούσε να αντεπεξέλθει και τα παιδιά ήταν 

πολλά (60 παιδιά για 1 µόνο δασκάλα). 
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4. Ιατρικό Ιστορικό Παιδιού 

-Έχει ποτέ εισαχθεί στο νοσοκοµείο; 

Ναι, όταν ήταν 2 περίπου ετών έπαθε λοιµώδη µονοπυρήνωση 

-Ποιες παιδικές αρρώστιες έχε περάσει; 

∆εν έχει περάσει ακόµα 

-Είχε ατυχήµατα; 

Όχι 

-Αντιµετωπίζει προβλήµατα στην ακοή, στην όραση, έχει κάποιες αλλεργίες; 

Έχει εποχιακή αλλεργία, µε βήχα, καταρροή και κάνει εισπνοές. 

 

 

 
∆. Γενικό Αναπτυξιακό Επίπεδο: 

 
1. Κοινωνική Αλληλεπίδραση→ γενικά είναι κοινωνικός, δεν ντρέπεται, είναι άτακτος 

και πειραχτήρι, προσαρµόζεται εύκολα όµως σε καινούργιες καταστάσεις (π.χ. όταν 

πήγε στον παιδικό έκλαψε µια- δυο φορές και µετά δεν είχε πρόβληµα). Επίσης έχει 

φτάσει τώρα πια στο σηµείο να γελάει κιόλας και να έχει βλεµµατική επαφή, µε εµένα 

βέβαια περισσότερο! 

 

2. Συµπεριφορά → επιθετικότητα: όχι 

                          → υπερευαισθησία στο άγγιγµα/ σε ήχους: έχει σε ήχους (στα 

βεγγαλικά, τις βροντές, ενώ του αρέσει αυτός του πλυντηρίου και της ηλεκτρικής 

σκούπας) 

                         → στερεοτυπίες: κάποιες φορές µε την κούνια, κολλάει σε αριθµούς 

                       → ηχολαλία: ναι, ηχολαλεί και πολλές φορές µιλάει µόνος του, 

προσποιείται ότι κάνει κάτι→ συµβολικό παιχνίδι) 

                       → αυτοτραυµατισµοί: όχι 

                       → υπερκινητικότητα: ναι, πολύ έντονη, ιδιαίτερα όταν είναι µαζί µας 
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3. Αυτοεξυπηρέτηση→ φαγητό: δεν τρώει µόνος του το φαγητό, µόνο όταν πρόκειται 

για κάτι πρόχειρο, δηλαδή σοκολάτες και άλλα παρόµοια, ούτε πίνει µόνος του το γάλα 

το, αλλά µε µπιµπερό. 

                                → τουαλέτα: πάει µόνος το, τις περισσότερες φορές στο γιο- γιο 

                               → ντύσιµο: δεν ντύνεται µόνος του 

                       

                              → ύπνος: έχει το δικό του δωµάτιο και κοιµόταν µόνος του ώσπου 

αρρώστησε και τον πήρα µαζί µου στο υπνοδωµάτιο και από τότε δεν κοιµάται µόνος 

του 
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Β) ΣΥΛΛΟΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΑ 
ΧΩΡΙΣΤΑ 

(Παρακάτω χρησιµοποιούνται κάποια σύµβολα και συντοµογραφίες και χρειάζεται 
να εξηγηθούν πιο πριν ώστε να είναι πιο κατανοητές στον αναγνώστη: 

 
• ΛΒ  Λάθος Βήµα 
• ΛΧ  Λάθος Χρόνου 
• ΤΛ  Τοπογραφικό Λάθος 
•  √   Σωστή Απόκριση 
•  −   Καµία Απόκριση 
• PP  Physical Prompt (σωµατική βοήθεια) 
• VP Verbal Prompt (λεκτική βοήθεια) 
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1. ΠΛΥΣΙΜΟ ΧΕΡΙΩΝ 
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Task Analysis 
Baseline 

1.Πλύσιµο Χεριών: 
 
-Ηµεροµηνία: 02/02/2005  
-Ώρα Έναρξης:                                                  -Ώρα Λήξης: 
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√ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

2η   − − − − − − − − − − − − − − − 

3η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

4η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

5η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

6η − − − − − − − − − − − − − − − 

7η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

8η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

9η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

10η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 
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Task Analysis 
Baseline  

 
  1.Πλύσιµο Χεριών: 
 
  -Ηµεροµηνία: 03/02/2005 & 04/02/2005  (τα ίδια δεδοµένα) 
  -Ώρα Έναρξης:                                                  -Ώρα Λήξης: 
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3η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

4η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

5η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

6η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

7η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

8η √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

9η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 

10η  √ ΛΒ − − − − − − − − − − − − − 
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2. ΝΤΥΣΙΜΟ 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο[Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 04/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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  1η  - - - - - 
  2η  √ - - - - 
  3η  √ - - - - 

  4η  - - - - - 

  5η  √ - - - - 

  6η  - - - - - 

  7η  - - - - - 

  8η  - - - - - 

  9η  - - - - - 

10η  - - - - - 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  − − − − − − 

  3η  − − − − − − 

  4η  − − − − − − 

  5η  − − − − − − 

  6η  − − − − − − 

  7η  − − − − − − 

  8η  − − − − − − 

  9η  − − − − − − 

10η  − − − − − − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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10η  ΤΛ − − − 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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  7η  − − − − 

  8η  − − − − 

  9η  − − − − 

10η  − − − − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία:10/02/2005 (1-4 trial) & 14/02/2005 (5-10 trial) 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( 
σε

 1
0΄
΄)

 

2ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 µ
αν
ίκ
ι τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 
  1η  ΤΛ − − 

  2η  √ √ √ 

  3η  ΛΧ − − 

  4η  √ √ √ 

  5η  ΛΧ − − 

  6η  ΛΧ − − 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η  √ √ √ 

10η  √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  − − − 

  2η  √ ΛΧ − 

  3η  ΤΛ − − 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ ΤΛ − 

  8η  √ √ √ 

  9η  √ √ √ 

10η  √ ΛΧ − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  ΛΧ − − − ΤΛ − − − − − 

  2η  ΤΛ − − − ΛΒ − − − − − 

  3η  ΤΛ − − − ΛΒ − − − − − 

  4η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  5η  ΤΛ − − − ΛΒ − − − − − 

  6η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  7η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  8η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  9η  − − − − ΤΛ − − − − − 

10η  − − − − ΛΒ − − − − − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο [Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία: 07/02/2005 (1 trial) & 10/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ ΤΛ − − − 

  2η  − − − − − 

  3η  √ − − − − 

  4η  √ − − − − 

  5η  − − − − − 

  6η  √ − − − − 

  7η  − − − − − 

  8η  − − − − − 

  9η  √ − − − − 

10η  
 
11η 

√ 
 
√ 

− 
 
− 

− 
 
− 

− 
 
− 

− 
 
− 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  − − − − − − 

  4η  − − − − − − 

  5η  − − − − − − 

  6η  − − − − − − 

  7η  √ √ − − − − 

  8η  − − − − − − 

  9η  − − − − − − 

10η  
 
11η  

√ 
 
 
√ 

√ 
 
 
√ 

√ 
 
 
√ 

√ 
 
 
√ 

√ 
 
 
√ 

√ 
 
 
√ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  ΛΒ − − − 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  − − − − 

  4η  − − − − 

  5η  − − − − 

  6η  − − − − 

  7η  − − − − 

  8η  − − − − 

  9η  − − − − 

10η  
 
 
11η 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ ΤΛ 

  2η  − − − − 

  3η  − − − − 

  4η  − − − − 

  5η  √ √ √ − 

  6η  − − − − 

  7η  √ √ √ − 

  8η  − − − − 

  9η  − − − − 

10η  
 
 
11η 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

− 
 
 
 
− 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία: 16/02/2005(1-5 trial) & 17/02/2005 (6-7 trial) & 
18/02/2005 (8 trial) & 21/02/2005 (9 trial) & 22/02/2005 (10 trial) 
 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

τη
 

µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
το

 έ
να

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 
(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
το

 ά
λλ
ο 

µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 
(σ
ε 

10
΄΄

) 
  1η  ΛΧ − − 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ ΤΛ 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η  
 
10η 

√ 
 

ΛΧ 

√ 
 
− 

√ 
 
− 

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  ΤΛ − − 

  2η  √ √ √ 

  3η  ΛΒ − − 

  4η  ΤΛ − − 

  5η  ΛΒ − − 

  6η  − − − 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η  − − − 

10η  √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  − − − − − − − − − − 

  2η  ΤΛ − − − ΛΒ − − − − − 

  3η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  4η  − − − − ΤΛ − − − − − 

  5η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  6η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  7η  − − − − ΤΛ − − − − − 

  8η  − − − − ΤΛ − − − − − 

  9η  − − − − ΤΛ − − − − − 

10η  − − − − ΤΛ − − − − − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο[Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 14/02/2005(1-2 trials) & 16/02/2005 (3-8 trials) & 
17/02/2005 (9 trial) & 18/02/2005 (10 trial) 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ − − − − 

  2η  √ − − − − 

  3η  √ − − − − 

  4η  √ ΤΛ − − − 

  5η  √ − − − − 

  6η  − − − − − 

  7η  √ ΤΛ − − − 

  8η  √ ΛΒ − − − 

  9η  − − − − − 

10η  √ − − − − 

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  − − − − − − 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ √ 

  9η  √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  ΛΧ − − − 

  5η  − − − − 

  6η  − − − − 

  7η  √ ΛΧ − − 

  8η  √ − − − 

  9η  √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  − − − − 

  2η  ΤΛ − − − 

  3η  − − − − 

  4η  √ √ √ − 

  5η  √ √ √ − 

  6η  √ √ √ − 

  7η  √ √ √ − 

  8η  √ √ √ − 

  9η  √ √ √ − 

10η  √ √ √ − 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 24/02/2005 (1 trial)) & 25/02/2005 (2 trial)) & 
28/02/2005 (3 trial) & 04/02/2005(4 trial) 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( 
σε

 1
0΄
΄)

 

2ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 µ
αν
ίκ
ι τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 
  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η     

  6η     

  7η     

  8η     

  9η     

10η     

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η     

  6η     

  7η     

  8η     

  9η     

10η     

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  2η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  3η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  4η  ΤΛ − − − ΤΛ − − − − − 

  5η            

  6η            

  7η            

  8η            

  9η            

10η            

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Baseline 

 
2.Ντύσιµο[Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία: 21/02/2005 (1 trial) & 22/02/2005 (2 trial) & 
24/02/2005 (3 trial) & 25/02/2005 (4 trial) & 28/02/2005 (5 trial) & 
04/03/2005 (6 trial) 
 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ − − − − 

  2η  √ − − − − 

  3η  √ − − − − 

  4η  √ − − − − 

  5η  √ − − − − 

  6η  √ − − − − 

  7η       

  8η       

  9η       

10η       

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η        

  8η        

  9η        

10η        

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η      

  8η      

  9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ − 

  2η  √ √ √ − 

  3η  √ √ √ − 

  4η  √ √ √ − 

  5η  √ √ √ − 

  6η  √ √ √ − 

  7η      

  8η      

  9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 



 130

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ΠΛΥΣΙΜΟ ∆ΟΝΤΙΩΝ 
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Task Analysis 
Baseline 

  3.Πλύσιµο ∆οντιών: 
 
-Ηµεροµηνία: 07/03/2005(1-3 trials) & 09/03/2005 (4- trials) & 
10/03/2005 (7-9 trials) 
-Ώρα Έναρξης:   1010-1045/ 1020-1050/ 1010-1025             -Ώρα Λήξης: 
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄)        ▬    [1o] 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

          

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄)▬ [2o] 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄)    √ √ √  √ √  

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

   √ √ √  √ √  

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

   √    √ √  

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

          

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

          

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄)▬ [3o] 

√ √ √ √  √     

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄)▬[ 4o] 

√ √ √ √  √     

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

          

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄)▬[5o] 

√ √ √   √     
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

          

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

          

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

          

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

          

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

          

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

          

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

          

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

          

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

          

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄)           
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

          

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

          

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

          

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

          

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

          

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

          

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Γ) ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  
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1. ΠΛΥΣΙΜΟ ΧΕΡΙΩΝ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 1.Πλύσιµο Χεριών: 
 -Ηµεροµηνία: 07/02/2005 
 -Ώρα Έναρξης: 940                                   -Ώρα Λήξης: 1127  [Σύνολο 20΄] 

-Compliant:    √  (Σε όλα τα trials)                        -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ PP 
VP 

√ √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ PP 
VP

 

PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 10/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:   935                              -Ώρα Λήξης: 1010   [ Σύνολο: 16΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                    -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 16/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  940                                 -Ώρα Λήξης: 1010  [Σύνολο: 16΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                    -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
 1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 17/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  1000                               -Ώρα Λήξης: 1030  [Σύνολο: 16΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                    -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

9η                 

10η                 
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 Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 18/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  945                             -Ώρα Λήξης: 1015     [Σύνολο: 16΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant:                                 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 21/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  1007                              -Ώρα Λήξης: 1127   [Σύνολο: 20΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                       -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 22/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  945                                -Ώρα Λήξης: 1022   [Σύνολο: 20΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                       -Non Compliant:                                   

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 

7η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

√ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία:24/02/2005 
-Ώρα Έναρξης: 1000                              -Ώρα Λήξης: 1042    [Σύνολο: 20΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant:                                       

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

√ √ √ 

6η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

8η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

9η  √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ PP 
VP 

√ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

10η  √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 25/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:  935                                 -Ώρα Λήξης: 1015  [Σύνολο: 20΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

7η √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ 

9η  √ √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ √ √ √ √ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 28/02/2005 
-Ώρα Έναρξης:   945                              -Ώρα Λήξης: 1027    [Σύνολο: 20΄] 

-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

               

2η    PP 
& 
VP 

             

3η                 

4η                 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

7η √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

8η √ √ √ √ PP 
VP 

VP PP 
VP 

VP √ √ √ VP VP √ √ 

9η  √ √ √ √ √ VP VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

10η  √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP PP 
VP 

√ √ √ VP VP √ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 01/03/2005 
-Ώρα Έναρξης:    945                               -Ώρα Λήξης: 1010   [Σύνολο: 25΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                    -Non Compliant: 
 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ VP VP √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

2η   √ √ √ √ √ √ VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

3η  √ √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

4η  √ √ √ √ √ PP 
VP 

VP VP √ √ √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

√ VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

√ VP VP √ √ √ VP VP √ √ 

7η                

8η                

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 04/03/2005 
-Ώρα Έναρξης:   1000                              -Ώρα Λήξης: 1025   [Σύνολο: 25΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ VP √ √ √ 

2η   √ √ √ √ √ √ √ VP √ √ √ VP √ √ √ 

3η  √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ VP √ √ √ 

4η  √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ √ √ √ √ 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ √ √ √ √ 

7η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ VP √ √ √ √ √ √ √ 

8η                

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 07/03/2005 
-Ώρα Έναρξης:  950                                -Ώρα Λήξης: 1015    [Σύνολο: 25΄] 

 
-Compliant: √ (Σε όλα τα trials)                                      -Non Compliant: 
 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ VP √ √ √ √ √ √ 

2η   √ √ √ √ √ PP 
VP 

√ pointi
ng 

VP √ √ √ √ √ √ 

3η  √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ VP √ √ √ √ √ √ 

4η  √ √ √ √ PP 
VP 

VP √ √ VP √ √ √ √ √ √ 

5η √ √ √ √ PP 
VP 

√ √ √ VP √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ VP √ pointi
ng 

√ point
ing 

√ √ √ √ √ √ 

7η                

8η                

9η                 

10η                 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 09/03/2005(1-6 trials)      & 10/ 03/2005 (7-10 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 1000-1025 &    1015-1040                                -Ώρα Λήξης: 

-Compliant:  √ (Σε όλα τα trials)                                     -Non Compliant: 
 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ VP √ √ √ point
ing 

√ √ √ √ √ √ 

2η   √ √ √ √ √ √ √ √ point
ing 

√ √ √ √ √ √ 

3η  √ √ √ √ √ √ √ pointi
ng 

 √ √ √ √ √ √ 

4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ √ √ √ √ point
ing 

√ √ √ √ √ √ 

7η √ √ √ √ √ √ √ √ point
ing 

√ √ √ √ √ √ 

8η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 16/03/2005 (1-4 trials)  & 17/03/2005(5-8 trials) & 
18/03/2005 
Ώρα Έναρξης:   945-1005/ 950-1010 / 945-1000                          -Ώρα Λήξης: 

-Compliant:  √ (Σε όλα τα trials)                                     -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2η   √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

3η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

7η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 21/03/2005(1-4 trials)  &  22/03/2005(5-7 trials)  & 
23/03/2005(8-10 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 1005-1020 / 1020-1035/ 1000-1015                     -Ώρα Λήξης: 

-Compliant:   √ (Σε όλα τα trials)                                    -Non Compliant: 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω

 σ
τα

 χ
έρ
ια

 κ
αι

 α
νά

µε
σα

 σ
τα

 δ
άκ
τυ
λα

(σ
ε 

15
΄΄

)
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
πλ
έν
ει

 
τα

 
χέ
ρι
α 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Ξ
έπ
λυ
νε
ς 
το

 δ
εξ
ί κ

αι
 τ
ο 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 
χέ
ρι

]
9ο

 Β
ήµ
α:

 ν
α 
κλ
εί
νε
ι τ
η 
βρ
ύσ
η(
σε

 5
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)

 

11
ο  

Β
ήµ
α:

 
να

 
τρ
αβ
ά 

µι
α 

πε
τσ
έτ
α(
σε

 
5΄
΄)
▬

[Τ
ρα
βά
ς µ

ια
 π
ετ
σέ
τα

] 

12
ο 
Β
ήµ
α:

 
να

 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
τι
ς 

πα
λά

µε
ς 

τω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[Α
υτ
ές

 ε
ίν
αι

 ο
ι π

αλ
άµ
ες

 
τω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

13
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
σκ
ου
πί
ζε
ι 
το

 π
ίσ
ω

 µ
έρ
ος

 τ
ω
ν 

χε
ρι
ώ
ν 

το
υ(
σε

 
10
΄΄

)▬
[Α
υτ
ό 

εί
να
ι 
το

 
πί
σω

 
µέ
ρο
ςτ
ω
ν
χε
ρι
ώ
ν
σο
υ]

14
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς 
το

 κ
αλ
άθ
ι 
τω
ν 

αχ
ρή
στ
ω
ν(
σε

 5
΄΄

) 

15
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
πε
τά
ει

 τη
ν 
πε
τσ
έτ
α(
σε

 5
΄΄

) 

1η 
 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2η   √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

3η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

7η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 
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2. ΝΤΥΣΙΜΟ 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
2.Ντύσιµο[Να βγάζει τα ρούχα του]: 
-Ηµεροµηνία: 07/03/2005 (1 trial) & 09/03/2005 (2 ) & 10/03/2005 (3 ) 
& 16/03/2005 (4) & 17/03/2005 (5) & 18/03/2005 (6) & 21/03/2005 
(7) & 22/03/2005 (8 ) & 28/03/2005 (9) & 29/03/2005 (10)  -Συνολικός 
Χρόνος εκπαίδευσης: 80΄(λεπτά) 

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP 

  2η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP 

  3η  VP PP 
VP 

PP 
VP 

VP VP 

  4η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

VP VP 

  5η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

PP VP 

  6η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP 

  7η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP 

  8η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP 

  9η  √ √ √ √ VP 

10η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP 

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ √ 

  9η  √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ 

  9η  √ √ √ √ 

10η  √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ VP 

  2η  √ √ √ VP 

  3η  √ √ √ VP 

  4η  √ √ √ VP 

  5η  √ √ √ VP 

  6η  √ √ √ VP 

  7η  √ √ √ VP 

  8η  √ √ √ VP 

  9η  √ √ √ VP 

10η  √ √ √ VP 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
 

2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( 
σε

 1
0΄
΄)

 

2ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 µ
αν
ίκ
ι τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 
  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η  √ √ √ 

10η  √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η  √ √ √ 

10η  √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 √ PP 
VP 

√ √ 

  2η  PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ PP 
VP 

√ √ 

  3η  PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ √ PP 
VP 

√ √ 

  4η  PP 
VP 

VP PP 
VP 

VP PP 
VP 

PP 
VP 

√ PP 
VP 

√ √ 

  5η  PP 
VP 

VP PP 
VP 

VP PP 
VP 

PP 
VP 

√ PP √ √ 

  6η  PP √ √ √ PP √ √ PP √ √ 

  7η  PP √ PP √ √ √ √ √ √ √ 

  8η  PP √ PP √ √ √ √ √ √ √ 

  9η  PP √ PP √ √ √ √ √ √ √ 

10η  √ √ PP √ √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
 

2.Ντύσιµο [Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία: 30/03/2005 & 04/04/2005 & 05/04/2005 & 06/04/2005 
& 11/04/2005 & 12/04/2005 & 13/04/2005  
-Συνολικός Χρόνος: 60΄(1 ώρα) 

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP 

  2η  √ VP VP √ VP 

  3η  √ √ √ √ VP 

  4η  √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ 

  8η       

  9η       

10η       

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ 

  8η        

  9η        

10η        

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ 

  8η      

  9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ VP 

  2η  √ √ √ VP 

  3η  √ √ √ VP 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ 

  8η      

 9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
 

2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( 
σε

 1
0΄
΄)

 

2ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 µ
αν
ίκ
ι τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 
  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η     

  9η     

10η     

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η     

  9η     

10η     

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  PP √ PP √ √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  8η            

  9η            

10η            

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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3. ΠΛΥΣΙΜΟ ∆ΟΝΤΙΩΝ 
 



 167

Task Analysis 
Training Procedures 

 
  3.Πλύσιµο ∆οντιών: 
 
  -Ηµεροµηνία: 16/03/2005 (1-3 trials) & 17/03/2005 (4-7 trials) & 
18/03/2005 (8-10 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 1010-1045/ 1020-1050/ 1010-1025  

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

VP VP VP VP √ √ VP √ VP √ 

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ √ √ 

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) VP VP VP VP √ √ √ √ √ √ 

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ √ √ 

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP PP 
VP 

PP √ √ √ √ 

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ VP √ 

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

VP VP VP PP 
VP 

VP VP VP VP PP 
VP 

PP 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

VP VP VP VP √ VP VP VP √ √ 

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP √ PP √ 

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ √ √ 

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP √ 

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ VP √ 

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ √ √ 

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ √ √ 

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

VP VP VP VP VP √ VP √ VP VP 

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 21/03/2005 (1-3 trials) & 22/03/2005 (4-6 trials) & 
28/03/2005 (7-9 trials) 
  -Ώρα Έναρξης:  1030-1100/ 1055-1115/ 1005-1030  
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √  

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

VP VP VP VP VP √ VP √ √  

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

√ VP √ √  

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP  

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

PP PP PP PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP  

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) VP VP VP VP VP VP VP VP VP  
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ VP √ √ √ √ √ √ √  

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

VP VP √ VP √ √ √ √ √  

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 29/03/2005 (1-2 trials) & 30/03/2005 (3-5 trials) & 
04/04/2005 (6-8 trials) & 05/04/2005 (9-10 trials) 
  -Ώρα Έναρξης:  1030-1045/ 1025-1045/ 1015-1035/ 1000-1010                                             
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP VP 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP √ 

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) VP VP VP VP VP VP VP VP VP √ 
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
 
  -Ηµεροµηνία: 06/04/2005 (1-4 trials) & 11/04/2005 (5-7 trials) & 
12/04/2005 (8-10 trials) 

-Ώρα Έναρξης: 1050-1110/ 1045-1100 /1000-1025                    ΠΟΤΗΡΑΚΙ 
  

1η 
 

2η 
 

3η 
 

4η 
 

5η 
 

6η 
 

7η 
 

8η 
 

9η 
 

10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP 



 174

13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

PP 
VP 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

PP 
VP 

VP PP 
VP 

VP VP VP VP VP VP VP 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

PP 
VP 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

VP VP VP √ √ √ √ √ √ √ 

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP VP 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

PP 
VP 

VP VP 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

VP VP VP VP VP √ √ √ VP VP 

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) VP VP VP VP VP VP √ √ VP VP 

23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 13/04/2005 (1-3 trials) & 18/04/2005 (4-5 trials) & 
19/04/2005 (6-7 trials) & 20/04/2005 (8-10 trials) 
  -Ώρα Έναρξης:  1015-1030/ 1030-1045/ 1100-15/ 1030-1040                                             
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

VP VP VP VP √ √ √ VP VP VP 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP VP 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

VP VP VP VP √ VP VP VP VP VP 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

PP 
VP 

VP VP √ √ √ √ √ √ √ 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

PP 
VP 

VP VP √ √ √ √ √ √ √ 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

VP VP √ √ √ √ √ √ √ √ 

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 09/05/2005 (1-3 trials) & 10/05/2005 (4-6 trials) & 
12/05/2005 (7-9 trials)  
  -Ώρα Έναρξης:  1230-45/ 1100-15/ 950-1000                                             
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √  

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP  

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

VP VP VP √ √ √ √ √ √  
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

VP VP VP √ √ √ √ √ √  

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP VP VP VP  

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

VP VP VP VP VP VP √ √ √  

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

VP VP VP √ √ √ √ √ √  

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √  

23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
Training Procedures 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 16/05/2005 (1-3 trials) & 17/05/2005 (4-6 trials) & 
18/05/2005 (7-9 trials)  
  -Ώρα Έναρξης:  1015-1030/ 1030-1045/ 1100-15                                             
 

  
1η 

 
2η 

 
3η 

 
4η 

 
5η 

 
6η 

 
7η 

 
8η 

 
9η 

 
10η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √  

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ √ √ √  

23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ √ √ √  

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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∆) ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ 
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1. ΠΛΥΣΙΜΟ ΧΕΡΙΩΝ 
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Task Analysis 
Maintenance 

1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 28/03/2005 (1-3 trials) & 29/03/2005 (4-6 trials ) & 
30/03/2005 (7-9 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 935-950/ 940-950/ 1000-1015                               
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10η                 
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Task Analysis 
Maintenance 

1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 11/04/2005 (1-3 trials) & 12/04/2005 (4-6 trials ) & 
13/04/2005 (7-9 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 1025-1035/ 1000-10/ 1000-1010                               
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8η √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

9η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10η                 
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Task Analysis 
Maintenance 

1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 9/05/2005 (1-3 trials) & 10/05/2005 (4-6 trials ) & 
12/05/2005 (7-9 trials) 
-Ώρα Έναρξης: 1045-50/ 1010-20/ 1215-25 
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Task Analysis 
Generalization 

1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 9/05/2005 (1 trial- στο σπίτι µε τη  µητέρα του) & 10/05/2005 
(2 trial-στη δουλειά της µαµάς του ,µε τον εκπαιδευτή ) & 12/05/2005 (3 trial-στο 
σπίτι µε τη γιαγιά του) & 16/05/05 (4 trial- στο σπίτι µε τη µητέρα του) & 
17/05/05 (5-6 trials- στη δουλειά της µαµάς του µε τη µητέρα του και µε τον 
εκπαιδευτή) & 18/05/05 (7 trial- στο σπίτι µε τη µητέρα του)& 23/05/05 (8 trial-
σπίτι-µητέρα του) & 24/05/05(9 trial-δουλειά-µαµά του) & 25/05/05 (10 trial- 
δουλειά-εκπαιδευτής) 
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Task Analysis 
Maintenance  

 
 

2.Ντύσιµο [Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία: 18/04/2005 & 19/04/2005 & 20/04/2005 & 09/05/2005 
& 10/05/2005 & 12/05/2005  & 23/05/05 & 24/05/05 &25/05/05 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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Task Analysis 
 

2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
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-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
-Ηµεροµηνία: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  9η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

10η            
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Task Analysis 
Generalization  

 
 

2.Ντύσιµο [Να βγάζει τα ρούχα του]: 
 
-Ηµεροµηνία:  10/05/2005 (δουλειά-εκπαιδευτής) & 12/05/2005 (σπίτι- 
γιαγιά)& 16/05/2005(σπίτι-µητέρα)& 17/05/2005 (δουλειά-
εκπαιδευτής)& 18/05/2005 (σπίτι-µητέρα) & 23/05/05(δουλειά-µητέρα)  
& 24/05/05 (σπίτι-µητέρα) & 25/05/05(δουλειά-µητέρα)   

1η 
Εντολή: 
Να 
βγάζει τη 
µπλούζα 
του 

 1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
ση
κώ

νε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

 3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

άλ
λο

 
µα
νί
κι

 
τη
ς 

µπ
λο
ύζ
ας

 (σ
ε 

15
΄΄

) 

 4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
η 

µπ
λο
ύζ
α 
απ
ό 
το

 κ
εφ
άλ
ι 

το
υ(
σε

 1
0΄
΄)

 

 5ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τη
ν 
αφ

ήν
ει

 
πά
νω

 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι(σ

ε 
5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ 

  9η       

10η       

 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

2ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 π
απ
ού
τσ
ι(σ

ε 
10
΄΄

) 

4ο
 

Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 

έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
ξε
κο
υµ
πώ

νε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 

6ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ √ 

  9η        

10η        

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
 
 
 
 
 



 197

-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
τις κάλτσες 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
 µ
ια

- 
δε
ξι
ά 
κά
λτ
σα

(σ
ε 

 
10
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

τη
ν 
αρ
ισ
τε
ρή

 κ
άλ
τσ
α(
σε

 
10
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βγ
άζ
ει

 τ
ην

 
κά
λτ
σα

 τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ 

  9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

4η 
Εντολή: 
Να βγάζει 
το 
παντελόνι 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

κα
τε
βά
ζε
ι 

το
 π
αν
τε
λό
νι

 τ
ου

(σ
ε 

 5
΄΄

) 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

δε
ξί

 
µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ(
σε

  
15
΄΄

) 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βγ
άζ
ει

 τ
ο 

αρ
ισ
τε
ρό

 µ
πα
τζ
άκ
ι 
το
υ 

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
το

 α
φή

νε
ι 

στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ 

 9η      

10η      

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Task Analysis 
 

2.Ντύσιµο [Να βάζει τα ρούχα του]: 
 
 
-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 

1η Εντολή: 
Να βάζει τη 
µπλούζα 
του 

1ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη

 
µπ
λο
ύζ
α 
στ
ο 
κε
φά
λι

 τ
ου

( 
σε

 1
0΄
΄)

 

2ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µα
νί
κι

 τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 µ
αν
ίκ
ι τ
ης

 µ
πλ
ού
ζα
ς 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η     

10η     

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

2η Εντολή: 
Να βάζει το παντελόνι 
του  

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι τ
ο 
έν
α 

µπ
ατ
ζά
κι

 
το
υ 

πα
ντ
ελ
ον
ιο
ύ 

το
υ 

(σ
ε 

10
΄΄

) 

2ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
το

 
άλ
λο

 (σ
ε 

10
΄΄

) 

3ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
αν
εβ
άζ
ει

 τ
ο 

πα
ντ
ελ
όν
ι τ
ου

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ 

  2η  √ √ √ 

  3η  √ √ √ 

  4η  √ √ √ 

  5η  √ √ √ 

  6η  √ √ √ 

  7η  √ √ √ 

  8η  √ √ √ 

  9η     

10η     

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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-Ηµεροµηνία: 
-Ώρα Έναρξης:                                                    Ώρα Λήξης: 
 
 
 

3η 
Εντολή: 
Να βάζει 
τις 
κάλτσες 
και τα 
παπούτσια 
του  

1ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τη

 µ
ια

 κ
άλ
τσ
α-

δε
ξι
ά 
στ
ο 
πό
δι

 τ
ου

(σ
ε 

 1
5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

  5
΄΄

) 
3ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 
τη
ν 

αρ
ισ
τε
ρή

 
κά
λτ
σα

 σ
το

 π
όδ
ι τ
ου

(σ
ε 

15
΄΄

) 

4ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

αν
εβ
άζ
ει

 τ
ην

 κ
άλ
τσ
α 

το
υ(
σε

 5
΄΄

) 
5ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 

δε
ξί

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 
6ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
7ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
άλ
λο

 
αυ
το
κό
λλ
ητ
ο(
σε

 5
΄΄

) 
8ο

 
Β
ήµ
α:

 
να

 
βά
ζε
ι 

το
 
αρ
ισ
τε
ρό

 
πα
πο
ύτ
σι

(σ
ε 

20
΄΄

) 

9ο
 
Β
ήµ
α:

 
να

 
κο
λλ
άε
ι 

το
 
έν
α 

αυ
το
κό
λλ
ητ
ο 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

10
ο  Β

ήµ
α:

 ν
α 
κο
λλ
άε
ι τ
ο 
άλ
λο

(σ
ε 

5΄
΄)

 

  1η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  2η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  3η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  4η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  5η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  6η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  7η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  8η  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ 

  9η            

10η            
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3. ΠΛΥΣΙΜΟ ∆ΟΝΤΙΩΝ 
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Task Analysis 
 Maintenance & Generalization 

 
  1.Πλύσιµο ∆οντιών: 
  -Ηµεροµηνία: 23/05/2005 (1-2 generalization-σπίτι µε 
µητέρα+maintenance) & 24/05/2005 (3-4 general-δουλειά µε 
µητέρα.+maintenance) & 25/05/2005 (5- general-δουλειά µε 
εκπαιδευτή.+maintenance) 
  

1η 
 

2η 
 

3η 
 

4η 
 

5η 
 

6η 

1ο Βήµα: Να πηγαίνει στο 
νιπτήρα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

2ο Βήµα: Να ανοίγει τη βρύση(σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

3ο Βήµα: Να πιάνει το σωληνάριο 
της οδοντόκρεµας (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

4ο Βήµα: Να την ανοίγει(σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ 

5ο Βήµα: Να πιάνει την 
οδοντόβουρτσα(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

6ο Βήµα: Να βάζει λίγη 
οδοντόκρεµα πάνω στην 
οδοντόβουρτσα (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

7ο Βήµα: Να κλείνει και να βάζει 
την οδοντόκρεµα πίσω στο 
ποτηράκι ( σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

8ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
(σε 5΄΄)  

√ √ √ √ √ √ 

9ο Βήµα: Να ανοίγει το στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

10ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα µέσα στο στόµα 
του(σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

11ο Βήµα: Να βουρτσίζει πρώτα 
την κάτω-δεξιά  οδοντοστοιχία (σε 
20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

12ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη 
µέση(σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 
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13ο Βήµα: Να βουρτσίζει την 
κάτω- αριστερή οδοντοστοιχία(σε 
20΄΄)         

√ √ √ √ √ √ 

14ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

15ο Βήµα: Να βουρτσίζει στη µέση 
(σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

16ο Βήµα: Να βουρτσίζει την πάνω 
δεξιά οδοντοστοιχία (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

17ο Βήµα: Να βγάζει την 
οδοντόκρεµα (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

18ο Βήµα: Να αφήνει την 
οδοντόβουρτσα στο νιπτήρα (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

19ο Βήµα: Να βάζει νερό στο χέρι 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

20ο Βήµα: Να το βάζει στο στόµα 
του (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

21ο Βήµα: Να ξεπλένει το στόµα 
του (σε 15΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

22ο Βήµα: Να το βγάζει (σε 5΄΄) √ √ √ √ √ √ 
23ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα κάτω από τη βρύση 
και να την ξεπλένει (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

24ο Βήµα: Να βάζει την 
οδοντόβουρτσα στο ποτηράκι (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

25ο Βήµα: Να κλείνει τη βρύση (σε 
5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

26ο Βήµα: Να πηγαίνει προς την 
πετσέτα (σε 5΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

27ο Βήµα: Να σκουπίζει το στόµα 
του (σε 10΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

28ο Βήµα: Να σκουπίζει τα χέρια 
του (σε 20΄΄) 

√ √ √ √ √ √ 

 
 
 
-Compliant:                                                      -Non Compliant: 
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Ε) ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΕΡΕΘΙΣΜΑΤΑ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΤΡΟΦΟ∆ΟΤΗΣΗΣ  
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1. ΠΛΥΣΙΜΟ ΧΕΡΙΩΝ 
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Task Analysis 
Instructive Feedback Stimuli 

 
1.Πλύσιµο Χεριών: 
-Ηµεροµηνία: 04/04/2005 & 05/04/2005  & 06/ 04/05 & 11/04/05 & 
12/04/05 & 13/04/2005 & 09/05/05 & 10/05/05 & 12/05/05 & 
16/05/05 

 

1ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πη
γα
ίν
ει

 π
ρο
ς τ
ο 
νι
πτ
ήρ
α 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

2ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
αν
οί
γε
ι 
τη

 β
ρύ
ση

 (
σε

 1
0΄
΄)
▬

 
[Α
υτ
ό 
εί
να
ι τ
ο 
κρ
ύο

 κ
αι

 α
υτ
ό 
το

 ζ
εσ
τό

 ν
ερ
ό]

 

3ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 
βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
ην

 
αν
τλ
ία

 το
υ 
κρ
εµ
οσ
άπ
ου
νο
υ 

(σ
ε 

5΄
΄)

 

4ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
πι
έζ
ει

 µ
ια

 φ
ορ
ά 
τη
ν 
αν
τλ
ία

(σ
ε 

5΄
΄)

 

5ο
 Β

ήµ
α:

 ν
α 

βά
ζε
ι 
τα

 χ
έρ
ια

 κ
άτ
ω

 α
πό

 τ
η 

βρ
ύσ
η(
σε

 
5΄
΄)
▬

 
[Έ
βρ
εξ
ες

 
το

 
δε
ξί

 
κα
ι 
το

 
αρ
ισ
τε
ρό

 σ
ου

 χ
έρ
ι] 

6ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
τρ
ίβ
ει

 τ
α 
χέ
ρι
α(
σε

 1
0΄
΄)
▬

[ 
Έ
χε
ις

 
σα
πο
ύν
ι σ
το

 δ
εξ
ί κ
αι

 το
 α
ρι
στ
ερ
ό 
σο
υ 
χέ
ρι

] 

7ο
 Β
ήµ
α:

 ν
α 
απ
λώ

νε
ι τ
ο 
σα
πο
ύν
ι µ

πρ
οσ
τά

 κ
αι

 
πί
σω
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 √   √       √ √   

2η    √   √       √ √   

3η   √   √       √ √   

4η   √   √       √ √   

5η  √   √       √ √   

6η  √   √       √ √   

7η  √   √       √ √   

8η  √   √       √ √   

9η   √   √       √ √   

10η   √   √       √ √   
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